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درس درسجايگاه جايگاه درسجايگاه درسجايگاه

ودر نيمسال دوم ودر نيمسال دوم   11اين درس بعداز درس اصول حسابداري اين درس بعداز درس اصول حسابداري ••
رشته حسابداري بايد گذرانده شودرشته حسابداري بايد گذرانده شود
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فصل دوم

دستی حسابداری سيستم حسابداری دستیسيستم

44



:مقدمه
تاكيد بر سيستم  حسابداری دستی  بر اين اساس است  

مفاهيم  دفاتر روزنامه  و  معين  در اين سيستم  وكه مم
نه چندان دوروحتی درسالهای اخيرتوانسته است  دوران  
 متوسط  و بزرگ رامالی  مؤسسات اطلاعاتنيازهای 

.نمايدمرتفع خوبی به 

55



:روزنامه اختصاصیدفاتر یر ز ر
رويداد ت بزرگ هرمؤسسادر سيستم حسابداری دستی       

درمالی يا و عمومی دفترروزنامه در دفترروزنامهيا يك يك دفترروزنامه يا در دفترروزنامه عمومی و يا درمالی
نوع خاصی از  پردازش و ثبت برایكه  اختصاصی
گردندبينیپيشمالیرويدادهای می ثبت است شده ی ه ا یپيشیروي ربي ی  ب  .ه ا 

66



برای رويدادهای مالی تكراری ميتوان ازيک دفترروزنامه    
نمود استفاده ازاختصاصی بخشی ثبت در تسريع تسريع  در  ثبت   بخشی  از . اختصاصی  استفاده  نمود 

رويدادهای  مالی  خاص در دفتر روزنامه اختصاصی  و 
حسابهای به نقل برای شده جوئی صرفه زمان ميزان  زمان  صرفه جوئی  شده  برای  نقل به  حسابهای   ميزان
معين ودفتركل از موارد استفاده دفتر روزنامه اختصاصی 

.استاست

77



كه در ) درصد  95تا  90حدود (اكثررويدا د های مالی     
مؤسسات  بزرگ  به  تعداد زيادی واقع می شوند  شامل  
چهار نوع   رويداد  مالی زير است  كه  برای  ثبت  هر 
:يک ازآنها دفترروزنامه اختصاصی  مورد نيازمی باشد

88



دفتر روزنامه اختصاصی                نوع رويدادهای مالی

فروش نسيه                           دفتر روزنامه فروش
خريد نسيه                           دفتر روزنامه خريد

نقدی دريافتهای دفترروزنامه نقدی دريافتهای نقدی                     دفترروزنامه دريافتهای نقدیدريافتهای
پرداختهای نقدی                   دفترروزنامه پرداختهای نقدی

99



:مزايای دفتر روزنامه فروش   
ريكی از مزايای  دفتر روزنامه  فروش  آن  است  كه  هر          ن روش روز ر ی ي ز ز ی ي

در يک سطر ثبت می شود  در فروش نسيهمالی  رويداد
یحالی  كه  همين  رويداد  مالی  در دفتر روزنامه  عمومی   و روز ر ر ی روي ين ی

.حداقل  در سه  سطر ثبت  می گردد

1010



در كل در دفتردريافتنی حسابهای  كنترلمانده حساب   
پايان  ماه  بايستی مساوی حاصل جمع مانده حسابهای تمام 

.مشتريان در دفترمعين حسابهای دريافتنی باشد

1111



به صورت بدهكار)بدهكاران(حسابهای دريافتنی :سطر اول   
حساب فروش بصورت بستانكار:سطر دوم  وم رر ب ور ب روش ب

شرح كافی برای اين رويداد مالی:سطر سوم   
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دريافتن         حسابهای پرداختن)بدهكاران(تمام حسابهای و و حسابهای  پرداختنی ) بدهكاران(تمام  حسابهای دريافتنی        
در دفترمعين  حسابهای  دريافتنی و دفتر معين  )بستانكاران(

الفبای ف ا ا ب آن ای اب كه داختن پ ای حسابهای پرداختنی كه حسابهای آن براساس حروف  الفبای   اب
نام  هر يک  از بدهكاران  و بستانكاران  تفكيک  گرديده ، 

د ش ی دا .نگهداری می شودنگ
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:حسابهای كنترل در دفتر كل و دفاتر معين  ين ر و ر ر ر ه
برای  داشتن   اطلاعات  دقيق  و  جداگانه  از هر يک از 
ازبدهكاران يک هر برای ازموسسات برخی در بدهكاران در برخی ازموسسات برای هر يک ازبدهكاران بدهكاران

با  توجه  به  . حساب جداگانه ای دردفتركل افتتاح  ميشود 
دريک را زيادی حسابهای توان نمی اطلاعات زياد حجم  زياد اطلاعات نمی توان حسابهای زيادی را دريک       حجم

.دفتر كل  نگهداری  نمود
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دفترروزنامه فروش جمع زده می شود وجمع   درپايان ماه        
فروش  نسيه ثبت شده درروزنامه فروش در ستون بدهكار 
حساب كنترل حسابهای دريافتنی و ستون  بستانكار حساب 

گ .فروش  در دفتر كل  ثبت  می گرددل
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:دفتر روزنامه خريد      
در پايان  ماه  دفتر روزنامه  خريد  جمع زده  شده و جمع     

زيرخريدهای  نسيه  به  دو حساب  دفتر كل  بشرح  زيرانتقال     رح ب ر ب و ب ي ی ري
:می يابد

خريد--11 حساب بدهكار ستون به .به ستون بدهكار حساب خريد11  
.به ستون بستانكار حساب كنترل ،حسابهای پرداختنی -2  
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:ستونهای بدهكار   
رويدادهای:صندوق11-- تمام وصولچون نقدا كه مالی ی:وق11     م روي ول چون   ی    و
.       شوندگردند، در دفترروزنامه دريافتهای نقدی ثبت میمی
نقدی2 نقدی:فروشتخفيفات تخفيفات تمام انباشت برای برای انباشت تمام تخفيفات نقدی :فروشتخفيفات نقدی-2  

.   فروش در طی ماه مورد استفاده قرار ميگيرد
ا3 ا زا ا ا ا كا ت ث ا برای ثبت  بدهكار  ساير حسابها  به جز : سايرحسابها-3  

.رودحسابهای  صندوق  و تخفيفات  نقدی  فروش  بكارمی
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  :ستونهای بستانكار   
دريافتنی-1 از:حسابهای هريک از شده دريافت نقدی مبالغ ی1   ري ی  ز : به ري  ز  ري   ی  غ  ب

.گردددر اين ستون ثبت می) بدهكاران(مشتريان 
ط:فروش2 شده انجام نقدی فروشهای تمام ستون اين در در اين ستون تمام فروشهای نقدی انجام شده طی :فروش-2 

شده  و جمع اين ستون در پايان ماه  به بستانكار  ماه انباشته
شود م منتقل كل دفتر در فروش .حساب  فروش در دفتر كل  منتقل می شودحساب

1818



نقدی اين ستون برای ثبت بستانكاروصولی:سايرحسابها -3   
به غيرازحسابهای  دريافتنی  و فروش ، مورد استفاده قرار 

.گيرد می

1919



:دفتر روزنامه دريافتهای نقدی         ی ی ه ري روز ر
شوند  در كليه  رويدادهای  مالی  كه  نقدا  وصول  می        

م نقدی،ثبت دريافتهای روزنامه كليهدفتر مثلا گردند گردند مثلا كليه دفتر  روزنامه دريافتهای نقدی،ثبت می
جمع . شوند فروشهای نقدی  كالا  در دفترروزنامه ثبت می

منتقل دردفتركل فروش بستانكارحساب به نقدی فروشهای نقدی به بستانكارحساب فروش دردفتركل منتقل فروشهای
.  گرددمی

2020



::دفتر روزنامه پرداختهای نقدیدفتر روزنامه پرداختهای نقدی      
یتمام  رويدادهای  مالی ای که  به  صورت نقد پرداخت می تمام  رويدادهای  مالی ای که  به  صورت نقد پرداخت می      پر ور ب ی ی ی روي یم پر ور ب ی ی ی روي م

. . شوند  در اين  دفتر  روزنامه  اختصاصی  ثبت  می شوندشوند  در اين  دفتر  روزنامه  اختصاصی  ثبت  می شوند
خريدهای نقدی خريدهای نقدی   ،،پرداختهای نقدی بابت هزينه های عملياتیپرداختهای نقدی بابت هزينه های عملياتی ی ي ی زي ب ب ی ی ه یپر ي ی زي ب ب ی ی ه یپر ی یري ی ري

کالاوپرداختهای نقدی به فروشندگان ازجمله اين رويدادهای کالاوپرداختهای نقدی به فروشندگان ازجمله اين رويدادهای 
..مالی اندمالی اند یی

2121



ی                                                        :دفترروزنامه عمومی           و رروز
نقد و تخفيفات كه  بطورمواردی از قبيل برگشت از خريد      

كه تخفيفات و فروش از برگشت ، شوند نم نقداوصول نقدا  وصول  نمی شوند ، برگشت  از فروش و تخفيفات كه
بطور  پرداخت نمی گردند وخريد و فروش دارائيهای ثابت

از ، دردفترروزنامهنسيه كه هستند مالی رويدادهای جمله جمله رويدادهای مالی هستند  كه دردفترروزنامه نسيه ، از
.عمومی  ثبت  می شوند

2222



::حسابهای دفاتر معينحسابهای دفاتر معين    
ونحسابهای  دفتر معين حسابهای دريافتنی  دارای  سه  ستون حسابهای  دفتر معين حسابهای دريافتنی  دارای  سه  ستون    ی ر ی ري ی به ين ر ی ونبه ی ر ی ري ی به ين ر ی به

ستون بستانکار و ستون بستانکار و   ،،ستون بدهکار ستون بدهکار . . برای ثبت  مبالغ  است برای ثبت  مبالغ  است 
..ستون  مانده  بدهی هر مشتری  را  به  روز نشان می دهدستون  مانده  بدهی هر مشتری  را  به  روز نشان می دهد ی ن روز ب ر ری ر ی ب یون ن روز ب ر ری ر ی ب ون

2323



:حسابهای دفتر کل      
محسابهای دفاتر کل و دفاتر معين نشان دهنده انتقالات انجام    ج ن ين ر و ر ی به

و اختصاصی  شده به اين حسابهااز دفاتر روزنامه عمومی
دفتر کل ،ارتباط منطقی بر قرار شده بين دفاتر معين .است ين ر بين ر ر بر ی ب رر

.و دفاتر روزنامه در ستونهای عطف منعکس می شود

2424



ل کنت های اب با ين دفات :تطبيق :تطبيق دفاتر معين با حساب های کنترل 
برای  اطمينان  از صحت  انتقالات  انجام  شده  از دفاتر    

فا كل ف ا ا روزنامه  عمومی و اختصاصی به دفتركل و دفاتر معين ، ا
تراز آزمايشی  به  عنوان  ستاده  سيستم  حسابداری  تهيه   

.می شودش
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صي: تغييرات در دفاتر روزنامه اختصاصي   ص روز ر ر يير

ازنكات  اساسی  در طراحی  دفاتر روزنامه  اختصاصی   
دن ن اه ف ال يداد ثبت ان ز د ي صرفه جويی  در زمان  ثبت رويداد مالی و فراهم نمودن فه

تقسيم كار بين دو يا چند كارمند حسابداری است ، كه دفتر 
طراح ال يداد ر ع ن آن برای ا اخت ه زنا روزنامه  اختصاصی  برای آن  نوع  رويداد مالی طراحی  ر

.شده است

2626



:تراز آزمايشی اهداف زير را تامين می كند   
کا1 تا کا تقال ا ث ا ت تساوی ثبت و انتقال بدهکار و بستانکار-1
تساوی حاصل جمع مانده های حساب های دفاترمعين با -2 

مانده های حساب های کنترل مربوطه دركل
متهيه اطلاعات ، به عنوان بازخوربرای انجام اصلاحات -3 ر ر ز

لازم در سيستم حسابداری

2727



:وتخفيفات دفترروزنامه برگشت ازخريد  
يک انتقال اقلام ثبت شده در دفترروزنامه به حساب هر-1 ر رروز ر يم

،علامت معين حساب های پرداختنیازفروشندگان دردفتر
.درستون نشان دهنده انجام انتقال ها است)( م)( ن ون ر

دفتر روزنامه به حساب برگشت  ستون مبلغانتقال جمع -2  
دردفتركلازخريد پرداختنی های حساب و تخفيفات و .و تخفيفات و حساب های پرداختنی دردفتركلازخريد

2828



:دفتر روزنامه برگشت از فروش و تخفيفات   
ک1 ا ا فت ش ث اقلا تقال ا انتقال اقلام  ثبت شده  در دفترروزنامه به حساب هريک -1  

) (ازمشتريان دردفترمعين حساب های دريافتنی،علامت 
ا ا تقال ا ا ا ا طف .در ستون عطف مبين انجام اين انتقال ها استت

انتقال جمع ستون مبلغ دفتر روزنامه به حساب  برگشت -2   
.از فروش  و تخفيفات و حساب های  دريافتنی در دفتر كل

2929



:دفاتر روزنامه چند ستونی   
مالی رويدادهای حجم و کارکنان تعداد كه بهموسساتی ی   ی  جم روي ن  و  ر ی     ب  و

اندازه ای  نيست كه بتوان كار ثبت دفاترروزنامه عمومی 
کارآيی برای ، نمود تقسيم کارمندان بين را اختصاصی يی و ر ی  و  بر يم  ن  ر ی ر بين  و 

سيستم حسابداری ، بجای استفاده از دفاترروزنامه عمومی 
شود می استفاده ستونی چند وواختصاصی،ازدفترروزنامه ی  ی   و رروز چ  ز ی .  و

3030



تمام دفترروزنامه چند ستونی دارای چندين ستون است كه     
يک )درون سازمانیسازمانی و برون(رويداد های مالی 

دفتر روزنامه  سه  ستونی . موسسه  در آن  ثبت  می گردند
.در کشورمان رايج است

3131



:دفتر روزنامه تركيبی  
نوع چند كه غيرانتفاع و خدمات و تجاری موسسات موسسات  تجاری  و خدماتی  و غيرانتفاعی كه  چند  نوع    

رويداد مالی  به تکرار زيادی واقع شده ، از دفتر روزنامه 
شود م استفاده مال رويدادهای ثبت برای دفترتركيب دفتر . تركيبی  برای  ثبت رويدادهای مالی استفاده می شود 

تركيبی ازدفترروزنامه  عمومی و دفترروزنامه اختصاصی 
.است است

3232



دفتر روزنامه  تركيبي رويدادهاي برون سازماني عمليات اصلاح  و     
درآن ثبت مي  ) رويدادهاي مالي درون سازماني(بستن حسابها 

.گردند

3333



:تغييرات در دفتر روزنامه تركيبی     
را      می توان دفتر روزنامه ترکيبی،براساس نياز موسسات    

عنوان اجزای بهمتعددستونهایباوديگرشکلهایدر
دفتر روزنامه ترکيبی . سيستم های حسابداری طراحی کرد 

از آن مشابه عمليات ثبت و استفاده ،به هر شکلی که باشد 
.دفتر روزنامه ترکيبی است

3434



:دفترروزنامه تركيبی فروش و دريافتهای نقدی 
و دريافتهای فروشتركيبی از دفاتر روزنامه اختصاصی ی روز ر ز يبی یروشر ه ري و

باشدوغالبا درموسساتی كه وظايف ثبت فروشهای نقدی می
میگرفتهتفكيک نشده بكار،دريافتهای نقدیثبتونسيه یبوي ی ه رري ب یري
.شود

3535



:دفتر روزنامه تركيبی خريد و پرداخت های نقدی 
تركيبی از دفاتر روزنامه اختصاصی خريد و پرداخت های 

وظايف ثبت خريدهای باشدوغالبا درموسساتی كهمینقدی
بكارگرفته می تفكيک نشده،ثبت پرداختهای نقدیو نسيه
.شودش

3636



فصل چهارم

نقدی مالی رويدادهای داخلی یکنترل ی  ی  ی روي رل 
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:مقدمه      
از محافظت  ،داخلی کنترلسيستميکی از هدفهای مهم    هم ی ه ز ی مي زیري

يا ،سوء استفاده ،از اتلاف داراييهای موسسه و جلوگيری 
.تقلب است ب
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:وجوه نقدنق
سكه واسكناس عبارت است از پول نقد بصورت نقدوجوه

وموجودی حسابهای جاری و هر نوع اوراق بهاداری كه به 
.  جای پول در معاملات مورد قبول واقع شود

3939



:  گزارش گری وجوه نقد در ترازنامه   
ودر تراز نامه  وجوه  نقد  به  عنوان  اولين  قلم  دارايی  و     يی ر م ين و ن و ب وجو ز ر ر

بستانكاران،سرمايه گذاران .مهمترين آنها نشان داده می شود
استفاده  كنندگان  برون  سازمانی …،  مسئولان  بانكها  و  و ه ب ن یو ز برون ن

.صورتها وگزارشهای مالی هستند

4040



ال ا ا گ ا ا گا ا ا توجه استفاده کنندگان ازصورتها وگزارشهای مالی به وجوه     
:نقد معلول علتهای زير است

حساب وجوه نقد از پر گردش ترين و فعالترين حسابهای -1   
.دفاتر موسسات مختلف است

نقد ترين  و دردسترس  ترين دارايی  موسسه  ،وجوه نقد -2   
ياست که هر لحظه می توان  آن را به ديگر دارايی ها تبديل   ب يی ر ر ي ب ر ن ن و ی ر

.و يا صرف پرداخت بدهيها يا هزينه ها نمود

4141



طی دوره مالی، وجوه نقد به دفعات به انواع داراييها يا  -3      
.هزينه ها تبديل می شود و درادامه به وجوه نقد

موجودی  وجوه  نقد از مهمترين  عوامل  تشکيل  دهنده  -4   
برونصورت نسبت جاری و آنی است  و استفاده  کنندگان برون   ن و ی و ری ج ب ور
سازمانی  صورتها  و گزارش های  مالی از موسسه  توجه 
نخاصی  به اين  دو برای  حفظ  منافع و رسيدن  به طلبشان   ب ب ن ي ر و ع ی بر و ين ب ی

.  نشان می دهند

4242



:مسئوليت های مديريت وجوه نقد     
سياستهای رعايت شاملمديريت موثر و کارآمد وجوه نقد  وجو ر و ر و ييري یر ه ي

:خط مشی های زير است 
يافتهاودقتتامين-1 در حسابداری عمليات صحت صحت  عمليات  حسابداری  در يافتها     ودقتتامين-1  

.نقد و پرداختهای  نقدی  و مانده وجوه 
ت2 اتازان ا اختلاتقلبازناشخ سوء  ،اختلاس  ،تقلبازناشیخساراتازممانعت-2  

.  استفاده و  سرقت  وجوه نقد 

4343



وجوه نقد برای اقلامی که لزوما  کافی مبالغ نگهداری -3      
به علاوه  يک   ،پرداخت شوند  نقدی صورتبايستی به 

.نقد  وجوهبه ضروری  نياز های مانده  معقول  برای
.بلا استفادهوجوه نقدگذاری سرمايه-4   ي بوجوریر

4444



:مبانی اعمال کنترل داخلی وجوه نقد  
وجوه نقد به علت سهولت جابجايی و مطلوبيت فراوانی که   

سوء ،بيش ازسايرداراييها در معرض سرقت ،نزدهمه دارد
. استفاده و اختلاس است

4545



:عمده عمليات برای کنترل داخلی بر وجوه نقد  
وتنظيم  فهرست  دريافتهای  نقدی  روزانه  برای کنترل و -1  ر ی بر روز ی ی ه ري هر يم

منظور کردن در حسابهای مربوط
نزد-2 موسسه جاری حساب به روزانه دريافتهای واريز واريز دريافتهای  روزانه  به حساب  جاری موسسه  نزد -2 

بانک

4646



:دريافتهای نقدی 
دريافت های نقدی  روزانه   در  موسسات  ،  عمدتاً  شامل   

دريافت های  نقدی  از  بدهكاران  بابت  مطالبات   موسسه 
.و دريافت های  نقدی  بابت  فروش  نقدی می باشد 

جمع استفاده از صندوق فروش اطمينان بيشتری از صحت    
كرد خواهد ايجاد روزانه نقدی .فروش ر و  يج  ی   روز  . روش  

4747



::استفاده از برگ فروش نقدیاستفاده از برگ فروش نقدی      
زدر بعضی موسسات برای کنترل دريافتهای نقدی حاصل از در بعضی موسسات برای کنترل دريافتهای نقدی حاصل از      ی ی ه ري ر ی بر و ی ب زر ی ی ه ري ر ی بر و ی ب ر

  --فروش  نقدی  روزانه  از برگ  فروش  نقدی  استفاده میفروش  نقدی  روزانه  از برگ  فروش  نقدی  استفاده می
بجمع برگهای فروش نقدی  به عنوان مدارک اوليه ثبت جمع برگهای فروش نقدی  به عنوان مدارک اوليه ثبت ..کنندکنند ي و ر ن و ب ی روش ی ه بر ع بج ي و ر ن و ب ی روش ی ه بر ع ج

.   .   رويدادهای مالی نقدی مورد استفاده قرار می گيردرويدادهای مالی نقدی مورد استفاده قرار می گيرد

4848



:استفاده از برگ دريافت صندوق   
روشدر موسسات عمده  فروشی  و يا  موسساتی  که  به فروش    ب ی و ي و ی رو و ر

کالاهای گران  قيمت  اشتغال  دارند برای کنترل دريافتهای 
ازبرگ دريافت ،ضمن تنظيم صورت حساب فروش،نقدی روشی ب ور يم رين زبر

  ،صندوق که نشان دهنده وصول وجه صورت حساب است
.استفاده می کنند ی

4949



:وجوه نقد دريافتی از صندوق   
ندر برخی ازموسسات قسمتی ازدريافتهای نقدی از مشتريان    ري ز ی ی ه ري ز ی و ز ی بر ر

يا بدهکاران به صورت چک يا وجوه نقدی است که معمولا 
نطی نامه ای توسط اداره پست  و يا نامه رسانهای مشتريان  ري ی ه ر ي و پ ر و ی ی

.و بدهکاران به موسسه واصل می شود

5050



:کسور و اضافات صندوق       
امکان دارد  ،گاهی حتی پس از کنترل  موثر بر وجوه  نقد    وجو بر ر و ر ز پس ی ری ن

اشتباهاتی در دريافتها ويا پرداختهای نقدی  به  وجود  بيايد 
وبه همين  منظور حسابی در دفتر کل به  نام حساب کسور و  ور ب م ب ر ر بی ور ين ب
اضافات صندوق افتتاح می شودواختلافات ناشی از شمارش 

.وجوه نقد  در اين  حساب  ثبت  می شود و ی ب ب ين ر وجو

5151



در پايان روز كسری واضافات صندوق بايستی به حساب    
كسور و اضافات صندوق  منتقل شود  و اختلاف ناشی از 

.  شمارش وجوه نقد در اين حساب ثبت گردد

5252



:تقسيم دقيق وظايف    
می تواند عدم  تفکيک  دقيق  وظايف  در مورد وجوه  نقد    وجو ور ر ي و يق ي وم ی

. شرايط  را  برای  سوء استفاده  احتمالی  فراهم  کند
نکندثبتموسسهدفاتردرراروزانهنقدیفروش-1 نکند ثبتموسسه دفاتردرراروزانهنقدیفروش-1 
ولی  کل فروش نسيه و نقد روزانه را در دفاتر ثبت کند-2  

ايد ن ثبت ديگ بلغ يک اختگ ط   .به طور ساختگی يک مبلغ ديگر ثبت نمايدبه

5353



:پرداختهای نقدی    
واغلب موارد سوءاستفاده در وجوه نقد ناشی از سوء استفاده    ز ی وجو ر و ر و ب

درپرداختهای  نقدی  است  بنابراين کنترل  داخلی  موثر بر 
یپرداختهای نقدی مهمتر از کنترل داخلی بر دريافتهای نقدی  ی ه ري بر ی ر ز ر ه ی ی ه پر

.بوده بخش اصلی کنترل وجوه نقد محسوب می  شود

5454



:حساب جاری بانک    
موسسات  ،برای اعمال  کنترل  داخلی  موثر  بر وجوه نقد      وجو بر ر و ی ر ی وبر

مختلف چند حساب جاری در يک يا چند بانک افتتاح و کليه 
یدريافتهای نقدی را به آنها واريز می کنند و تمام پرداختهای  ه پر م و ی ريز و ه ب ر ی ی ه ري
نقدی  را  با  صدور  چک  از طريق  همين  حسابها  انجام 

.می دهند ی

5555



:صدور چک    
بچک  نوشته ای  است  كه  دارنده  حساب  جاری  به بانک    ب ری ج ب ر ی و چ

دستور می دهد كه  مبلغ مشخصی را به خود وی  و  يا  به 
.هر شخص  حقيقی  و حقوقی  ديگری  بپردازد  ز بپر ری ي ی و و ی ي ص ر

5656



هر برگ چک  به غير ازشماره پياپی ومحل نوشتن  تاريخ   
زك ا ت خش ا ا ا زک ت به صورت  زير صدور چک دارای چهاربخش  متمايزكه

: است 
را  پرداخت  كندچکبانک وشعبه ای كه بايستی مبلغ-1 
چمبلغ چک-2   غ
وی يا  موسسه ای  که  بايستی  مبلغ  چک  به  شخص -3  

شود .پرداخت و .پر 
.صادر کننده چک که چک را امضا می نمايد -4  

5757



ا ا :صورت حساب بانک    
به طور معمول  بانكها در پايان هر ماه و يا در مواقعی  كه    

دارنده حساب جاری درخواست نمايد  برای صورت حساب 
.ارسال می كند 

::  صورت حساب  بانكی  معمولاً  دارای اين  ستونها  است   
تاريخ--11 سند-2ستون بستانکار-5بدهکار-4كد-3شماره بستانکار  -5بدهکار-4كد-3شماره سند-2ستون تاريخ--11  

ستون مانده -6

5858



:تطبيق دفاترحساب جاری با صورت حساب ارسالی بانک   
رمنظور از تطبيق  صورت  حساب  ارسالی  بانک با دفاتر    ب ب ی ر ب ور بيق ز ور

دارنده حساب جاری ،حصول  اطمينان از مطابقت  ميزان 
.موجودی  نقدی  نزد  بانک  و در دفاتر موسسه می باشد  ب ی و ر ر و ب ز ی ی وجو

5959



ا ا ن ا فات ا ا ان لاً معمولا مانده حساب جاری  در  دفاتر دارنده  حساب  جاری  و   
صورت حساب ارسالی به دلايل زيربا يكديگر مطابقت نخواهند 

:داشتاشت
الف ـ مبالغی كه در دفاتر دارنده حساب جاری  در حساب بانک    

.ثبت شده ولی درصورتحساب بانک منعکس نيست
چکهای  -3سپرده های بين راهی-2چکهای معوق-1  چپچ

لاوصول 

6060



ولی گرديده ثبت بانک حساب صورت در كه مبالغی ـ ب ب  ـ مبالغی كه در صورت حساب بانک ثبت گرديده  ولی   
.در دفاتر مؤسسه دارنده  حساب جاری ثبت نشده است

ت ا زي د ا ل شا اقلا :اين :اين اقلام شامل موارد زير است   
وجوه  واريز شده  به حساب  جاری  نزد بانک توسط   -1  

ا .ديگرانگ
.کارمزد  خدمات  و ساير هزينه های  بانکی  -2  
.واخواست  اسناد  تجاری  تنزيل  شده  -3  

6161



:صورت مغايرات بانكی    
رصورت مغايرات بانكی عبارت ازصورتی است كه  موارد    و ی ور ز ر ب ی ب ير ور

اختلاف بين مانده  صورت حساب  ارسالی  بانک  و مانده  
رحساب  بانک  در دفاتر مؤسسه  دارنده  حساب جاری  را  ری ج ب ر ؤ ر ر ب ب

.در زمان  معينی نشان می دهد 

6262



صورت مغايرات  بانكی حداقل ماهی  يكبار و در مواقع     
با  تنظيم صورت مغايرات . ضروری ديگر تهيه می گردد

بانكی می توان به علل بروز اختلاف  بين صورت حساب 
. ارسالی بانك  و دفاتر مؤسسه  پی برد

6363



:تهيه صورت مغايرات بانکی    
ريخدر روش تعيين  مانده واقعی مانده  صحيح  بانک در تاريخ    ر ب يح ی و يين روش ر

تهيه صورت مغايرات تعيين می گردد لذا اين روش می تواند 
ؤمبنای مناسبی برای انجام اصلاحات  لازم در دفاتر مؤسسه  ر ر زم م ج ی بر بی ی ب

.دارنده حساب جاری واقع شود

6464



سپهربازرگانیموسسه سپهربازرگانیموسسه
جاریحسابمغايرتصورت

X2/ 11/ 30X2/ 11/ 30
                          Xموسسهجاریحسابموجودی
:شودمیاضافه
و                    Xديگرانبهواريزیوجوه ريزو نو ر ي
:شودمیکسر

Xبانکهایهزينهايرکارمزد     Xبانکیهایهزينهسايرکارمزدو
    Xلاوصولواخواستی،چکهایسفته

6565

(X)                                                



Xخالص)کاهش(افزايش يش                                     Xص)ش(ز
A         X2/11/30درجاریحسابوافعیمانده:نتيجه
قااد Xتط                    Xصورتطبقجاریحسابموجودی
بانکارسالیحساب
:شودمیاضافه
یبينپر                       Xراهیبينسپرده ر
:                        (X)شودمیکسر

ش Xخال)کاهش(افزا                               Xخالص )کاهش(افزايش
A    X2/11/30درجاریحسابواقعیمانده :نتيجه

6666



: اصلاح دفاتر موسسه پس از تهيه صورت مغايرت بانکی    
با تنظيم صورت مغايرات بانكی متوجه می شويم كه  مانده  

جاری  در تاريخ  تهيه  صورت مغايرات  واقعی  حساب 
و ازمانده های منعكس در دفاتر مؤسسهبانكی با هيچ يک 

.ندارد بانک  مطابقت صورت حساب 

6767



:اضافه برداشت  از حساب جاری بانکی    
ببراساس توافقی كه  بانكها با  موسسات معتبر در قبال  اخذ      ر بر و ب ه ب ی و س بر

وثايق لازم  منعقد می كنند اين مؤسسات  مجاز می باشند كه 
یدر مواقع ضروری  تا ميزان معينی چک بيش از موجودی   وجو ز بيش چ ی ي ن يز روری ع و ر

.خود  نزد بانک  صادر نمايند

6868



:    ميزان تنخواه گردان   
ميزان تنخواه  گردان  معمولاً مبلغی ثابت  و از پيش  تعيين    

و در فواصل  زمانی  كوتاه  معمولاً هفتگی  يا . شده  است 
ماهانه  با  صدور  چک  به  اندازه  هزينه  های  انجام  شده  

. به ميزان  قبلی  تجديد  می گردد

6969



:  سيستم سند هزينه    
یدر مؤسسات  بزرگ  يكی ازروشهای  مؤثر كنترل داخلی     ر ر ؤ ی ه زرو ی ي بزر ؤ ر

 -پرداختهای نقدی ستفاده ازسيستم سند هزينه برای پرداخت
سند هزينه  قبل ازصدور چک  بايستی .  های  نقدی  است ی یی ي ب چ ور ز ب زي

.به تأييد  و تصويب  مدير يا مديران مسئول  برسد

7070



:    تنظيم سند هزينه    
زسند هزينه توسط مديرمالی مؤسسه  بررسی می گردد تا از     ر ی ی برر ؤ ی ير و زي

اعمال  كنترلهای لازم  در واقعی  بودن آن اطمينان حاصل 
پس از كنترل  مدير مالی  سند هزينه  تنظيم  شده در . شود رو يم زي ی ير ر ز پس

دفتری  كه  دفتر اسناد  هزينه  نام  دارد  ثبت  شده  وسپس 
.پرداخت می گردد ر ی پر

7171



:   دفتر اسناد هزينه    
زيبرای  ثبت  اسناد هزينه ،  به  ترتيب ، شماره سند هزينه     ر يب ر ب زي ب ی بر

تاريخ  تنظيم آن ، نام بستانكاران ومبلغ سند ،           
. درج می گردد ر ی رج

در برخی از مؤسسات ازدفتر اسناد هزينه با دفتر روزنامه    
استفاده تركيبی صورت به نقدی پرداختهای اختصاصی  پرداختهای  نقدی  به  صورت  تركيبی استفاده اختصاصی

.می شود

7272



:   دفتر صدور چک    
یشكل ساده ای ازدفترروزنامه  اختصاصی پرداختهای  نقدی     ی ه پر ی رروز ز ی

.است
پرداختهای كنترل برای هزينه سند ازسيستم كه مؤسساتی مؤسساتی  كه ازسيستم سند هزينه  برای  كنترل پرداختهای   

نقدی  استفاده  می كنند  چكهای مربوطه  به  هر سند  هزينه 
واقع تصويب مورد هزينه اسناد كه میشود صادر زمانی  صادر می شود  كه اسناد هزينه مورد تصويب  واقع زمانی

. شده و در دفتر اسناد هزينه ثبت شود

7373



دفتر صدور چک دارای ستونهای متعدد برای درج  شماره    
و  تاريخ  چک  صادر  شده  نام دريافت كننده ، شماره سند 

.   هزينه،  تخفيفات  نقدی و حساب بانک می باشد

7474



پنجم فصل پنجمفصل

سيستم حقوق و دستمزد

7575



:    اهميت سيستم حقوق و دستمزد   
كار      دهنده  سهم  نيروی نشاندستمزدحقوق  وهزينه   وزي يروینزوق رهم

توليد محصولات و يكی ازمهمترين هزينه های عملياتی در
.اغلب موسسات است و ب

محاسبه و پرداخت مناسب حقوق و دستمزد يكی از عوامل 
میباشد وكارفرما كاركنان بين مطلوب رابطه .مؤثردرايجاد رابطه مطلوب بين كاركنان وكارفرما می باشدمؤثردرايجاد

7676



:تعريف سيستم  حقوق و دستمزد
پيوسيستم حقوق و دستمزد مجموعه ای از اجزاء به هم پيوسته    م ب جز ز ی و ج ز و وق م ي

در داخل  يک  موسسه است  كه  داده های  مربوط  به سهم 
بنيروی  كار در توليد محصولات  و يا  ارائه خدمات  را به  ر ر ي و و ي و ر ر يروی

.صورتها و اطلاعات حقوق و دستمزد تبديل می كند
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درمؤسسات وظايف ومسئوليتهای حقوق ودستمزد در دواير       
: زير تقسيم  شده است

ـ دايره حقوق 3ـ دايره ثبت اوقات كار  2ـ دايره كارگزينی 1  
ـ دايره پرداخت4و دستمزد ز پرو ير

کنترل داخلی موثر بر سيستم حقوق و دستمزد شامل تفکيک    
يکديگر از دواير،وظايف توسط وظايف صورت،انجام به به صورت  ،انجام وظايف  توسط دواير ،وظايف از يکديگر

.  جداگانه وعدم تداخل وظايف با يکديگر است 
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:   دايره کارگزينی  
یوظيفه  دايره  كارگزينی  تأمين  نيروی  كار لازم  برای    بر زم ر يروی ين ی زي ر ير ي و

قستمهای  مختلف  مؤسسات  علاوه  بر آن آئين  نامه  های 
واستخدامی را تهيه و برنامه های آموزشی، شرح وظايف و  ي و رح ی وز ی بر و هي ر ی

. ارزيابی مشاغل را انجام می دهد
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:   دايره ثبت اوقات کار   
زنگهداری  مداركی  كه  نشان دهنده  اوقات  كار هريک از    ري ر و ن ی ر ری ه

كاركنان در دوره های مشخص هفتگی يا ماهانه باشد اولين 
بو مهمترين مرحله از مراحل جمع آوری داده های مربوط به  ربو ی وری ع ج ر ز ر رين ه و

.سيستم حقوق و دستمزد است

8080



:کارت ساعت       
ورکارت  ساعت  محکم ترين   و  گويا ترين  مدرک  حضور    ر رين وي و رين م ر

. کارکنان  درمحل  از ساعت ورود تا ساعت  خروج است 
وریکارت ساعت در دايره ثبت اوقات کار کنترل  و جمع آوری  ع ج و ر ر و ب ير ر ر
می شود يک  کارت ساعت تکميل شده دهنده ساعت شروع 

.   وخاتمه کار کارکنان و اضافه کاری آنها است  ه ری و ن ر ر و
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:ماشين ساعت زن       
روسيله ای  برای  ثبت اوقات  حضور کارکنان روی  کارت    روی ن ر ور و ب ی بر ی ي و

ساعت است در يک سيستم مناسب يک شماره کارت ساعت 
.به هر يک از کارکنان اختصاص داده می شود  و ی ص ن ر ز ي ر ب

روش های دستی از دقت  و صحت کارت ساعت  و ماشين    
نيستند خوردار بر زن .ساعت زن بر خوردار نيستندساعت
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:دايره حقوق و دستمزد   
ورمحاسبه و  تعيين حقوق  و دستمزد  ناخالص ، كسورات ،    ص ز و وق يين و ب

خالص  دريافتی هر يک از كاركنان  و تهيه وتنظيم ليست 
يرحقوق  و دستمزد  براساس كارتهای ارسال  شده از دايره  ز ر ی ه ر س بر ز و وق
.ثبت اوقات  كار در دايره حقوق و دستمزد انجام می شود
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ها ستاده پردازش از پس دستمزد و حقوق دايره های داده زش        ز پر ز پس  وق و  ير  ی   
: شامل 

برای1 موسسسه مدارک عنوان به دستمزد و حقوق ليست ليست حقوق و دستمزد به عنوان مدارک موسسسه برای -1 
.ارسال به سازمان تامين اجتماعی و اداره ماليات وحقوق 

از2 ک ات ک آ ا انف ات ا ق ا سوابق و محاسبات انفرادی درآمد و کسورات هر يک از -2 
.کارکنان  

.صدور چک حقوقی-3 
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:    دايره پرداخت حقوق و دستمزد   
چبهترين روش پرداخت حقوق ودستمزد پرداخت توسط چک    و پر ز و وق پر روش رين به

در اين روش  معادل جمع . از حساب  جاری  بانكی  است 
رخالص قابل  پرداخت  ليست حقوق و دستمزد طی يک فقره  ي ی ز و وق ي پر ب ص

.چک  از حساب  جاری بانكی موسسه برداشت می شود 
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:حسابداری هزينه حقوق و دستمزد   
كه بر مبنای ساعات كاركرد )ثابت(به غير از دستمزد پايه   ي پ ز ز ير ر)ب(ب ر ی ب بر

يا ميزان انجام كار و يا محصول توليد شده محاسبه می گردد 
بيهزينه حقوق  و دستمزد شامل موارد ديگری از قبيل اضافه  ز ری ي ر و ز و وق زي

. نيز محاسبه می شود... كاری پاداش  افزايش  عيدی و
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:درآمد کارکنان   
به . انجام كار بيش  از ساعات قانونی اضافه  كار نام دارد    ر م ر ی و ز بيش ر م بج

موجب قانون كار ساعات كار كارگران به جز مواردی  كه 
ز 44ساعت  در روز و  8قانون  كار ذكر كرده  است ، از ر ر ر وون روز ر

.در هفته نبايد تجاوز كند   ساعت 
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:پاداش   
و تشويق برای اغلب كه كاركنان درآمد موارد از يكی ويق  و    ی  ب  بر ن     ر ر   ر  و ز  ی   ي

ميزان . افزايش كارايی كاركنان استفاده می شود پاداش است
مالی دوره طی سود ميزان و توليد افزايش براساس ی پاداش ور  ی  و  ن  يز ي و  و يش  ز س   ش  بر پ

.محاسبه  می شود
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:سود بر اساس موارد زيراست  
شـ سود قبل از كسر ماليات بر درآمد و پاداش1 پ و ر بر ي ر ز ب و
ـ سود قبل از كسر ماليات بر درآمد و پس از كسر پاداش2 

پاداش3 ك از قبل د آ د ب اليات ك از پ د سود پس از كسر ماليات بر درآمد و قبل از كسر پاداش-3
سود پس از كسر ماليات  بردرآمد و پاداش  -4 
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::کسور مربوط به درآمد کارکنان کسور مربوط به درآمد کارکنان       
زمجموع   حقوق   و دستمزد  هر يک  از  کارکنان  قبل  از مجموع   حقوق   و دستمزد  هر يک  از  کارکنان  قبل  از      ب ن ر ز ي ر ز و وق وع زج ب ن ر ز ي ر ز و وق وع ج

پرداخت در دايره حقوق  ودستمزد محاسبه وکسور مربوطه پرداخت در دايره حقوق  ودستمزد محاسبه وکسور مربوطه 
وقکسر ومبلغ خالص قابل پرداخت تعيين می شود کسورحقوق کسر ومبلغ خالص قابل پرداخت تعيين می شود کسورحقوق  ور و ی يين پر ب ص غ ب و وقر ور و ی يين پر ب ص غ ب و ر

ماليات و سايرکسور     ماليات و سايرکسور       ،،و دستمزد  کارکنان  شامل  حق بيمه و دستمزد  کارکنان  شامل  حق بيمه 
..می باشدمی باشد ب بی ی
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::حق بيمه سهم کارکنانحق بيمه سهم کارکنان      
حق بيمه سهم  کارکنان را از مجموع حق بيمه سهم  کارکنان را از مجموع   ،،کارفرمايان مکلفند  کارفرمايان مکلفند       ن ي ر نر ي ر وعر ج ز ر ن ر هم بي وعق ج ز ر ن ر هم بي ق

حقوق و دستمزد ماهانه آنها کسروهمراه حق بيمه سهم خود حقوق و دستمزد ماهانه آنها کسروهمراه حق بيمه سهم خود 
حدودحدود..به حساب بانکی سازمان تامين اجتماعی واريز نمايندبه حساب بانکی سازمان تامين اجتماعی واريز نمايند ي ريز و ی ج ين ن ز ی ب ب يب ريز و ی ج ين ن ز ی ب ب ووب

حداکثر حقوق و دستمزد ماهانه شامل کسر حق بيمه  توسط  حداکثر حقوق و دستمزد ماهانه شامل کسر حق بيمه  توسط        
گردد می تعيين اجتماعی تامين گرددسازمان می تعيين اجتماعی تامين ..سازمان  تامين اجتماعی تعيين می گرددسازمان  تامين اجتماعی تعيين می گرددسازمان
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:ماليات حقوق و دستمزد  
ررمجموع حقوق ودستمزدکارکنان براساس قوانين  و  مقررات   و ين و س بر ن ر ز و وق وع ج

 -کار. مالياتی مشمول کسرماليات  بر درآمد حقوق می باشد
رفرمايان مکلفند که ماليات حقوق هر يک ازکارکنان را کسر  ر ن ر ز ي ر وق ي ن ي ر
و به حساب بانکی وزارت  امور اقتصادی  و دارايی تسليم  

. و رسيد دريافت نمايند ي ري ي ر و
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:ساير کسور      
یدر موقع  محاسبه حقوق و دستمزد به غير از کسور قانونی    و ور ز ير ب ز و وق ب ع و ر

مثل ماليات و حق بيمه و مبالغ ديگری نيز با توافق کارکنان 
اين  کسور . ازجمع  حقوق  و دستمزد  آنان  کسر می گردد ر ی ر ن ز و وق ع ورزج ين

شامل  اقساط  وام ضروری ، وام مسکن ،مساعده و موارد 
.ديگری می باشد ب ی ری ي

9393



::تعيين مبلغ خالص قابل پرداخت تعيين مبلغ خالص قابل پرداخت       
زمبلغ  خالص  قابل  پرداخت  به هر يک از کارکنان پس از مبلغ  خالص  قابل  پرداخت  به هر يک از کارکنان پس از      پس ن ر ز ي ر ب پر ب ص غ زب پس ن ر ز ي ر ب پر ب ص غ ب

کسر کسور قانونی و ساير کسور ذکر شده از جمع حقوق و کسر کسور قانونی و ساير کسور ذکر شده از جمع حقوق و 
..دستمزد نا خالص آنان تعيين می شوددستمزد نا خالص آنان تعيين می شود و ی يين ن ص وز ی يين ن ص ز
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:مدارک سيستم حقوق و دستمزد   
یدر سيستمهای حقوق  و دستمزد از فرمها و مدارک خاصی    ر و ه ر ز ز و وق ی ه ي ر

مانند. برای  جمع آوری  حقوق و دستمزد استفاده  می شود 
حساب ودستمزد،صورت حقوق ليست به ساعت كارت كارت  ساعت  به  ليست  حقوق  ودستمزد،صورت  حساب   

.حقوق و دستمزد كه استفاده می شود
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:ليست حقوق و دستمزد   
یليست  حقوق  و دستمزد  يک  فرم  چند  ستونی  است  كه    و چ رم ي ز و وق ي

اطلاعات مربوط  به جمع ناخالص حقوق و دستمزد، كسور 
بو خالص قابل  پرداخت  به تفكيک و در يک سطر آن  ثبت   ن ر ي ر و ي ب پر ب ص و

.و ارائه می گردد
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:  ثبت هزينه حقوق و دستمزد در دفاتر   
زپس از تنظيم ليست حقوق و دستمزد جمع حقوق و دستمزد    و وق ع ج ز و وق ي يم ز پس

ناخالص به حسابهای هزينه حقوق ودستمزد بدهكارمی شود، 
رو حسابهای  كسور و حقوق  و دستمزد پرداختنی  بستانكار  ب ی پر ز و وق و ور ی به و

.می گردد
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:  حق بيمه سهم کارفرما    
ؤحق بيمه  سهم كارفرما بخشی از هزينه های  مؤسسه است     ی زي ز ی ب ر ر هم بي ق

كه هنگام ثبت هزينه حقوق ودستمزد به بدهكارهزينه حقوق 
.و دستمزد و به بستانكار حق بيمه پرداختی ثبت می گردد ر ی ب ی پر بي ق ر ب ب و ز و
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::صورت حساب حقوق و دستمزدصورت حساب حقوق و دستمزد      
وبر اساس  اطلاعات  مندرج  در هر سطراز ليست حقوق و بر اساس  اطلاعات  مندرج  در هر سطراز ليست حقوق و      وق ي ز ر ر ر رج س وبر وق ي ز ر ر ر رج س بر

  ،دستمزد  که نشان دهنده  جمع  ناخالص  حقوق و دستمزد دستمزد  که نشان دهنده  جمع  ناخالص  حقوق و دستمزد 
هيکسور و مبلغ خالص قابل  پرداخت به شکلهای مختلف تهيه کسور و مبلغ خالص قابل  پرداخت به شکلهای مختلف تهيه  ی ه ب پر ب ص غ ب و هيور ی ه ب پر ب ص غ ب و ور
وهنگام پرداخت به عنوان صورت  حسابی که نشان  دهنده وهنگام پرداخت به عنوان صورت  حسابی که نشان  دهنده 

ی  --چگونگی محاسبات حقوق و دستمزد است تحويل داده می چگونگی محاسبات حقوق و دستمزد است تحويل داده می  وي ز و وق ب ی و یچ وي ز و وق ب ی و چ
. . شودشود
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:کارت مجموع درآمد کارکنان     
ردركشور ما  قوانين مالياتی  برمبنای درآمد سالانه افراد     ر ی ب بر ی ي ين و ور ر

اعمال  نرخهای  تصاعدی  مالياتی   و با مؤسساتو    
به ماليات بردرآمدتصاعدینرخهای.می شودانجام م وج یی ه ریر بر بي

تعيين می شوند که با افزايش درآمد سالانه گونه ای 
.بر درآمد نيز افزايش پيدا می کندنرخهای ماليات  ي ی ه یر پي يش ز يز ر بر
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: تفاوت کارکنان و پيمانکاران     
مخدمات دريافت شده از کارکنان به صورت موقت و يا دائم     ي و و ور ب ن ر ز ري

است ولی خدماتی که توسط مقاطعه کاران يا پيمانکاران 
ورمستقل ارائه می شود بر اساس قراردادهای خاص صورت  ص ی ر ر س بر و ی ر
می گيرد و با اتمام موضوع قرارداد رابطه کاری کار فرما 

.و پيمانکار مستقل قطع می شود و ی ع ر پي و
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مبالغ  پرداخت  شده  به پيمانكاران  مستقل  را معمولاً حق    
الزحمه ويا درمواردی حق المشاوره می گويند، در صورتی 
كه می دانيم كه مبالغ  پرداختی به كاركنان موسسه حقوق  و 

.دستمزد ناميده می شود
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هفت ل فصل هفتمف

اصول و مفاهيم حسابداری
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::مقدمهمقدمه      
ری  ،،قواعد قواعد ،،مجموعه ای ازميثاقهامجموعه ای ازميثاقها،،اصول و مفاهيم حسابداریاصول و مفاهيم حسابداری       ب يم و ریو ب يم و هو ي ز ی و هج ي ز ی و ووج

پردازش پردازش   ،،روشهاورويه هايی است که دستورالعمل شناسايیروشهاورويه هايی است که دستورالعمل شناسايی
ررويدادهای مالی برای تهيه صورتها وگزارش های مالی را رويدادهای مالی برای تهيه صورتها وگزارش های مالی را  ی ی رش ز و ه ور هي ی بر ی ی رروي ی ی رش ز و ه ور هي ی بر ی ی روي
  --بيان می کندوبا گذشت زمان وتجربه موارد جديد تغيير میبيان می کندوبا گذشت زمان وتجربه موارد جديد تغيير می

. . کند و کامل می شودکند و کامل می شود و ی وو ی و
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:  اهميت تدوين استانداردهای حسابداری   
و معين ازبان ايجاد استانداردها، تدوين و تهيه عمده هدف هدف عمده  تهيه و تدوين استانداردها، ايجاد ازبان معين و   

چهار چوب  مفهومی  يكنواخت  است  که  با رعايت  آنها 
مرتبط صورت به مختلف موسسات از مال اطلاعات  مالی  از موسسات  مختلف  به  صورت مرتبط اطلاعات

قابل  مقايسه  تهيه و برای تصميم گيری آگاهانه اقتصادی و 
گيرد م قرار کنندگان دراختياراستفاده .اجتماعی دراختياراستفاده  کنندگان قرار می گيرداجتماع

105105



::اصول پذيرفته شده حسابداریاصول پذيرفته شده حسابداری      
یصورتها  و  گزارشهای  مالی  با  رعايت  استاندارد های صورتها  و  گزارشهای  مالی  با  رعايت  استاندارد های      ر ي ر ب ی ی ه ر ز و ه یور ر ي ر ب ی ی ه ر ز و ه ور

صاحب  نظران  حسابداری صاحب  نظران  حسابداری .  .  حسابداری  تهيه  می شوند  حسابداری  تهيه  می شوند  
رکشورهايی  که  سابقه طولانی در دانش  حسابداری  دارند کشورهايی  که  سابقه طولانی در دانش  حسابداری  دارند  ری ب ش ر ی و ب يی رور ری ب ش ر ی و ب يی ور

به تدريج مفاهيم و اصول حسابداری را تدوين کرده اند و به تدريج مفاهيم و اصول حسابداری را تدوين کرده اند و   ،،
به صورت تقريبا  يکنواخت  به اجرا در به صورت تقريبا  يکنواخت  به اجرا در ،،با  رعايت  آنها با  رعايت  آنها  ه ي ر هب ي ر رب ر ب و ي ريب ور رب ر ب و ي ريب ور ب

..آمده اند آمده اند 
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:حمايت از استانداردهای حسابداری      
ریپذيرش،اجراوکنترل رعايت اصول پذيرفته شده حسابداری،      ب ير پ و ي ر ر و جر يرش پ

قدرت نفوذاغلب واستآن ازمقتدرانهحمايت  نتيجه
و موسسات دولتی حرفه ای حسابداریوحمايت انجمنهای ی ه ج ي ریو ب ی یر و و و

درکشور های  مختلف  به  اصول  پذيرفته  شده  حسابداری 
ی  .اعتبار اجرايی می دهد يی جر ر ب
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::سابقه تاريخی استاندارد های حسابداری سابقه تاريخی استاندارد های حسابداری       
مانند مانند ،،دانش حسابداری و تدوين اصول و استانداردهای آندانش حسابداری و تدوين اصول و استانداردهای آن     ن ی ر و و وين و ری ب نش ی ر و و وين و ری ب ش

تحولات فراوانی  را طی تحولات فراوانی  را طی   ،،اجتماعیاجتماعی  ساير رشته های علومساير رشته های علوم
..کرده استکرده است رر
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:سابقه استانداردهای حسابداری در جهان   
ميلادی که لوکاپاچولی حسابداری دو  1949استانداردهای   ی ور ری ب ی چو پ و ی ي

) سرمايه+بدهی=دارايی(طرفه را بر اساس حفظ ترازنامه
سود (تنظيم  کرد و بعدها  معادله  سود  بر آن  افزوده شد  زو ن بر و ب و ر و(يم

.دگرگونی فراوانی را طی کرد ،) هزينه-درآمد=حسابداری
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:سابقه استانداردهای حسابداری در ايران        
یبررسی وضعيت اصول حسابداری در ايران نشان می     ن ن ير ر ری ب و ي و ی برر

ترجمه  مراجع  جهانی  اصول  کهدهد                  
مراجع  موجود متداول حسابداری تنها                     ه ری ب وجوو جع ر

استانداردهای طرح و تدوين  و برای بودنددر گذشته 
.حسابداری ملی تلاش چندانی نشده است ی چ ش ی ری ب
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:مفهوم تفکيک شخصيت   
ومفهوم  تفکيک  شخصيت  برای  قابل فهم بودن صورتها و    ه ور ن بو هم ب ی بر ي ي هوم

بر اساس اصل مفهوم .گزارشهای مالی اهميت فراوانی دارد
ورتفكيك  شخصيت  حسابها و اطلاعات حسابداری به صورت  ب ری ب و به ي ي

مجزا از صاحبان آن نگهداری  می شود  و در واقع  معادله     
است اصل اين بازتاب حسابداری . اساسی  حسابداری  بازتاب  اين  اصل  استاساسی
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:فرض تداوم فعاليت   
ریفرض  تداوم فعاليت از مفروضات بنيادی  حسابداری است    ب ی ي ب رو ز ي وم رض

 -که بسياری ازمفاهيم واصول ديگروطبقه بندی اقلام  تراز
فقط  در زمان انحلال موسسه  اقلام .نامه بر آن متکی است ی ن مبر و ن ز ر

صور تها  و  گزار شهای  مالی  به  مبالغ  خالص  ارزش 
.بازيافتنی  و ارزشهای روز انحلال اندازه  گيری می شوند و ی يری ز روز ی ه رز و ی زي ب
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:فرض دوره مالی   
يفرض تداوم دوره مالی می گويد كه فعاليتهای يك  شخصيت    ي ی ه ي وي ی ی ور وم رض

-حسابداری مدتهای طولانی ادامه داشته ودر آينده قابل پيش
یبينی متوقف نخواهد شد اصول ترازنامه بر اين فرض متكی  رض ين بر ز ر و و و ی بي

. است
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پول :اصل :اصل پولی  
پول  به عنوان  واحد اندازه  گيری رويدادهای  مالی استفاده    

د کهش ت ا دا ا د گ انداز له ا تن ل پول تنها وسيله اندازه گيری در حسابداری است که .می شود
.  قابليت کاربرد برای اندازه گيری رويدادهای مالی را دارد  .

  

114114



:  اصل عينيت   
یاين  اصل  بر اين  امر تأكيد  دارد  كه اندازه گيری بايستی    ي ب يری ز ر ي ر ين بر ين

شخصی مستقل  را بيطرفانه  بوده و قاليت رسيدگی توسط 
حسابداران اغلب  به  شواهد  و مدارک قابل .داشته  باشد بب ر و و ب ب ن ر ب

.تاکيد دارند،استناد، که اندازه گيری مالی را تعيين می کند
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: اصل بهای تمام شده   
مصورت ها و گزارش های مالی با رعايت اصل بهای تمام    ی به ي ر ب ی ی رش ز و ور

شده تهيه و ارائه می شوند، در زمان تحصيل دارايی ها يا 
رخدمات، بهای تمام شده نشان دهنده ارزش منصفانه بازار  ز ب رزش ن م ی به

.آنها می باشد
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آ قق ت ل ا :اصل تحقق درآمد  
شناسايی می شود كه  درحسابداری  تعهدی ، سود هنگامی   

حاصل »  فرايند كسب سود«اطمينان  كافی از كامل  شدنط
در مورد مؤسسات  توليدی  فرايند  كسب  سود شامل . شود

:موارد زير است
مـ خريد مواد مستقيمالف 
ـ توليد محصول  ب  
محصولج فروش ـ فروش محصولج 

وصول وجه محصول فروخته شده-د  
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به  موجب اصل تحقق  درآمد ، معمولاً زمانی  تحقق  يافته    
:تلقی می شود  كه  دو شرط  زير تأمين شده باشد

.  فرايند كسب سودكامل شده يا به طورعمده كامل شده است-1 
موجود-2 درآمده مبلغ اندازهگيری برای كافی عينی شواهد شواهد عينی كافی برای  اندازه گيری  مبلغ درآمده موجود -2 

.باشد
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:اندازه  گيری  درآمد  به  چهار روش  صورت  می گيرد    
):  روش تحويل(اندازه  گيری درآمد در زمان فروش-1   روش ن ز ر ر يری وي(ز )روش

در اين روش چون دوشرط درآمد تأمين شده می  توان     
كرددرآمد شناسايی را .را شناسايی كرددرآمد            

وصول يا هنگام هزينه ها و درآمد مشاغلاز برخیدر  
داخت اينقدیپ ندشنا نقدیآنبهكهش ش روش نقدی آن به كهمی شوندشناسايینقدیپرداخت
.می گويند
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): روش سود ناويژه(روش  فروش اقساطی -2   
و درآمد هنگام  فروش كالادراين  روش  معمولاً    روش ين روشر م ر

و بهای آن در چندين قسط می شودشناسايی           
وصول هر قسط بخشی از بهای هنگام. وصول می شود

آ ناويژه وصو و درآمد شناسايی تمام شده و بخشی از سود
.می شود
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ا3 ل تك ش :روش درصد  تكميل  پيمان-3
در پروژه های  بزرگ  كه  بيش  از يك سال مالی به  طور    

می انجامد  قرار داد خاصی  به  نام  پيمان  بين  پيمانكار و 
. كارفرما  منعقد  می شود
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):روش توليد(اندازه گيری درآمد درزمان تکميل محصول-4  
يبرخی ازکالاها در بازارها قيمتهای تثبيتی و يا جا افتاده ای    و ی ي ه ي ر ز ر ز ی ر

اندازه گيری  درآمد برای  کالاها با توجه به اطمينان . دارند
نسبی  از قيمت  آن  و تقاضای  بازار در زمان  توليد  قابل 

.اندازه  گيری  و شناسايی  استگ
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درايران  معمولا قيمتهای  ثابت تضمين  شده ای از طرف 
دولت تعيين می شود که محصولات کشاورزان را بر اساس 

.  يک قيمت حداقل از طرف دولت خريداری نمايد
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: درآمد دراين نوع پروژه ها به دو صورت محاسبه می شود   
رـ روش  تكميل پيمان كه  بر مبنای بهای تمام شده پيمان در 1  ن پي م ی به ی ب بر ن پي ي روش

روش . دست  اجرا پس از تكميل  پيمان صورت  می پذيرد 
درصد  تكميل  پيمان  كه  با  شناسايی درآمد هر دوره مالی 

.
ی ور ر ر يی ب ن پي ي ر

زمانی كه  درآمد  پيمان  به  نحو معقول  قابل برآورد نباشد 
.  صورت  می پذيرد ير پ ی ور
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ش ا ز ا ل : درصد تكميل پيمان بصورت زير محاسبه می شودتك
سودناويژه دوره مالی=سود ناويژه برآوردشده× درصدتكميل پيمان
هزينه های واقعی انجام شده طی دوره مالی= درصدتکميل پيمان

شده تمام بهای کل ه                                  م  ی  ل به
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:  اصل تطابق هزينه با درآمد   
ببه موجب اين اصل شناسايی درست سود مالی هر دوره با    ور ر ی و ر يی ين وجب ب

اندازه  گيری درآمد هر دوره  با هزينه  های انجام شده برای 
و در . كسب آن  درآمد مشخص  شده و با  آن مقابله می شود و ی ب ن ب و ص ر ن رب و

واقع درآمدها به  محض  تحقق  و هزينه ها به محض وقوع 
میشوند شناسايی .شناسايی  می شوند  
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:  تطابق هزينه ها با درآمد از دو طريق صورت می پذيرد   
.ـ در ارتباط با كالای فروخته شده يا ساخته شدهالف   ي رو ی ب ب ر ر

.ـ در ارتباط با دوره های مالی كه درآمد كسب شده ب   
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)  رعايت يكنواختی: (اصل ثبات رويه   
رهرشخصيت حسابداری بايد يک روش خاص حسابداری را    ری ب ص روش ي ي ب ری ب ي ر

، ثبت و گزارش دهی انتخاب برای شناسايی ، اندازه  گيری
یبا رعايت اين اصل قابليت مقايسه درگزارش دهی مالی .كند ی رش ز ر ي ي ب ين ي ر ب

.امكان پذير می شود
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:  اصل افشاء   
ببا توجه به اين اصل بايد كليه حقايق با اهميت  و مرتبط  با    ب ر و ي ب يق ي ي ب ين ب وج ب

.وضعيت مالی و گزارش مالی ارائه گردد
اهميت :اصل : اصل اهميت  

حسابداران با توجه به اهميت نسبی اقلام و رويدادهای مالی    
كنند انتخاب ان ابدا ب تنا .روش های  متناسب حسابداران انتخاب می كنندشهای
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: اصل احتياط   
راين اصل هنگام ارزش گذاری داراييها و تعيين سود بكار    ب و يين و ييه ر ری رزش م ين

.می رود
حسابرسی :گزارش : گزارش حسابرسی  

به  گزارشی كه توسط  حسابرسی مستقل  بعد از رسيدگی   
دد گ ائه ا ه ؤ يک ال تهای شها     .گزارش ها  و صورت های مالی يک مؤسسه ارائه می گرددگزا
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فصل هشتمف

تضامن شركتهای حسابداری شركتهای تضامنیحسابداری
سود،انحلال( )تشكيل،تقسيم )   تشكيل،تقسيم سود،انحلال(
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ق مقدمه  
از نظر تشكيلتجاری،مؤسسات اغلبفعاليت  

كلالك ا عمدتا  در  سه  شكل  …مالكيت  ، ووضعيت            
شركتهای،)تک مالكی(انفرادیحقوقی  مؤسسات  
ا ك اا ا ا . شودسهامی انجام میضمانتی  و شركتهای   
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    در اغلبدر اغلب  تقريبا تقريبا     ییحسابدارحسابدار    ییروشهاروشها    وو      اصولاصول  مفاهيم مفاهيم       
و و     ويژگيهاويژگيها    از نظراز نظر  ی ی ولول    استاست  مشابه مشابه     مذكورمذكور  مؤسسات مؤسسات 

خاص خاص   ییروشهاروشهاییاز آنها اجرااز آنها اجراکک، هر ي، هر يسرمايهسرمايه  تركيب تركيب 
. . طلبندطلبند  ی ی مم    رارا  سرمايه سرمايه     صاحبصاحب  حقوق حقوق   ی ی برابرای ی حسابدارحسابدار
  ییمالكمالك  ککصاحب سرمايه در مؤسسات تصاحب سرمايه در مؤسسات ت    حقوقحقوقی ی حسابدارحسابدار

..باشدباشد  ییمم    سادهساده  نسبتا نسبتا 
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::ییتضامنتضامنشركتشركتمفهوممفهوم  
ییتضامنتضامن  ییشركتهاشركتهاییتجارتجارمؤسساتمؤسساتعمدهعمدهگروهگروهاز سهاز سهییيكيك

ییو تخصصهاو تخصصهانفر با سرمايهنفر با سرمايه  چندچند  يايا    دودو  توسطتوسط    كهكه  استاست
..شودشودی ی تاسيس متاسيس مییخاصخاصفعاليتفعاليتییبرابرامختلف ،مختلف ،
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به  یتضامن شركت   تجارت قانون  116  ماده  در      
:  است  شده صورت زير تعريف 

 ی مخصوص اسم  درتحت است كهی،شركتیشركت تضامن
يایامورتجارتیبرا دو باچندبين یتضامنمسئوليتنفر ریبر ج و ي یور ير بچبين   ی   و

    ..شود یم  تشكيل
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داراي داراياگر برااگر براشركت كافییشركت قروض تمام كافتاديه قروض تمام هرتاديه هرنباشد نباشد نباشد هر نباشد هر   ییتاديه تمام قروض كافتاديه تمام قروض كافییشركت براشركت براییاگر داراياگر داراي    
شده باشد در شده باشد در     اين ترتيب دادهاين ترتيب داده    شركاء بر خلافشركاء بر خلافقراری بين قراری بين 

يكنكانكانثالثثالثاشخاصاشخاصمقابلمقابل يكنلم بودبودخواهدخواهدلم . . بودبود    خواهدخواهدلم يكنلم يكنكانكانثالث ثالث اشخاصاشخاصمقابلمقابل
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سرمايه  شركتسرمايه  شركت      
همهر يک از شركاء شركت  تضامنی بايستی به  ميزان سهم هر يک از شركاء شركت  تضامنی بايستی به  ميزان سهم      ن يز ب ی ي ب ی ر ر ز ي همر ن يز ب ی ي ب ی ر ر ز ي ر

سهم الشركه    سهم الشركه    . . سرمايه  شركت  را تامين  كندسرمايه  شركت  را تامين  كند  الشركه  خود الشركه  خود 
يمی تواند   به  صورت  وجه  نقد  و  يا  اموال  منقول  يا می تواند   به  صورت  وجه  نقد  و  يا  اموال  منقول  يا  و و ي و وج ور ب و يی و و ي و وج ور ب و ی

׃׃قانون تجارت قانون تجارت   118118به  موجب  ماده  به  موجب  ماده  .  .  غير  منقول  باشدغير  منقول  باشد
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سرمايه سرمايه   تمام تمام     شود كهشود كهییمم  تشكيلتشكيلییوقتوقتی ی تضامنتضامنشركتشركت     ررممییییییرر
تسليم تسليم   وو    تقويمتقويم    نيزنيزی ی غير نقدغير نقد    الشركهالشركه  سهم سهم     وو    تاديهتاديهی  ی  نقدنقد
  ..باشدباشدشدهشده
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::شركتشركتمشترک داراييهای مشترک داراييهای مالكيت مالكيت       
توسط توسط     كهكه  ی ی داراييهايداراييهايشاملشاملییتضامنتضامن  شركت شركت   ییداراييهاداراييها     ييه ييهر يییررییر ييه ير ييه ووییر

فعاليت شركت فعاليت شركت     دوراندوران    دردر  يا يا     وو  وارد وارد   شركت شركت     بهبه    شركاءشركاء
..انداندشدهشدهییخريدارخريدار ر رري ییري
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شركت شركت     انحلالانحلال  هنگام هنگام   شركاء شركاء     ازاز  ککيي  ررههسهم  سهم      
از داراييها بر اساس مانده حساب سرمايه از داراييها بر اساس مانده حساب سرمايه   ییتضامنتضامن

..شودشود  ییمم    تعيينتعيين  آنها آنها 
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    ::مسئوليت نامحدودمسئوليت نامحدود      
شركت از شركتطلبكاران از خودییبرابراتوانندتوانندییممطلبكاران طلب خودوصول طلب بهبهوصول به به     وصول طلب خودوصول طلب خودییبرابراتوانندتوانندییمم  طلبكاران از شركت طلبكاران از شركت     

از از   ککمسئوليت هريمسئوليت هري  ..مراجعه كنندمراجعه كنند    يا تمام شركاءيا تمام شركاء  وو  ککهر يهر ي
بدهيها برابر در بدهيهاشركاء برابر در آنهاییشركاء الشركه سهم به محدود آنهاشركت الشركه سهم به محدود شركت شركت محدود به سهم الشركه آنها شركت محدود به سهم الشركه آنها ییشركاء در برابر بدهيهاشركاء در برابر بدهيها

شركت شركت   ییاز شركاء درمقابل تمام بدهيهااز شركاء درمقابل تمام بدهيها  ککهر يهر يی ی نيست يعننيست يعن
..مسئولندمسئولندمسئولندمسئولند
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::شركتنامهشركتنامه  
ا اك كاككااك كاط لط لا ااككا   ییتضامنتضامنشركتشركت  اوليهاوليهییتوسط شركاتوسط شركاكهكهاستاستییسندسندشركتنامهشركتنامه
از از شركاءشركاء  بينبينییو مالو مالی ی روابط حقوقروابط حقوق..شودشود  ییممو امضاء و امضاء   تنظيمتنظيم
كاا كا اا اك ك ..شودشودییتعيين متعيين م  در شركتنامهدر شركتنامهاست كهاست كهییمواردموارد
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موارد  مهم  مطرح   در  شركتنامه  معمولا  شامل  نام  و  موارد  مهم  مطرح   در  شركتنامه  معمولا  شامل  نام  و        
سهم ، مؤسسين اسامی ، شركت سهمنوع ، مؤسسين اسامی ، شركت ازنوع يک هر ازالشركه يک هر الشركه هم ين   ؤ ی  ر  ا هموع   ين   ؤ ی  ر  ا ر هر  ي از وع   ر هر  ي از ا ا

، ، سود ، ورود  و خروج  شركاءسود ، ورود  و خروج  شركاءترتيب  تقسيم ترتيب  تقسيم شركاء ،شركاء ،
و وانحلال باشدانحلال باشدمی می ..ی بی ب……لال  ولال  و
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ي يتق زيانتق زياند ::د ::سود و زيانسود و زيانتقسيمتقسيم          
    سهمسهم  نسبتنسبت    بهبه  ی ی تضامنتضامنی  ی  شركتهاشركتها  دردر    زيانزيان  سود وسود و  تقسيمتقسيم        

ك كالش االش ا اآ ا كآ ا كگ ا اگ ك اش ك گگش   ییديگرديگرترتيب   ترتيب   در شركتنامه در شركتنامه مگراينكهمگراينكه. . آنها استآنها استالشركهالشركه
سهم الشركه سهم الشركه زيان  زيان  كه بر اثر كه بر اثر   ییدر صورتدر صورت  . . باشدباشد  مقرر شده مقرر شده 

كا كاش قككش ش ا ك ا ك ا ا قش ش ا ك ا ك ا ا ش شود مادام كه اين كمبود جبران نشده، تقسيم سود شود مادام كه اين كمبود جبران نشده، تقسيم سود كمكمشركاءشركاء
..ممنوع استممنوع است  شركاء شركاء     بينبين
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ش شخ ککخ ::ککورود و خروج شريورود و خروج شري    
تواند سهم خود تواند سهم خود   ییاز شركاء نماز شركاء نم  ککهيچ يهيچ ي  ییدر شركت تضامندر شركت تضامن      

گگگگ انتقال انتقال   ..منتقل كند مگر با رضايت تمام شركاءمنتقل كند مگر با رضايت تمام شركاءییرا به ديگررا به ديگر
  ییسهم الشركه به ديگر شركاء يا افراد خارج از شركت براسهم الشركه به ديگر شركاء يا افراد خارج از شركت برا

..خروج از شركت ممكن نيست مگر با موافقت ساير شركاءخروج از شركت ممكن نيست مگر با موافقت ساير شركاءگگ
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::انحلال شركتانحلال شركت      
مواد اساس بر تضامن شركت موادانحلال اساس بر تضامن شركت قانونقانون136136وو9393انحلال قانون قانون   136136وو  9393انحلال شركت  تضامنی  بر اساس  موادانحلال شركت  تضامنی  بر اساس  مواد    

به موجب مواد فوق شركت تضامنی به موجب مواد فوق شركت تضامنی ..تجارت انجام می شودتجارت انجام می شود
گردد م منحل زير موارد گردددر م منحل زير موارد ::در موارد زير منحل می گردددر موارد زير منحل می گردد::در

وقتی كه شركت مقصودی را كه برای آن تشكيل شده بود وقتی كه شركت مقصودی را كه برای آن تشكيل شده بود   --11    
اش ك غ آ ا ان ا ا ا اشان ك غ آ ا ان ا ا ا ..انجام داده يا انجام آن غيرممكن باشدانجام داده يا انجام آن غيرممكن باشدان
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للااقق و و     شدهشده    تشكيلتشكيل  ی ی معينمعينمدتمدتی ی برابراكه شركتكه شركتییوقتوقتــ22        
..باشدباشد    شدهشده  ی ی منقضمنقض  مدت مدت 

..شودشود    ورشكستورشكست    شركتشركت    كهكه    ییدرصورتدرصورت  ـ ـ 33        
    انحلالانحلال  ی ی دلايلدلايل    بهبه    شركاءشركاء    ازاز    ییيكيك  كه كه     ییصورتصورت  دردر  ـ ـ 44        

موجه موجه   را را     دلايلدلايل    ودادگاهودادگاهند ند كك  دادگاه تقاضا دادگاه تقاضا ز ز اا  رارا  شركتشركت
..بدهدبدهد  انحلال انحلال     بهبه    و حكمو حكم  دانسته دانسته 
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از شركاء ضمنا به از شركاء ضمنا به ییيكيكجوريتجوريتححفوت يا مفوت يا مـ در صورتـ در صورت55   ور ورر ير يو بییييجوريجوريو ر بز ر ز
شركت شركت   قانون در اين موارد بقاءقانون در اين موارد بقاء  140140و و   139139ماده ماده     موجبموجب

يا محجور يا محجور   ییمتوفمتوف  ککبه رضايت ساير شركاء وقائم مقام شريبه رضايت ساير شركاء وقائم مقام شري
..خواهد بودخواهد بود

فسخ شركتنامهفسخ شركتنامه    ـ در صورتـ در صورت66    
ـ در صورت موافقت ساير شركاءـ در صورت موافقت ساير شركاء77    
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تضامنی شرکتهای تضامنیحسابداری شرکتهای ::حسابداری ی     ی  ه ر ری  یب ی  ه ر ری  :  :  ب
  ککتت  در مؤسسات در مؤسسات     سرمايهسرمايه    حقوق صاحبحقوق صاحب  ی ی حسابدارحسابدار    فقطفقط      

سرمايهییحسابدارحسابداربابامالكمالك صاحبان سرمايهحقوق صاحبان شركتهاحقوق شركتهادر ییدر ی ی در شركتهادر شركتها    حقوق صاحبان سرمايهحقوق صاحبان سرمايه  ی ی حسابدارحسابدارباباییمالكمالك
..متفاوت استمتفاوت است    گذارانگذاران  سرمايه سرمايه     تعددتعدد    دليلدليل    بهبه  ی ی تضامنتضامن
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::ییتضامنتضامن  ییشركتهاشركتها  ییحسابدارحسابدار      
ی ی مشابه حسابدارمشابه حسابدارییتضامنتضامنییشركتهاشركتهاییدانيم كه حسابداردانيم كه حسابدارییمم     ریی ب ريم ب هییيم هر رییییر ب رب ب ییب

صاحب صاحب   حقوق حقوق   ی ی حسابدارحسابدار    فقطفقط. . استاست  ییمالكمالكک ک مؤسسات تمؤسسات ت
حقوق صاحبان حقوق صاحبان ی ی باحسابدارباحسابدارییمالكمالكککتت  درمؤسساتدرمؤسساتسرمايهسرمايه ي ير ؤر ؤر رییر ب رب ب نییب ب نوق ب وق

تعدد سرمايه گذاران تعدد سرمايه گذاران   به دليل به دليل   ییتضامنتضامن  ییسرمايه در شركتهاسرمايه در شركتها
..متفاوت استمتفاوت است وو
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به     به         مربوطمربوط  ییمالمال  ی ی كليه رويدادهاكليه رويدادهای ی مالكمالك  ییتكتك    در مؤسساتدر مؤسسات        
ان ز د ه ؤ ا داشت ه ا ه انا ز د ه ؤ ا داشت ه ا ه سرمايه و سرمايه و برداشت صاحب مؤسسه و سود و زيان سرمايه و سرمايه و برداشت صاحب مؤسسه و سود و زيان ا

بنام بنام   ییدر حساب واحددر حساب واحد  ییمالمالاز عمليات در پايان سال از عمليات در پايان سال   ییناشناش
ك ن ه ازنا ت د ه ؤ ا ه كا ن ه ازنا ت د ه ؤ ا ه دا دش ش ..شودشود  ییسرمايه صاحب مؤسسه در ترازنامه منعكس مسرمايه صاحب مؤسسه در ترازنامه منعكس م
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حساب ک يشركا ازک يهری  برای  تضامن یدرشركتها 
هدهندنشان كه  شودیم افتتاح  كلر در دفتسرمايه  

  حقوقهبوده و مانده آن نشان دهند ی الشركه وسهم ميزان 
.است ی تضامن در شركت        مالكيت
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    مانند مؤسساتمانند مؤسسات  ازشركاءازشركاءککهر يهر يییمالمال  دورهدورهییططییبرداشتهابرداشتها    
  ییهر يكهر يك  ییبرابرا  ییبرداشت جداگانه ابرداشت جداگانه ا  ی ی در حسابدر حساب  ی ی مالكمالك  ک ک تت

..شودشود  ییممییاز آنها نگهداراز آنها نگهدار
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::شركاءشركاء  ییسرمايه گذارسرمايه گذار    
ممكن ممكن     ککهر شريهر شريسهم الشركهسهم الشركهتجارتتجارتقانونقانونموجبموجببهبه     رونونوجبوجببب رج رج رهم ريهم رير ننر

وجه نقد و يا اموال منقول و يا غير منقول وجه نقد و يا اموال منقول و يا غير منقول   به صورت به صورت   استاست
..باشدباشد بب
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::ییسهم الشركه نقدسهم الشركه نقد      
نقد نقد     وجهوجه    شركاء به صورتشركاء به صورتكه سهم الشركهكه سهم الشركهییدر صورتدر صورت     ور ورر رییر رهم ورهم ب ورر ب وجوجر

معادل جمع سرمايه معادل جمع سرمايه ))ککبانبان((صندوق صندوق   شده باشد حساب شده باشد حساب   تاديه تاديه 
ر ر ااازشركاء بستانكازشركاء بستانكککشركت بدهكار و حساب سرمايه هر يشركت بدهكار و حساب سرمايه هر ي ي ر ي ر ب و ر ب ير ر ي ر ب و ر ب بر ر بز ر ررز

..گرددگردد  ییمم
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::ییسهم الشركه غير نقدسهم الشركه غير نقد      
م    از شركاء از شركاء     ککيي  هرهرالشركهالشركهاز سهماز سهم    ییبخشبخشيايااگر تماماگر تمام     مر همییببيير همز رييررررز رز ز

در قانون در قانون     شود كهشود كه    تاديهتاديه  دی دی نقنق    غيرغير  ی ی داراييهاداراييها    طريقطريق    ازاز
ر      مادهماده  مطابق مطابق     استاستمعروفمعروفییغير نقدغير نقد  آوردهآورده  بهبهتجارتتجارت رج بقبقروروییيريرورورببج
  ی ی ارزيابارزياب    شركاءشركاء    موافقتموافقت    بابا  ی ی بايستبايست    مذكورمذكور    قانونقانون    122122
..شودشود وو
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حسابدارموجبموجببهبه متداول حسابداراصول متداول غيرارزيابارزيابییاصول غيرآورده --آورده --آورده غيرآورده غير  ییارزيابارزيابییاصول متداول حسابداراصول متداول حسابدارموجبموجببهبه    
آنها آنها   بازاربازار  منصفانه منصفانه   ارزش ارزش     تعيينتعيين  ی ی معنمعن    شركاء بهشركاء به    یینقدنقد

شركتمبالغمبالغاستاست دفاتر در آنها ارزش بابت شركتكه دفاتر در آنها ارزش بابت تضامنتضامنكه ییتضامنتضامن    كه بابت ارزش آنها در دفاتر شركتكه بابت ارزش آنها در دفاتر شركتییمبالغمبالغ..استاست
  ک ک و مورد توافق دو شريو مورد توافق دو شري  شده شده   ی ی ارزيابارزياب  مبالغ مبالغ   گرديده گرديده     ثبتثبت    

اشداشد ..باشدباشدییمم
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::شركاءشركاء  برداشت برداشت   حساب حساب       
يییبربر    برداشتبرداشت    نام حسابنام حسابههببحسابحسابککازشركاء يازشركاء يککهر يهر يییبرابرا     ير ير ر يز ر بببببز بم بربرم

ساير ساير   نقد و يا نقد و يا   وجوه وجوه ..  شودشودی ی مم  فتتاح فتتاح اا  شركت شركت     در دفتر كلدر دفتر كل
مصارف مصارف       ییبرابرای ی مالمالدورهدورهییطط  شركاءشركاءكهكهییداراييهايداراييهاي ي ييه ير ييه ررییبربرییورورییررییر
..گرددگردد  ییدربدهكاراين حساب ثبت مدربدهكاراين حساب ثبت م  كنندكنند  ییاستفاده ماستفاده می ی شخصشخص
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و و ی  ی  سود شركت تضامنسود شركت تضامن    پس ازتقسيمپس ازتقسيم  ی ی دوره مالدوره مال  در پايان در پايان       
از شركاء مانده از شركاء مانده   ککثبت آن در بستانكار حساب سرمايه هر يثبت آن در بستانكار حساب سرمايه هر ي

شودشودی ی منتقل ممنتقل م  بدهكارحساب برداشت به حساب سرمايه آنهابدهكارحساب برداشت به حساب سرمايه آنها
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::ییتضامنتضامن  ییموقت در شركتهاموقت در شركتها  ییبستن حسابهابستن حسابها      
در پايان در پايان   ی ی مالكمالكککمانند مؤسسات تمانند مؤسسات تی ی تضامنتضامنییدر شركتهادر شركتها     ه ر هر ر نییؤؤییییر ي پ نر ي پ ر

حساب حساب   به به     ))موقتموقت((  ی ی و زيانو زيان  سود سود   ی ی حسابهاحسابها    ییمالمال  دوره دوره 
زيان شركت تعيين زيان شركت تعيين ياياسود و زيان منظور و سودسود و زيان منظور و سودخلاصهخلاصه و و ور ن زي و وو و ور ن زي و يينييو ر ن يينزي ر ن زي

..شودشود  ییمم
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خلاصهماندهماندهسپسسپس خلاصهحساب وحساب وسود تقسيمزيانزيانسود حساب تقسيمبه حساب به نو وو وب ب پسپس       نزي يم     زي ب  يم ب  ب  ب 
ذكر ذكر     در شركتنامهدر شركتنامه    كهكه  یینسبتنسبت  و بر اساس و بر اساس     شدهشده  سود منتقل سود منتقل 

يبهبهشدهشده هر سرمايه يحساب هر سرمايه شركاءککحساب شركاءاز ماز ممنتقل ..گرددگرددییمنتقل ر يبب ي  ر ر يب  ي  ر ءب  ر ءز  ر ..رری ی ل ل   ز 
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سود و سود و     تقسيمتقسيم  ییبرابرا    ییترتيبترتيب  در شركتنامه در شركتنامه   كه كه     ییدر صورتدر صورت      
به نسبت به نسبت     سود يا زيانسود يا زيان    نشده باشدنشده باشدبينی بينی زيان بين شركاءپيش زيان بين شركاءپيش 

از شركاء بين آنها از شركاء بين آنها   يکيکدوره حساب سرمايه هر دوره حساب سرمايه هر     اولاول  مانده مانده 
..شودشود  ییمم  تقسيم تقسيم 
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::ییتضامنتضامن  ییصورت حساب سود و زيان شركتهاصورت حساب سود و زيان شركتها        
ه  ییشكل و روش تنظيم صورتحساب سود و زيان در شركتهاشكل و روش تنظيم صورتحساب سود و زيان در شركتها     ر ر ن زي و و ب ور يم روش هو ر ر ن زي و و ب ور يم روش ییو

كه كه     با اين تفاوتبا اين تفاوت    استاست  ییمالكمالك  ککمشابه مؤسسات تمشابه مؤسسات ت  ییتضامنتضامن
نحوه نحوه   ییتضامنتضامن  ییصورتحساب سود وزيان شركتهاصورتحساب سود وزيان شركتهاییدر انتهادر انتها ه هر هییر ر ن وزي و ب هور ر ن وزي و ب ووییییور
..شودشود  ییمم    دادهداده    نشاننشان    شركاءشركاء    بينبين    زيانزيان  وو    سودسود  تقسيم تقسيم 
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شركاء سرمايه حساب شركاءصورت سرمايه حساب ::صورت ء     ر ي  ر ب  ءور  ر ي  ر ب  ::ور 
    حسابحساب    تتررصوصو  ی ی مالمال    سالسال  در پاياندر پايانی ی تضامنتضامن  ییدر شركتهادر شركتها      

كهسرمايهسرمايه كهشركاء سرمايهشركاء در شده ايجاد سرمايهتغييرات در شده ايجاد يتغييرات يهر ککهر ک ک هر يهر ي    تغييرات ايجاد شده در سرمايهتغييرات ايجاد شده در سرمايه    شركاء كهشركاء كهسرمايهسرمايه
معمولا همراه معمولا همراه     وو  دهد تهيه دهد تهيه   ییمم  نشان نشان   ک ک تفكيتفكي  به به     ازآنها راازآنها را

قسمت ريز صورت عنوان به و قسمتترازنامه ريز صورت عنوان به و ترازنامهترازنامه ترازنامهسرمايه سرمايه سرمايه ترازنامه سرمايه ترازنامه ترازنامه و به عنوان صورت ريز قسمتترازنامه و به عنوان صورت ريز قسمت
..شودشود  ییارائه مارائه م
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ی ی تضامنتضامن  ییاز شركاء شركتهااز شركاء شركتها  ککبه هر يبه هر ي  ماهيت سود متعلق ماهيت سود متعلق       
عمده عمده   از عوامل از عوامل   ییمعمولا تركيبمعمولا تركيب  ییمالكمالكک ک مشابه مؤسسات تمشابه مؤسسات ت

::زير استزير است
به به   از شركاءاز شركاءک ک كه توسط هر يكه توسط هر يییـ بابت جبران خدمات فردـ بابت جبران خدمات فرد11   ر ن جبر ب رب ن جبر ب يییب ر يو ر رو رز ببز

..ارائه شده استارائه شده است  ییشركت تضامنشركت تضامن
تضمين--22 سود جبران تضمينبابت سود جبران يشدهشدهبابت هر يسرمايه هر شركاءککسرمايه شركاءاز از از شركاء از شركاء   ککسرمايه هر يسرمايه هر يشدهشدهبابت جبران سود تضمينبابت جبران سود تضمين22  
..استاست    شدهشده  ارائه ارائه   ییتضامنتضامن  شركت شركت     بهبه

165165



به به   از شركاءاز شركاء  ککكه توسط هر يكه توسط هر ي  ییبابت جبران خدمات فردبابت جبران خدمات فرد  --11  
..ارائه شده استارائه شده است  ییشركت تضامنشركت تضامن

از شركاء به از شركاء به   ککبابت جبران سود تضمين شده سرمايه هر يبابت جبران سود تضمين شده سرمايه هر ي  ــ22
..ارائه شده استارائه شده استییشركت تضامنشركت تضامن ررییرر

166166



شركاءشركاءی  ی  گذارگذارسرمايهسرمايه  ککبابت ريسبابت ريس  ــ33
ه  ییتضامنتضامن  ییاين سه عامل اساس نحوه تقسيم سود در شركتهااين سه عامل اساس نحوه تقسيم سود در شركتها     ر ر و يم و س هين ر ر و يم و س ییییين

..استاست
يممكنممكن هر ياست هر شركاءککاست شركاءاز ديگروقتوقتتمامتماماز ديگرو نيمهنيمهییو   نيمهنيمه  ی ی و ديگرو ديگر  وقتوقتتمامتماماز شركاءاز شركاء  ککاست هر ياست هر يممكنممكن    
..باشدباشد  داشته داشته     فعاليتفعاليت  ی ی تضامنتضامن    در شركتدر شركت  وقت وقت 

167167



ميزان ميزان   از شركاء نيز ممكن است با از شركاء نيز ممكن است با   ککسرمايه هر يسرمايه هر ي    ميزانميزان      
از اين رو در تعيين از اين رو در تعيين   ..نباشدنباشد  ی ی ديگر متساوديگر متساو    شركاءشركاء    سرمايهسرمايه

    یینحوه تقسيم سود در شركتنامه قاعدتا ميانگين خدمات فردنحوه تقسيم سود در شركتنامه قاعدتا ميانگين خدمات فرد
  ییاساساساس  ییبه عنوان مبنابه عنوان مبنا  ییاز شركاء بايستاز شركاء بايست  ککو سرمايه هر يو سرمايه هر ي
..شودشود    در نظر گرفتهدر نظر گرفته

168168



كه بابت فعاليت تمام وقت يا نيمه وقت كه بابت فعاليت تمام وقت يا نيمه وقت   ی ی حق الزحمه احق الزحمه ا        
از شركاء از شركاء ک ک به هر يبه هر ي    شركتشركت                                            در در 

اولين مرحله تقسيم سود بوده اولين مرحله تقسيم سود بوده به عنوانبه عنوان    شودشود  ییممپرداخت پرداخت 
..شودشود  یینمنم  ییتلقتلق  ییو هزينه شركت تضامنو هزينه شركت تضامن

169169



        سرمايه سرمايه   صاحب صاحب   ییتضامنتضامن  تتشركشركديگر شركاءديگر شركاءبه عبارتبه عبارت
حق الزحمه آنها حق الزحمه آنها   بنابراين بنابراين       نيستندنيستند    شركت شركت   و كارمند و كارمند     بودهبوده

به همين دليل برداشت هر به همين دليل برداشت هر ..باشدباشد  ییهزينه حقوق و دستمزد نمهزينه حقوق و دستمزد نم
دربدهكار حساب برداشت دربدهكار حساب برداشت   ییوو  ییبه عنوان بدهبه عنوان بده  ازشركاءازشركاء  ککيي

..گرددگرددی ی ثبت مثبت م

170170



::تقسيم سود و زيان بين شركاءتقسيم سود و زيان بين شركاء        
ر  رربب    شركاءشركاءبينبينسود و زيانسود و زيان    تقسيمتقسيممواردموارددراكثردراكثر       رر رر رو نيميمو زي و نو زي و ررببرربينبينو

كه در شركتنامه مقرر مي شود كه در شركتنامه مقرر مي شود   یینسبتنسبت                ییمبنامبنا
سررییورور    زير تقسيم زير تقسيم     از موارداز مواردییيكيكبر اساسبر اساس. . گرددگرددییصورت مصورت م سبر رییييبر و رز و يمز يمزير زير

::گيردگيرد  ییمم  سود و زيان صورت سود و زيان صورت 

171171



ي11 يتق زيانتق يا زياند يا بتبهبهد بتن ::ينينن ::معينمعيننسبتنسبتبهبهسود يا زيانسود يا زيانـ تقسيمـ تقسيم11
    كه مورد توافق شركاءكه مورد توافق شركاء  ییبه نسبتبه نسبت    روش سود يا زيانروش سود يا زياندر ايندر اين      

ذك ا ك ذكش ا ك ششققگگش ..شودشود  ییتقسيم متقسيم مگرددگرددییبوده و در شركتنامه ذكر مبوده و در شركتنامه ذكر م
    

172172



شركاء و تقسيم شركاء و تقسيم   ییخدمات فردخدمات فرد  ییتخصيص حق الزحمه براتخصيص حق الزحمه برا  ــ22  
:باقيمانده سود وزيان به نسبت معينباقيمانده سود وزيان به نسبت معين

ازآنجايی که هر يک از شرکااوقات مختلفی را در شرکت    
خدمات  ،می گذرانندو به علت داشتن تخصصهای مختلف   ی ه ن ب و ر ی

.متفاوتی عرضه می کنند

173173



  شركاء  حساب سرمايه  تعلق سود تضمين شده به مانده ـ3      
 :به نسبت معين سود يا زيان و تقسيم باقيمانده 

در شرکتهای  تضامنی  معمولا  شرکا  فعاليت  چندانی  در    
وشرکت  ندارند و در نتيجه  حق الزحمه ای  نيز  برای خود  ی بر يز ی ز ق يج ر و ر ر

.مطالبه  نمی کنند

174174



به مانده به مانده   شده شده   سود تضمين سود تضمين       تعلقتعلق    حق الزحمهحق الزحمه  تخصيصتخصيص  ــ44    
يا زيان يا زيان     سودسود  باقيمانده باقيمانده     و تقسيمو تقسيم  شركاء شركاء     سرمايهسرمايه  حساب حساب 

::معينمعين  به نسبت به نسبت 
ينضمن تخصيص حق الزحمه به هريک ازشرکا سود تضمين ضمن تخصيص حق الزحمه به هريک ازشرکا سود تضمين      و ر ز ري ب ز ق يص ينن و ر ز ري ب ز ق يص ن

شده ای با نرخ مشخص به مانده  سرمايه  اوليه  شرکا تعلق شده ای با نرخ مشخص به مانده  سرمايه  اوليه  شرکا تعلق 
..می گيردمی گيرد ير يری ی

175175



باقيمانده به ،پس از کسر حق الزحمه و سود تضمين شده   
:صورت سود يا زيان به شرح زير است

تقسيم سود باقيمانده-الف   
باقيمانده-ب زيان تقسيم تقسيم زيان باقيمانده-ب  

176176



قبل از قبل از     چهارمچهارم  دوم تا دوم تا   ییدر روش هادر روش ها    به استثناء روش اولبه استثناء روش اول        
تضمين تضمين     و سودو سود  الزحمه الزحمه     حقحق    معينمعين    نسبتنسبت  به به     سودسود  تقسيم تقسيم 
كسر كسر     سود مؤسسهسود مؤسسه  از شركاء ازاز شركاء از  ککيي  هرهر  سرمايهسرمايه  ماندهمانده    شدهشده
..شودشود  ییمم

177177



:   :   ورود شريک جديد به شرکت تضامنیورود شريک جديد به شرکت تضامنی      
يريريورووروبب        موافقتموافقت  با با     كهكهییتضامنتضامنشركتشركتبهبه  جديدجديدککشريشريورودورودبابا     يج ووببییررببج

    صاحبان صاحبان   درساختارحقوقدرساختارحقوق    گيردگيرد  ییمم    صورتصورت    شركاءشركاء  كليه كليه 
..شودشودییممحاصلحاصلییتغييراتتغييراتسرمايهسرمايه ي ير ووییییييرييرر

178178



::پذيردپذيرد  ییجديد معمولا به دو طريق صورت مجديد معمولا به دو طريق صورت م  ککورود شريورود شري      
ییقديمقديمککو يا چند شريو يا چند شريککـ خريد سهم الشركه يـ خريد سهم الشركه ي11   ي ر هم يري ر هم ريري چ ي ريو چ ي ییييو

ییتضامنتضامن  در شركت در شركت   مستقيم مستقيم   ی ی ـ سرمايه گذارـ سرمايه گذار22    

179179



  ییمم  ی ی تضامنتضامن    جديد وارد شركتجديد وارد شركت  ک ک كه شريكه شري  ییهنگامهنگام        
  ایایدر داراييها و بدهيهدر داراييها و بدهيه  ییتغييرتغييرهيچ هيچ                                       شود شود 

و فقط ساختارحقوق صاحبان و فقط ساختارحقوق صاحبان     ايجاد ايجاد   ییشركت تضامنشركت تضامن
ک ک سرمايه شريسرمايه شري  جايگزين جايگزين     جديد جديد   ککسرمايه سرمايه شريسرمايه سرمايه شري

..  شودشود  ییمم  ییقديمقديم  ییيا شركايا شركا

180180



--سرمايهسرمايهجديد از طريقجديد از طريقککشريشريكه اگر ورودكه اگر ورود  ییدر صورتدر صورت      
داراييهاداراييها    شودشودانجام انجام   ی ی تضامنتضامندر شركت در شركت مستقيم مستقيم   ی ی گذارگذار  

يافته يافته   افزايشافزايش  ییمقدار مساومقدار مساوبه به   سرمايهسرمايهوحقوق صاحبان وحقوق صاحبان 
وساختارحقوق صاحبان سرمايه از نظر مبلغ و تعداد شركاء وساختارحقوق صاحبان سرمايه از نظر مبلغ و تعداد شركاء 

..كندكند  ییتغيير متغيير م

181181



    ووک ک طريق خريد سهم الشركه يطريق خريد سهم الشركه ي  ازاز  جديدجديد    ککورود شريورود شري  ــ11    
::ییقد يمقد يم  ککيا چند شرييا چند شري

بايد بايد     باشدباشد    طريقطريق    از ايناز اين  جديد جديد     ککشريشري  ورودورود    كهكه    ییهنگامهنگام      
ربب  ایای  سرمايه فروشنده سهم الشركه معادل سهم الشركهسرمايه فروشنده سهم الشركه معادل سهم الشركهحسابحساب هم ر هم رو ي رر هم ر هم رو ي ییر

  جديد بستانكارجديد بستانكارک ک شريشري  سرمايه سرمايه   وو  بدهكاربدهكار    شدهشده    فروختهفروخته    كهكه
..می شودمی شود و وی ی

182182



    در شركت در شركت   ستقيمستقيمی می مگذارگذار  جديدازطريق سرمايهجديدازطريق سرمايه  ککشريشري  ورودورود      
::ییتضامنتضامن

  ییگذارگذار  سرمايهسرمايه  جديد از طريق جديد از طريق   ک ک شريشري  موارد موارد   ازاز  ییدر برخدر برخ      
شركاء شركاء     زمرهزمره    دردرووشدهشدهییتضامنتضامن    شركتشركتواردواردمستقيممستقيم ريميم رو رررووییررو رز ررز

..گيردگيرد  ییقرار مقرار م  شركت شركت 

183183



يا غير يا غير   ی ی نقدنقد((  ییدارايداراي  صورت صورت     بهبه  جديد جديد     ککشريشري  پرداخت پرداخت       
  . . شودشود  ییشركاء پرداخت نمشركاء پرداخت نم    بهبه    وو  شده شده     شركتشركت    واردوارد) ) یینقدنقد

    و حقوق صاحبانو حقوق صاحبان    داراييهاداراييها  طريقطريق  از اين از اين     ککشريشري    ورودورود
..دهددهد  ییرا افزايش مرا افزايش م  ییتضامنتضامن    شركتشركت  سهام سهام 

184184



و سرمايه و سرمايه ی  ی  تضامنتضامن  شركتشركت    بهبه    ککشريشريک ک يي    ورودورود    درعملدرعمل      
شركت شركت   ییو سودآورو سودآور    در آن يا به علت وضع مطلوبدر آن يا به علت وضع مطلوب  ییگذارگذار
  سرمايهسرمايهنيازشركت به تخصيص يانيازشركت به تخصيص يا  بوده ويا به علتبوده ويا به علتی ی تضامنتضامن
..جديد استجديد است    ککشريشري

185185



تضامنی تضامنی طبيعتا  مبلغ  دارايی  وارد شده  به شركتطبيعتا  مبلغ  دارايی  وارد شده  به شركت        
بهبهكهكهمبلغیمبلغیجديدباجديدباشريکشريکتوسط                     توسط                     

شود مساوی شود مساوی بستانكارحساب وی منظور می                  بستانكارحساب وی منظور می                  
..نخواهد  بودنخواهد  بود

در اين  موارد برای  ثبت رويداد مالی  ورود شريک در اين  موارد برای  ثبت رويداد مالی  ورود شريک         
می توان استفاده  كرد كه می توان استفاده  كرد كه از روشهای مختلفیاز روشهای مختلفیجديد    جديد     ي يج یج ی ه رو یز ی ه رو رز ن و ری ن و ی

::  روشها به  صورت  زير استروشها به  صورت  زير استاصلی ترين اصلی ترين 

186186



:یقديمی اختصاص پاداش به شركا ـ1      
یدر  مواردی  که  شرکت  تضامنی از وضع  مطلوب  مالی    وب ع و ز ی ر ی ر و ر

برخورداراست مبلغی که شرکای قديمی برای ورود شريک 
يجديد  مطالبه  می کنند از آنچه  به بستانکار حساب سرمايه  ر ب ر ب ب چ ز ی ب ي ج

.وی منظور می شود بيشتر است

187187



:یقديم کبه شري یاختصاص سرقفل ـ2
ورمبلغی که شريک جديد پرداخت می کند با مبلغ منظور شده    غ ب ب ی پر ي ج ري ی ب

به حساب سرمايه وی مساوی است ولی  برای  کل  شرکت 
. سرقفلی در نظر گرفته می شود و ی ر ر ر ی ر

188188



:اختصاص پاداش به شريک جديدـ3   
ويژه ای  زمانی  که  شريک  جديد  تخصص  و مهارتهای   ی ه ر ه و ص ي ج ري ی یز ويژ

دارد شرکای قديمی از تواناييهای شريک جديد موافقت  می 
رکنند که وی مبلغ کمتری نسبت به سرمايه خود وارد شرکت  ر و و ي ر ب ب ری غ ب وی

.   کند

189189



  شركت سودآور كهی  ممعمولا هنگام دو و  اولی ازروشها
.شود یم  برخورداراست استفاده یمناسب واز وضعيت بوده

190190



::ییتضامنتضامن    از شركتاز شركت    ککشريشري    خروجخروج    
م م سهسه    ساير شركاءساير شركاءموافقتموافقتتوانند باتوانند باییاز شركاء ماز شركاء مککهر يهر ي ي ير رر رز بییز بو رووو رير ممههير

وازشركت خارج وازشركت خارج كندكندواگذارواگذار  ییديگرديگر  بهبه    رارا  خود خود     الشركهالشركه
..شودشود وو

191191



از از ی ی به يكبه يك  ککشريشري    ورودورود  همانند همانند   تواند تواند   ییمم  ک ک شريشري    خروجخروج    
::گيردگيرد    زير صورتزير صورت    طريقطريق  دودو

جديدجديد    ککشريشري    چندچنديا يا   ک ک يي    بهبه    الشركهالشركه  سهم سهم   ی ی گذارگذارواوا  ــ11  
دريافت22 دريافتـ شركتشركتییداراييهاداراييهاـ شركتشركتی ی داراييهاداراييهاـ دريافتـ دريافت22

192192



:واگذاری سهم الشرکه به يک يا چند شريک جديد   
چخروج  شريک  با  واگذاری  سهم  الشرکه  به  يک يا چند    ي ي ب ر هم ری و ب ري روج

شريک قديمی و دريافت مبلغ مورد توافق ازآنها موضوعی 
فقط  به جا به جايی حساب سرمايه . کاملا  شخصی  است  يی ر ب يی ج ب ج ب

. شرکا می انجامد

193193



:دريافت داراييهای شرکت   
:خروج شريک معمولا به يکی از روشهای زير است   زير ی ه رو ز ی ي ب و ري روج

دريافت داراييهای شرکت معادل سهم الشرکه -الف   
کهب الش از بيشت کت ش ای ايي دا يافت د دريافت داراييهای شرکت بيشتر از سهم الشرکه-ب  

دريافت داراييهای شرکت کمتر از سهم الشرکه -ج   

194194



:دريافت داراييهای شرکت معادل سهم الشرکه    
ردر صورتی  که  شريکی قصد خروج از شرکت را      ر ز روج ی ري ی ور ر

معادل سهم الشرکه خود داراييهای شرکت را ،دارد      
کند و به ميزان سهم الشرکه وی داراييها و دريافت  می    ی وري ييه ر وی ر هم ن يز ب و

.سرمايه به طور مساوی کاهش ميابدحقوق صاحبان 

195195



:دريافت داراييهای شرکت بيشتر از سهم الشرکه   
وبیدر صورتی  که  شرکت  تضامنی  ا ز سود آوری  خوبی    وری و ز ی ر ی ور ر

بيشتر از ،برخوردار  باشد  هر يک از شرکا هنگام خروج 
.سهم  الشرکه  خود  از داراييهای شرکت در يافت می کنند ی ي ر ر ی ييه ر ز و ر هم

196196



:دريافت داراييهای شرکت کمتر از سهم الشرکه   
رمواقعی  که  رکود  اقتصادی  است  مشارکت  در  شرکت    ر ر ی و ر ی و

تضامنی  برای  شريکی  که  از  شر کت  خارج  می شود 
زمطلوبيتی   ندارد   شريک  با   دريافت  مبلغ  کمتری  از  ری غ ب ري ب ري ر ی وبي
.داراييهای  شرکت  سهم  الشرکه  خود  را  واگذار می کند

197197



تضامن شركت تضامنانحلال شركت ::ییانحلال ر      ر ل  ::ییل 
    است كهاست كه    انحلالانحلالی ی تضامنتضامن    شركتشركت    مورد تصفيهمورد تصفيه  دودو  ازازی ی يكيك        

معن معنبه متداومتداومانقطاعانقطاعبه مفعاليت هنگامهنگامشركتشركتتصفيهتصفيهباشدباشدفعاليت     هنگامهنگام  شركتشركت  تصفيهتصفيه..باشدباشدییفعاليت مفعاليت م  تداومتداومانقطاعانقطاعییبه معنبه معن
    پرداختپرداخت  مطالباتمطالبات  وصول وصول     فروش داراييهافروش داراييها  طريقطريق  انحلال ازانحلال از
وبدهيهابدهيها سود تقسيم وو سود تقسيم باشدباشدممتصفيهتصفيهزيانزيانو ..باشدباشدییممتصفيهتصفيهزيانزيانو تقسيم سود وو تقسيم سود وبدهيهابدهيها

198198



      به نسبت مقرر دربه نسبت مقرر در    تصفيهتصفيه    سود و زيانسود و زيان    تقسيمتقسيم        
باقيمانده باقيمانده   نقدنقد  وجهوجه  توزيعتوزيع  وو                                          شركتنامهشركتنامه

انجام انجام شركاءشركاء  بينبين  سرمايهسرمايهحساب حساب مانده مانده   اساساساس  بربر
..شودشود  ییمم

199199



بين بين   باقيماندهباقيمانده  ییداراييهاداراييهاو تقسيم و تقسيم     بين اعلام انحلالبين اعلام انحلالفاصلهفاصله  
..گويندگويند  ییممتصفيه تصفيه   دورهدورهرا را شركاء شركاء 

توسط توسط   تصفيهتصفيهو عمليات و عمليات امور شركت امور شركت اداره اداره   دراين دورهدراين دوره  
..شودشودییممانجامانجامتصفيهتصفيهمديرانمديرانيايامديرمدير نيييرير نير مييير مج ووییج

200200



:فروش داراييها و وصول مطالبات   
روشدردوره تصفيه هر گونه سود يا زيان حاصل از فروش    ز ن زي ي و و ر ي ور ر

داراييها و يا وصول بدهيها ابتدا در حساب سود و زيان 
رتصفيه سپس مانده اين حساب به نسبت مقرر در شرکتنامه  ر رر ب ب ب ين پس ي
.بين شرکا تقسيم و به حساب سرمايه شرکا منتقل می شود

201201



:تقسيم سود و زيان تصفيه   
بسود و زيان حاصل از فروش داراييهی و وصل مطالبات    و و ييهی ر روش ز ن زي و و

که در حساب سود و زيان تصفيه ثبت شده به ترتيب مقرر 
.در شرکتنامه بين شرکا تقسيم می شود و ی يم ر بين ر ر

202202



::طرز عمل با مانده بدهکار حساب سرمايه شرکاطرز عمل با مانده بدهکار حساب سرمايه شرکا
ک  در برخیک  در برخیشريشريههبدهكارحساب سرمايبدهكارحساب سرمايماندهماندهباباطرزعملطرزعمل       يببرزرز ر ب ر يب ر ب ر یريريب بر یر بر ر
و و     حاصل از فروش داراييهاحاصل از فروش داراييهازيان زيان     دارددارد  امكانامكان  از موارداز موارد      

تصفيه((مطالباتمطالباتوصولوصول تصفيهزيان حد))زيان حددر كهكهباشدباشدییدر   كهكه  باشد باشد   ی ی در حددر حد))زيان تصفيهزيان تصفيه  ((مطالباتمطالباتوصولوصول
آنهاآنها  سرمايه سرمايه   ازازبيش بيش   ککشريشري  يا چنديا چند  ککييزيان زيان سهم سهم 
..گرددگرددگرددگردد

203203



زيانزيان  پس از تقسيمپس از تقسيمآنها آنها   سرمايهسرمايهصورت حسابصورت حساب  ايناين  دردر
دودو    صورتصورتدر ايندر اين..  داشتداشت    خواهدخواهدبدهكار بدهكار   ماندهمانده  تصفيهتصفيه
::دارددارد  وجودوجود  حالتحالت

سرمايهسرمايهبدهكار حساب بدهكار حساب ماندهماندهدر تاديهدر تاديهککشريشريییـ توانايـ تواناي11 ي يو يريريییو ير بر ر بب ر يب ير ر
سرمايهسرمايه  بدهكار حساببدهكار حسابمانده مانده   در تاديهدر تاديه  ککشريشريییـ ناتوانـ ناتوان22  

204204



:توانايی شريک در تايديه مانده بدهکار حساب سرمايه   
بدر اين  حالت  که  شريک  قادر است  مانده بدهکارحساب    ر ب ر ري ين ر

پس از انتقال . سرمايه خود را به شرکت تضامنی تاديه کند 
.ثبتها به دفتر کل همه حسابها بسته می شود و ی ب به ر ب ه ب

205205



:ناتوانی شريک در تاديه مانده بدهکار حساب سرمايه    
ردر اين حالت شرکايی که مانده حساب سرمايه آنها بدهکار     ب ه ي ر ب يی ر ين ر

قادر به  تاديه بدهی ،است به دلايل خاصی مثل ورشکستگی
.يا قسمتی از آن نيستند ي ن ز ی ي

206206



::یینسبنسب  ییشركتهاشركتها    
مسئوليت مسئوليت   است كهاست كهییسهامسهامغيرغيرییشركتشركت  ی ی نسبنسبشركتشركتککيي     يییههيريرییررییببرريي يو و

  ییقواعد و روشهاقواعد و روشها  ..الشركه آنها استالشركه آنها است    سهمسهم    بهبه    محدودمحدود    آنهاآنها
مشابه مشابه       شركتهاشركتها    ايناينسهامسهام  صاحبانصاحبان  حقوق حقوق ییحسابدارحسابدار ر رب نوقوقییب نب مب مه هينينه هر ببر
..باشدباشد  ییمم    ییتضامنتضامن  ی ی شركتهاشركتها

207207



:        :        شركتهای  مختلط  غير سهامیشركتهای  مختلط  غير سهامی      
ريک  شركت  غير سهامی  كه سرمايه  آ   ن  از سهم  الشركه يک  شركت  غير سهامی  كه سرمايه  آ   ن  از سهم  الشركه      هم ز ن ي ر ی ه ير ر ري هم ز ن ي ر ی ه ير ر ي

يک ياچند شريک ضامن وسهم الشركه يک و ياچند شريک يک ياچند شريک ضامن وسهم الشركه يک و ياچند شريک 
..با  مسئوليت  محدود  تشكيل  شده  استبا  مسئوليت  محدود  تشكيل  شده  است ي و ي و يب و ي و ب

208208



نهم نهمفصل فصل نهمفصل نهمفصل

نشرکتهای سهامی سازمان و حقوق صاحبان شرکتهای سهامی سازمان و حقوق صاحبان  ب وق و ن ز ی ه ی ه نر ب وق و ن ز ی ه ی ه ر
سهامسهام

209209



:مقدمه   
اصول  و روشهای  حسابداری  تقريبا  در اغلب ،مفاهيم    بيم ر ريب ری ب ی ه رو و و

از نظر  ويژگيها  و ترکيب  ،موسسات  مشابه  است  ولی 
.سرمايه روشهای خاص حسابداری به کار می رود رو ی ر ب ری ب ص ی ه رو ي ر
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:ی تعريف شركت سهام  
سهامتجارتقانون1درماده زيرصورتهبیشركت رون1ر ه ج زير وربیر 
:استشده  تعريف

سهام تقسيمسهامبهآنسرمايهكهاستیشركت،یشركت تقسيم  سهام  بهآنسرمايهكهاستیشركت،یشركت سهام
آنها یاسممبلغ به محدود سهام   صاحبان و مسئوليتشده 

.استاست

211211



::دو نوعنددو نوعندییسهامسهامییشركتهاشركتها   ییرر
    مؤسسين آنمؤسسين آن  كه كه ی  ی  شركتشركت  ::  عامعام  ییسهامسهام  ـ شركت ـ شركت 11        

مردمییقسمتقسمت به سهام فروش ازطريق را سرمايه مردماز به سهام فروش ازطريق را سرمايه از از سرمايه را ازطريق فروش سهام به مردم از سرمايه را ازطريق فروش سهام به مردم       ییقسمتقسمت
    است است   ییشركتشركت  ::  خاصخاص  ی ی سهامسهام  شركت شركت   --22    ..كندكندی ی تامين متامين م

سرمايه تمام سرمايهكه تمام توسطزمانزمانآنآنكه منحصراً توسطتاسيس منحصراً تاسيس تاسيس منحصرا توسط تاسيس منحصرا توسط زمانزمانآنآن    كه تمام سرمايهكه تمام سرمايه
..گرددگردد  ییمؤسسين تامين ممؤسسين تامين م
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::ی ی سهامسهام  ی ی شركتهاشركتها    ییمزايامزايا
::ازاز    عبارتندعبارتندییسهامسهامییشركتهاشركتهاییمزايامزاياترينترينعمدهعمده يرينرين يز هییز هر رییههییر رب ززب

سهامدارانسهامداران    مسئوليتمسئوليت    ـمحدوديتـمحدوديت11
هاتت22 هاايه ککككییايه ککكوچكوچ    ییسرمايه هاسرمايه هاـ تجمعـ تجمع22
سهامسهام  و انتقال و انتقال     نقلنقل  ـ سهولت ـ سهولت 33
ـاستمرار موجوديتـاستمرار موجوديت44
مديرهمديره  ئتئتييهه  ـ تعيينـ تعيين55

213213

يريريييينيين



مديره مديرههيئت ::هيئت ::هيئت مديرههيئت مديره    
  ی ی سهامسهام    شركتشركت    تجارت ،تجارت ،  قانون قانون   107107    مادهماده  به موجب به موجب       

هيئتبهبه هيئتوسيله اوسيله امديره بينییمديره از بينكه از سهامسهامصاحبانصاحبانكه   سهام سهام     صاحبانصاحبانكه از بينكه از بينییمديره امديره اوسيله هيئتوسيله هيئتبهبه
    خواهدخواهد    اداره اداره     باشندباشند  ییمم    عزلعزل    قابلقابل    و كلاً و كلاً   انتخاب شده انتخاب شده 

ممیی  عامعام  ییسهامسهام    ییدر شركتهادر شركتهامديرهمديره  هيئتهيئت  ییاعضااعضاعدهعده..شدشد
..بايد حداقل پنج نفر باشد بايد حداقل پنج نفر باشد 

214214



ییسهامسهام  ییمعايب شركتهامعايب شركتها      
ي  ییمعايبمعايب  ییدارادارا  ییسهامسهامییشركتهاشركتهاذكر شدهذكر شدهییبر خلاف مزايابر خلاف مزايا     ز يبر ز هررییبر هر ییيبيبییررییههییر

::از اين قرار استاز اين قرار است
ماليات11 مالياتـ درآمدـ درآمدبر ییسهامسهامییشركتهاشركتهابر ییسهامسهامییشركتهاشركتها  بر درآمد بر درآمد   ـ مالياتـ ماليات11
بيشتربيشتر  مقرراتمقررات    ـ رعايتـ رعايت22    

215215



::سازمان شركتهای سهامی سازمان شركتهای سهامی       
براي  تاسيس  شركتهای  سهامی، اساسنامه ای  كه  شامل براي  تاسيس  شركتهای  سهامی، اساسنامه ای  كه  شامل       

است توسط است توسط   ……نام، موضوع، نام مؤسسين، مركز اصلی ونام، موضوع، نام مؤسسين، مركز اصلی و و ی ز ر ين ؤ م وع و وم ی ز ر ين ؤ م وع و ووم
..مؤسسين  تنظيم  و به  اداره  ثبت شركتها تسليم  می شودمؤسسين  تنظيم  و به  اداره  ثبت شركتها تسليم  می شود

216216



شود شود   ییمم  تنظيم تنظيم     تجارتتجارت  قانون قانون   موادمواد  موجبموجب  كه بهكه به  اساسنامهاساسنامه      
      تعيين تعيين     سهامداران راسهامداران را    ينيناا  ییحقوقحقوق  روابط روابط   كهكه  استاستی ی نوشته انوشته ا

        توسط اداره ثبت شركتهاتوسط اداره ثبت شركتها  اساسنامه ،اساسنامه ،  ازتصويبازتصويب  پسپس  ..كندكند  ییمم
    شركتشركت    تجارتتجارت    قانونقانون  دردر  مقررمقرر    تشريفاتتشريفات  ی ی طط    وو

.  .  شودشود  ییمم  تاسيستاسيس  ییسهامسهام
  

217217



ها هاهزينه ::تاسيستاسيسییهزينه ::يسيسییزي زي     
  ییسهامسهام    شركتشركت      تاسيستاسيس    كه در مراحل مختلفكه در مراحل مختلف  ییهزينه هايهزينه هاي      

م مپرداخت عنوانپرداخت تحت و عنوانشود تحت و ترازنامهشود در داراييها ترازنامهساير در داراييها ساير ساير داراييها در ترازنامه ساير داراييها در ترازنامه شود و تحت عنوانشود و تحت عنوانییپرداخت مپرداخت م
..  شودشود  ییمم  ییطبقه بندطبقه بند

218218



سهامدارانسهامداران  ی ی حقوق قانونحقوق قانون
مديرهمديرههيئتهيئتانتخابانتخابییبرابراییرأرأـ حقـ حق11 يريرييببییبربرییررقق
شركتشركت  سود سود     ازاز  ی ی سهمسهم    دريافتدريافت    ـ حقـ حق22
يدتقدتقدقق33 يدخ ديدديدااخ جديدجديدسهامسهامخريدخريدتقدمتقدمـ حقـ حق33
انحلالانحلال    هنگامهنگام  شركتشركت  ی ی بودن در داراييهابودن در داراييها    ـ حق  سهيمـ حق  سهيم44

219219



::  مديرهمديره    وظايف هيئتوظايف هيئت
قانون  تجارت  هيئت  مديره  در اولين قانون  تجارت  هيئت  مديره  در اولين 119119موجب ماده  موجب ماده  به به       

و  ککرئيس و يرئيس و ي  ککهيئت مديره يهيئت مديره يییاعضااعضا  بينبينازازجلسه خودجلسه خود وج يییبينبينززج ير يي ير يي و يس ير و يس ر
مديره مديره   هيئت هيئت   ییباشند براباشند برا  ییبايد شخص حقيقبايد شخص حقيق  ب رئيس كه ب رئيس كه يينانا

..نمايدنمايدییممتعيينتعيين ييییيينيين

220220



صاحبان صاحبان   حفظحفظ    مديره و مدير عاملمديره و مدير عامل  هيئتهيئت  مهمترين وظايف مهمترين وظايف       
  ی ی هاها  ییمشمش  خطخط  ووی  ی  كلكل  ی ی سياستهاسياستها    مديرهمديره  هيئتهيئت  ..  سهام استسهام است
  ییسيستمهاسيستمهای ی برابرا  مناسبمناسبی ی داخلداخل  كنترلكنترل  راتعيين نمودهراتعيين نموده  شركتشركت
      ییو مسئوليتهاو مسئوليتهااختيارات   اختيارات     وو  كردهكرده  ررمستقمستق  شركت راشركت را    موجودموجود
..نمايدنمايد  ییمشخص ممشخص م  را را   كاركنان كاركنان و  و    ی  ی  اجراياجراي    نناامديرمدير

221221



::  حقوق صاحبان سهامحقوق صاحبان سهام  ییحسابدارحسابدار      
به به ی  ی  سهامسهام  ی ی در ترازنامه شركتهادر ترازنامه شركتهاو بدهيهاو بدهيها  ارائه داراييهاارائه داراييها     ييه ر ييهر ر يهر ب يهو ب هو ر ز ر هر ر ز ر ببییههییر

تفاوت تفاوت   ..  استاست    ییتضامنتضامن  ی ی وشركتهاوشركتها  ی ی مالكمالك    ککتت    مؤسساتمؤسسات
..آنها استآنها است  سرمايهسرمايهدرقسمتدرقسمتشركتهاشركتهاییترازنامه اترازنامه ادردرعمدهعمده زرر زر هییر هر يررر ير ههر

222222



زرررر    وو  ی ی مالكمالكککتت  مؤسساتمؤسسات  ترازنامهترازنامهدردر  سرمايهسرمايه     زر ییر
صاحبان صاحبان   حقوقحقوقعنوان عنوان تحت تحت ییتضامنتضامن          ییشركتهاشركتها
زرر  عنوانعنوانتحت تحت   ییسهامسهامییشركتهاشركتهادر ترازنامهدر ترازنامهووسرمايهسرمايه ر زر ر ییررر
..شودشودی ی مم  ییبندبندطبقه طبقه صاحبان سهام صاحبان سهام حقوق حقوق 

223223



مانند مانند ییسهامسهام  ییدر شركتهادر شركتهاسهام سهام   صاحبانصاحبانحقوقحقوق
  داراييهاداراييها  خالصخالصتفاوت تفاوت   معادلمعادل  مؤسساتمؤسساتسايرسايرسرمايه سرمايه 

سهام در سهام در صاحبان صاحبان حقوق حقوق عمده عمده   منبعمنبع  دودو..و بدهيها استو بدهيها است
::ازاز  عبارتندعبارتند  ییسهامسهام  ییشركتهاشركتها

224224



شدهسرمايهسرمايهسهامسهام((سهامدارانسهامدارانییگذارگذارههسرمايسرماي--11 شدهپرداخت ))پرداخت ))پرداخت شدهپرداخت شده  سرمايهسرمايهسهامسهام((سهامدارانسهامدارانییگذارگذارههسرمايسرماي--11  
انباشتهانباشته))زيانزيان((سود سود مانده مانده ــ22    

گذگذ ا ا ييهييهساير داراساير دارا  يايا  وونقدنقدصورتصورتبهبهسهامدارانسهامدارانییگذارگذارسرمايهسرمايه
..استاستسهام سهام صاحبان صاحبان   حقوقحقوق  دهندهدهنده  تشكيلتشكيلییمنبع اصلمنبع اصلبه عنوانبه عنوان

225225



  ییسهامسهام  ی ی در شركتهادر شركتها  صاحبان سهامصاحبان سهامققحقوحقو))كاهشكاهش((افزايشافزايش
حساب سود حساب سود     دردر  آنها است كهآنها است كه  فعاليت فعاليت   از نتايجاز نتايج  ییناشناشاغلب اغلب 

ديگر از منابع ديگر از منابع   ی ی يكيك  شود كهشود كه  ییمم    یینگهدارنگهدارانباشته انباشته   ))زيانزيان((
..استاستسهامسهامصاحبان صاحبان حقوق حقوق 

226226



هنگام هنگام ییمالمالسالسال  درپاياندرپايانزيانزيان  وود د حساب خلاصه سوحساب خلاصه سوماندهمانده  
گرددگردد  ییانباشته منتقل مانباشته منتقل م) ) زيانزيان((سود سود بستن حسابها به حساببستن حسابها به حساب
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مانده سود انباشته در تاريخ ترازنامه نشاندهنده سود انباشتهمانده سود انباشته در تاريخ ترازنامه نشاندهنده سود انباشته
از كسر از كسر     تاسيس پستاسيس پس  نامه نامه ززتراتراتاريخ تاريخ   از از سهامی  سهامی    شركتشركت
..استاست    سهامدارنسهامدارن    بينبين    شدهشده    تقسيمتقسيم    سودسود  وو    واردهوارده    ییزيانهازيانها

228228



::  سهامسهام  ی ی نقدنقد    سودسود      
به به     ییسهامسهامی  ی  شركتهاشركتهامديرهمديرههيئتهيئت  كه كه ییوظايفوظايفازازییككيي     يززییيي يو هيريرييییو هر ببییههییر

  ییسهام به مجامع عمومسهام به مجامع عموم  سودسود  توزيع توزيع   پيشنهاد پيشنهاد   دارد،دارد،  عهده عهده 
..استاستسهامسهامصاحبانصاحبان ن نب مب مه ه

229229



درصد درصد     دهده    تقسيمتقسيم  تجارتتجارت    قانونقانون    9090  ماده ماده   موجب موجب     بهبه        
  صاحبانصاحبانبين بين   نهنهسالاسالا  ويژهويژهسود سود                                                 از از 
ییروشهاروشهامتداولترينمتداولترين  ازاز  ییيكيك..استاست  ییالزامالزام  سهامسهام
  بهبه  سودسود  پرداختپرداخت،،سهامدارانسهامدارانبين بين سهام سهام   سودسود  توزيعتوزيع

..استاست  نقدنقدصورت صورت 
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::  سهام سرمايهسهام سرمايه
به صورت سهام سرمايه توسط به صورت سهام سرمايه توسط ییسهامسهامییشركتهاشركتهاسرمايهسرمايه ي ير هر هر وییههییر ي ر م ه ور وب ي ر م ه ور ب
داراييها تامين داراييها تامين ررسايساي  يايا  وو  نقدنقدههوجوج    قبالقبال  دردرنندارادارا  سهامسهام
به به   ییاز اجزاياز اجزاي  ییسهامسهامییشركتهاشركتهاسرمايهسرمايهسهامسهام..گرددگرددییمم مرریی مه يه ير هر هر يییههییر جز يز جز ببییز
..شودشود  ییممتشكيلتشكيل  سهمسهم  نامنام
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اسم اسمارزش ::ارزش ::ارزش اسمیارزش اسمی    
از از   ک ک يي    هرهر      ییرورو    بربر      سهامسهام  انتشار انتشار     هنگام هنگام   كه كه   ی ی مبلغمبلغ      

اق اقا دددااا دش زشففش زشا نا نقان ههقان هر هر     ییقانونقانون    ارزش ارزش معرفمعرفشودشودییمم    درجدرج  سهامسهاماوراقاوراق
  ییو ارزش اسمو ارزش اسم  شود شود   ییذكر مذكر م  در اساسنامه در اساسنامه     كهكه  است است     سهمسهم
دنانااا ددا دا ..داردداردنامنام  سهامسهام
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    در تعداد سهام شركت در تعداد سهام شركت     هر سهمهر سهمی  ی  ارزش اسمارزش اسم    حاصلضربحاصلضرب      
  ییسرمايه قانونسرمايه قانونسرمايه يا سرمايه يا   جمع سهامجمع سهامنشان دهنده نشان دهنده   ییسهامسهام
بازار آن بازار آن   ارزشارزش  معرفمعرفغالبا غالبا   سهامسهام  ییاسماسمارزشارزش..استاست
..بازار آن كمتر يا بيشتر باشدبازار آن كمتر يا بيشتر باشد  است ارزشاست ارزشممكن ممكن و و   نبودهنبوده

233233



::ییسهام عادسهام عاد
مالكيتقسمتقسمت مالكيتاز ميزانميزانمشخصمشخصكهكهسهامسهامشركتشركتاز ميزانميزان  مشخصمشخصكهكهییسهامسهامشركتشركت  از مالكيتاز مالكيتییقسمتقسمت

  ییو منافع صاحب آن در شركت سهامو منافع صاحب آن در شركت سهام  مشاركت و تعهداتمشاركت و تعهدات
..استاستاستاست
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::سهام ممتازسهام ممتاز
يیی  امتيازاتامتيازاتكهكهییسهامسهامشركتشركتاز مالكيت از مالكيت ییقسمتقسمت يز زییههررز زي ي
ازاين ويژگيها ازاين ويژگيها   ییبرخبرخ  ..  دارددارد  ییسهام عادسهام عادنسبت بهنسبت به  ییخاصخاص

ز::عبارتند ازعبارتند از ر زب ر ب
سودسود  ممتاز از نظر تقسيم ممتاز از نظر تقسيم   سهام سهام     الويتالويت--11      

بتییأأقق22 ن بتبيشت ن عادبهبهبيشت عادا ییا ییسهام عادسهام عادبهبهبيشتر نسبتبيشتر نسبتییرأرأـ حقـ حق22    
شركتشركت    انحلالانحلال    داراييها هنگامداراييها هنگام    دريافتدريافت  ـ الويت ـ الويت 33        

235235

ییعادعاد  سهام سهام     بهبه    تبديلتبديل    ممتاز قابلممتاز قابل  ـسهام ـسهام 44        



::شدهشده    تعهدتعهد    سرمايهسرمايه    سهامسهام      
ی ی نقدنقد  پرداخت پرداخت     قانون تجارتقانون تجارت2020وو  1616به موجب موادبه موجب مواد    

..استاست  ی ی ضرورضرور      سهامسهام    ییاسماسم  ارزش ارزش     كلكل  % % 3535حداقلحداقل
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  ))درصددرصد  6565((    سهامسهام  ی ی اسماسم    ارزشارزش  ی ی مابقمابق      مواردموارد  اين اين     دردر      
به بدهكار به بدهكار   كه كه     ماندماندخواهدخواهدییباقباقسهامسهام  صاحبانصاحباندر تعهددر تعهد ه هر مننر مه ررووییه
..گرددگردد  ییمم    ثبتثبت    سهامسهام  صاحبان صاحبان     تعهدتعهد  نام نام   به به   ی ی حسابحساب

237237



::سرمايه اهداء شدهسرمايه اهداء شده        
خاص از قبيل خاص از قبيل   ی ی سياستهاسياستهااعمالاعمالییبرابرا  دولت دولت ییمواردموارددردر       ررر رو هییبربرووییو هي بيییي ز بيص ز ص

رشته از رشته از   ککو يا حمايت از يو يا حمايت از ي  محروم محروم   اشتغال درنقاط اشتغال درنقاط   ايجاد ايجاد 
ايجاد ايجاد     ییبرابرا    زمينزمينمانندمانندییداراييهايداراييهاي  استاستممكنممكن  صنعتصنعت ينن ييه ير ييه ينییر ينز يجيجییبربرز

  ییسهامسهام  ییدر اختيار شركتهادر اختيار شركتها  ییوجهوجه    دريافتدريافت    بدونبدون  كارخانه كارخانه 
..قرار دهدقرار دهد ر رر ر

238238



    داراييها داراييها   موجب افزايش موجب افزايش     اهداءاهداء    داراييها از طريقداراييها از طريق    تحصيلتحصيل      
      ییبازار داراييهابازار داراييها  به ميزان ارزشبه ميزان ارزش    سهامسهام    صاحبانصاحبان    و حقوقو حقوق
بابت بابت   از اين از اين     ییسودسود    گونهگونه    و هيچ و هيچ   گردد گردد   ییمم    شدهشده    اهداءاهداء
..شودشود  یینمنمی  ی  شناسايشناساي

239239



مربوطه بدهكار مربوطه بدهكار   ی ی داراييهاداراييها  شده به حساب شده به حساب   اهداء اهداء   ییداراييهاداراييها      
از سرمايه پرداخت از سرمايه پرداخت   ییكه بخشكه بخش  سرمايه اهداء شده سرمايه اهداء شده     و حسابو حساب

..گرددگردد  ییبستانكار مبستانكار م    استاست    ییسهامسهام    شركتشركت    شدهشده

240240



        
::صرف سهامصرف سهام    
يا يا   ییعادعاد((سهام سهام   ی ی بيشتر از ارزش اسمبيشتر از ارزش اسم  فروشفروشقيمتقيمتتفاوتتفاوت     ((مم

))ممتازممتاز
سهام سهامكسر ::كسر م     ه مر  ه ::ر 

يا يا   ییعادعاد((سهام سهام   ی ی اسماسم    كمتر از ارزشكمتر از ارزش    فروشفروش    قيمتقيمت  تفاوت تفاوت       
))تازتازمممم ))تازتازمممم

241241



ه ل هف ل فصل دهمفصل دهمف
سهام سهامشرکت   شرکت سهامیشرکت سهامیشرکت

معمليات،سودهرسهم وتقسيم سودعمليات،سودهرسهم وتقسيم سود مم م

242242



::  اهميت گزارشگری سود درشرکتهای سهامیاهميت گزارشگری سود درشرکتهای سهامی        
سرمايه ويژه مالی گزارشهای کنندگان سرمايهازنظراستفاده ويژه مالی گزارشهای کنندگان ي ازنظراستفاده ر ی ويژ  ی  ه ر ز ن  ر  ي ز ر ی ويژ  ی  ه ر ز ن  ر  ز

يکی از مهمترين  جنبه های  گزارشگری  مالی  يکی از مهمترين  جنبه های  گزارشگری  مالی  گذاران  گذاران  
استشرکتهایشرکتهای ويژه سود تعيين ، استسهامی ويژه سود تعيين ، ..سهامی ی  ه ی ر ه و ويژ ر يين   ی   و ويژ ه يين   ی   .  .  ه

243243



قيمت سهام عادی و مبلغ سود هرسهم  به مقدار سود ويژه     قيمت سهام عادی و مبلغ سود هرسهم  به مقدار سود ويژه           
گزارش  شده  د ر صورتها  و گزارشهای  مالی  و روند    گزارش  شده  د ر صورتها  و گزارشهای  مالی  و روند    
سودآوری  شرکتهای  سهامی  در سالهای مختلف بستگی    سودآوری  شرکتهای  سهامی  در سالهای مختلف بستگی    

. . دارددارد

244244



اطمينان موجب سهام شرکت سود مداوم اطمينانافزايش موجب سهام شرکت سود مداوم افزايش افزايش  مداوم  سود  شرکت   سهامی   موجب  اطمينان    افزايش  مداوم  سود  شرکت   سهامی   موجب  اطمينان        
سهامداران  و جلب  سرمايه  گذاران  جديد برای   خريد    سهامداران  و جلب  سرمايه  گذاران  جديد برای   خريد    

اعتباری مؤسسات ساير و بانکها و شده شرکت اعتباریسهام مؤسسات ساير و بانکها و شده شرکت سهام  شرکت  شده  و بانکها  و ساير مؤسسات اعتباری  سهام  شرکت  شده  و بانکها  و ساير مؤسسات اعتباری  سهام
.   .   را برای اعطای اعتبارات  بيشتر ترغيب  خواهد نمود را برای اعطای اعتبارات  بيشتر ترغيب  خواهد نمود 

245245



بينی پيش برای اطلاعات نمودن استفاده وقابل بينیتهيه پيش برای اطلاعات نمودن استفاده وقابل ::تهيه ::تهيه وقابل استفاده نمودن اطلاعات برای پيش بينیتهيه وقابل استفاده نمودن اطلاعات برای پيش بينی    
صورت حساب سود و زيان شرکتهای  سهامی مانند  صورت  صورت حساب سود و زيان شرکتهای  سهامی مانند  صورت        

ن تضا ای کت ش يا الک تک ات ؤ اي ناب تضا ای کت ش يا الک تک ات ؤ اي حساب  ساير مؤسسات    تک  مالکی  يا  شرکتهای  تضامنی  حساب  ساير مؤسسات    تک  مالکی  يا  شرکتهای  تضامنی  اب
..بيانگر نتايج عمليات طی يک دوره مالی استبيانگر نتايج عمليات طی يک دوره مالی است

246246



اما اطلاعاتی که در صورت حساب سود  و زيان شرکتهای    اما اطلاعاتی که در صورت حساب سود  و زيان شرکتهای          
سهامی افشاء می شود نسبت  به ساير مؤسسات  گسترده تر  سهامی افشاء می شود نسبت  به ساير مؤسسات  گسترده تر  

.   .   و در عين حال پيچيده تراستو در عين حال پيچيده تراست
ريکی ازاهداف مهم تهيه  صورتها و گزارشهای مالی ، ارائه    يکی ازاهداف مهم تهيه  صورتها و گزارشهای مالی ، ارائه         ی ی ه ر ز و ه ور هي هم ز ی ري ی ی ه ر ز و ه ور هي هم ز ی ي

اطلاعات لازم  برای  پيش  بينی های آتی استفاده  کنندگان  اطلاعات لازم  برای  پيش  بينی های آتی استفاده  کنندگان  
..ازآنها استازآنها است ه هز ز
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ميزان  سود  ناويژه  فروش  سال جاری ، ميزان  سود هر     ميزان  سود  ناويژه  فروش  سال جاری ، ميزان  سود هر         
سهم، ارائه ارقام  مشابه  و مقايسه ای سال  قبل ، تفکيک   سهم، ارائه ارقام  مشابه  و مقايسه ای سال  قبل ، تفکيک   
نتايج  عمليات  عادی  که ماهيتی  تکراری دارند  ازاقلام   نتايج  عمليات  عادی  که ماهيتی  تکراری دارند  ازاقلام   

می تواند  برای  پيش بينی نتايج عمليات سال   می تواند  برای  پيش بينی نتايج عمليات سال   ...   ...   ديگر وديگر و
.      .      آتی  مؤثر باشدآتی  مؤثر باشد

248248



ارائه  نتايج عمليات  عادی ، از  قبيل  درآمد  فروش   کالا     ارائه  نتايج عمليات  عادی ، از  قبيل  درآمد  فروش   کالا           
يا ارائه خدمات، پرداخت حقوق و دستمزد،حمل هزينه های   يا ارائه خدمات، پرداخت حقوق و دستمزد،حمل هزينه های   
معمول ، به  طورجداگانه  در صورت حساب  سود و زيان  معمول ، به  طورجداگانه  در صورت حساب  سود و زيان  
و تفکيک  آنها  ازساير اقلام ، برای پيش بينی اقلام  مشابه   و تفکيک  آنها  ازساير اقلام ، برای پيش بينی اقلام  مشابه   
مورد انتظار از فعاليتهای عادی  سال آتی  شرکت  سهامی  مورد انتظار از فعاليتهای عادی  سال آتی  شرکت  سهامی  

..مؤثر خواهد  بودمؤثر خواهد  بود

249249



در برخی  از  موارد ،  رويدادهای  مالی غير  تکراری،       در برخی  از  موارد ،  رويدادهای  مالی غير  تکراری،             
موجب  افزايش  ياکاهش  سود دوره مالی  شده و تفاوت     موجب  افزايش  ياکاهش  سود دوره مالی  شده و تفاوت     

.  .  زيادی  در سود مورد انتظار ايجاد  خواهند کردزيادی  در سود مورد انتظار ايجاد  خواهند کرد

250250



ارائه  نتايج  رويدادهای مالی غيرتکراری  به طور جداگانه ارائه  نتايج  رويدادهای مالی غيرتکراری  به طور جداگانه       
درصورت حساب سودوزيان درتصميم گيری ها وپيش بينی درصورت حساب سودوزيان درتصميم گيری ها وپيش بينی 
نتايج عمليات آتی  سرمايه گذاران و سهامداران تأثير زيادی نتايج عمليات آتی  سرمايه گذاران و سهامداران تأثير زيادی 

..دارددارد

251251



به توجه با حسابداری ای حرفه های وانجمن نظران بهصاحب توجه با حسابداری ای حرفه های وانجمن نظران صاحب وج ب       ری ب  ب ی  ر  ی  ن  ج ن و ر وج ب    ب  ری ب  ب ی  ر  ی  ن  ج ن و ر ب 
معيارهای خاصی اين  نوع  رويدادهای  مالی را عمدتاً به   معيارهای خاصی اين  نوع  رويدادهای  مالی را عمدتاً به   

اند نموده تقسيم زير اصلی انددوطبقه نموده تقسيم زير اصلی ::دوطبقه و  يم  ی زير  ب  و و يم  ی زير  ب  : : و
نتايج عمليات متوقف شدهنتايج عمليات متوقف شده--11    

ه22 ق ت غ هاقلا ق ت غ اقلا اقلام غير مترقبه  اقلام غير مترقبه  --22  

252252



::عمليات متوقف شده عمليات متوقف شده     
تجاری قسمت يک در معمولاً سهامی شرکتهای تجاریعمليات قسمت يک در معمولاً سهامی شرکتهای عمليات ری      ج ر ي   و  ی  ه ی  ه ر ری   ي  ج ر ي   و  ی  ه ی  ه ر ي 

اغلب شرکتهای سهامی در قسمتهای   اغلب شرکتهای سهامی در قسمتهای   . . خلاصه نمی شودخلاصه نمی شود
کنند می فعاليت وتجارت صنعت کنندمختلف می فعاليت وتجارت صنعت ..مختلف ی  ي  ر  ج ی   و ي  ر  ج ..  و

253253



به عنوان  مثال يک  شرکت هواپيمايی  که  به حمل  و نقل     به عنوان  مثال يک  شرکت هواپيمايی  که  به حمل  و نقل           
درقسمت   درقسمت   ) ) عمليات عادی ومستمرعمليات عادی ومستمر((مسافر و بار اشتغال دارد مسافر و بار اشتغال دارد 

هتل  داری نيز فعاليت کرده  ودارای تعدادی  هتل در سطح    هتل  داری نيز فعاليت کرده  ودارای تعدادی  هتل در سطح    
. . کشوراستکشوراست

254254



فعاليت هتل داری که جدای از فعاليت اصلی  شرکت می  باشد، فعاليت هتل داری که جدای از فعاليت اصلی  شرکت می  باشد،       
به عنوان  يک  قسمت  تجاری از شرکت هواپيمايی    است که به عنوان  يک  قسمت  تجاری از شرکت هواپيمايی    است که 
نتايج  آن بايستی ازنتايج  اصلی فعاليت  شرکت مجزا شده و در نتايج  آن بايستی ازنتايج  اصلی فعاليت  شرکت مجزا شده و در 
.  .  صورت  حساب  سود و زيان  به  طور    جداگانه  ارائه  شودصورت  حساب  سود و زيان  به  طور    جداگانه  ارائه  شود

255255



سود وزيان حاصل از توقف بخشی ازفعاليتهای شرکتهای      سود وزيان حاصل از توقف بخشی ازفعاليتهای شرکتهای            
سهامی  بايستی  به  طور جداگانه  و بعد  از سود وزيان    سهامی  بايستی  به  طور جداگانه  و بعد  از سود وزيان    

..حاصل از عمليات اصلی  وعادی  ومستمر ارائه گرددحاصل از عمليات اصلی  وعادی  ومستمر ارائه گردد

256256



هدف  از افشاء  جداگانه  سود و زيان ناشی از توقف  يک      هدف  از افشاء  جداگانه  سود و زيان ناشی از توقف  يک          
قسمت ازعمليات شرکتهای  سهامی، فراهم  نمودن  امکان   قسمت ازعمليات شرکتهای  سهامی، فراهم  نمودن  امکان   
قضاوت  و پيش بينی  برای سرمايه گذاران درمورد نتايج   قضاوت  و پيش بينی  برای سرمايه گذاران درمورد نتايج   

. . عمليات عادی  و مستمر سالهای  آتی استعمليات عادی  و مستمر سالهای  آتی است

257257



فرض  کنيد ، اطلاعات زير از  دفاتر  شرکت  هواپيمايی      فرض  کنيد ، اطلاعات زير از  دفاتر  شرکت  هواپيمايی              
شامل تمام    شامل تمام    ((سهيل که  ابتدای  سال مالی قسمت هتل داری  سهيل که  ابتدای  سال مالی قسمت هتل داری  

خود را به فروش رسانده در پايان سال     خود را به فروش رسانده در پايان سال     ) ) هتل های شرکت هتل های شرکت 
..استخراج شده استاستخراج شده است  13701370مالی مالی 

258258



580000000580000000درآمدحاصل ازخدمات حمل مسافر وبار    درآمدحاصل ازخدمات حمل مسافر وبار          
م  500000000500000000شدهشدهارائهارائهبهای تمام شده خدماتبهای تمام شده خدمات ی مبه ی 500000000500000000رربه

وهزينه های عمومی واداریوهزينه های عمومی واداری
و))سودسود((منافعمنافع فروش از وحاصل فروش از 120000000120000000حاصل 120000000120000000حاصل از فروش و           حاصل از فروش و           ))سودسود((منافعمنافع    

قسمت هتل داریقسمت هتل داری      

259259



ل ا ا لا ا ا صورت حساب  سود و زيان شرکت  سهامی سهيل  به شرح صورت حساب  سود و زيان شرکت  سهامی سهيل  به شرح ا
:  :  زير می باشدزير می باشد

شرکت سهامی سهيلشرکت سهامی سهيل    
نصورت حساب سود و زيانصورت حساب سود و زيان   زي و و ب نور زي و و ب ور

  12/137012/1370//  3030برای سال مالی منتهی به برای سال مالی منتهی به     
ا اف ل ات ازخد ل ا د آ اد اف ل ات ازخد ل ا د آ 580000000580000000د 580000000580000000درآمدحاصل ازخدمات حمل مسافر وبار      درآمدحاصل ازخدمات حمل مسافر وبار      

::کسرمی شودکسرمی شود
    500000000500000000بهای تمام شده خدمات ارائه شده                بهای تمام شده خدمات ارائه شده                

260260



هزينه های عمومی واداری    
    80000000سودحاصل ازعمليات عادی ومستمر                
 120000000حاصل ازفروش قسمت هتل داری   )سود(منافع    

ومالياتسودويژه غيرمترقبه ازاقلام 200000000قبل ويژ يو ب و ر ير م  ز   200000000        بل 

261261



: حاصل از عمليات عادی و مستمر) زيان(سود       
ردرآمد،هزينه وسود حاصل از عمليات عادی ومستمرشرکت      ر و ی ي ز و و زي ر

سهامی سهيل دربالاترين قسمت صورت حساب سودو زيان 
.ارائه شده است ر

262262



: سود حاصل ازعمليات مستمر      
وبه طورجداگانه و در اولين  قسمت  صورت حساب  سود و       و ب ور ين و ر و ورج ب

زيان  آمده ، نشان دهنده  وضعيت سودآوری عمليات عادی  
وریو مستمر شرکت است  که  برای   پيش  بينی   سود  آوری   و ی بي پيش ی بر ر ر و
.    سالهای  آتی مورد استفاده  سرمايه گذاران  قرار می گيرد

263263



حاصل از حاصل از   8000000080000000به عنوان مثال  سود ويژه  به عنوان مثال  سود ويژه        
عمليات عادی و مستمر مبين آن است که سرمايه گذاران  عمليات عادی و مستمر مبين آن است که سرمايه گذاران  
می توانند پيش بينی  نمايند که در روال  عادی  عمليات  می توانند پيش بينی  نمايند که در روال  عادی  عمليات  

اين   شرکت  در سال آتی به  سود ويژه حدود  مبلغ  اين   شرکت  در سال آتی به  سود ويژه حدود  مبلغ  
..مذکور دست  خواهد يافتمذکور دست  خواهد يافت

264264



گزارش صورت حساب سودوزيان سالانه شرکتهای سهامی   گزارش صورت حساب سودوزيان سالانه شرکتهای سهامی         
به ترتيب  فوق ، همراه ارقام  مشابه  سال يا سالهای  قبل   به ترتيب  فوق ، همراه ارقام  مشابه  سال يا سالهای  قبل   

      --استفاده کنندگان ازصورتها وگزارشهای مالی راقادر می استفاده کنندگان ازصورتها وگزارشهای مالی راقادر می 
نمايد  که  روند  سودآوری شرکت رامورد بررسی وپيش   نمايد  که  روند  سودآوری شرکت رامورد بررسی وپيش   

. . بينی  قرار دهندبينی  قرار دهند

265265



شده متوقف شدهافشاءعمليات متوقف ::افشاءعمليات و      ي  و ء ي  ::ء
درصورت حساب سودوزيان شرکت سهامی سهيل ، بعداز    درصورت حساب سودوزيان شرکت سهامی سهيل ، بعداز          

نتايج ومستمر، عادی عمليات از حاصل ويژه سود نتايجتعيين ومستمر، عادی عمليات از حاصل ويژه سود تعيين سود ويژه حاصل  از عمليات عادی  ومستمر، نتايج   تعيين سود ويژه حاصل  از عمليات عادی  ومستمر، نتايج   تعيين
عمليات  قسمت هتل  داری  که متوقف  شده ، پس از سود    عمليات  قسمت هتل  داری  که متوقف  شده ، پس از سود    

است شده ارائه مستمر و عادی عمليات از استحاصل شده ارائه مستمر و عادی عمليات از ..حاصل  از عمليات  عادی  و مستمر ارائه شده استحاصل  از عمليات  عادی  و مستمر ارائه شده استحاصل

266266



          13701370در اين مثال ، عمليات  هتل  داری  از ابتدای   سال در اين مثال ، عمليات  هتل  داری  از ابتدای   سال       
در در . . يعنی زمان  فروش قسمت هتل داری متوقف بوده است يعنی زمان  فروش قسمت هتل داری متوقف بوده است 

صورتی  که  سود يا زيانی ازعمليات قسمت هتل  داری در صورتی  که  سود يا زيانی ازعمليات قسمت هتل  داری در 
حاصل  شده بود، مبلغ آن نيز بعد ازسود حاصل حاصل  شده بود، مبلغ آن نيز بعد ازسود حاصل 13701370سال سال 

از عمليات عادی و مستمر و مشابه منافع  حاصل از فروش از عمليات عادی و مستمر و مشابه منافع  حاصل از فروش 
..قسمت هتل داری ارائه می گرديدقسمت هتل داری ارائه می گرديد

267267



در هرحال  صورت  ريزعمليات قسمتهايی که جزء عمليات    در هرحال  صورت  ريزعمليات قسمتهايی که جزء عمليات        
عادی  و مستمر شرکت  سهامی  نيست بايستی  به صورت   عادی  و مستمر شرکت  سهامی  نيست بايستی  به صورت   
.  .  يادداشت  پيوست  صورتها  و گزارشهای مالی افشاء شونديادداشت  پيوست  صورتها  و گزارشهای مالی افشاء شوند

268268



::اقلام غيرمترقبهاقلام غيرمترقبه      
ورجدومين طبقه ازرويدادهای مالی که بايستی به طورجداگانه      دومين طبقه ازرويدادهای مالی که بايستی به طورجداگانه           ب ی ي ب ی ی زروي ب ين ورجو ب ی ي ب ی ی زروي ب ين و

در صورت  حساب سود و زيان  افشاء  می شوند  ، اقلام   در صورت  حساب سود و زيان  افشاء  می شوند  ، اقلام   
..غير مترقبه می باشندغير مترقبه می باشند ب ی ب ر بير ی ب ر ير

269269



دارد را زير مشخصات مترقبه غير مال رويداد دارديک را زير مشخصات مترقبه غير مال رويداد ::يک ::يک رويداد  مالی  غير مترقبه  مشخصات  زير  را دارديک رويداد  مالی  غير مترقبه  مشخصات  زير  را دارد  
از نظر مبلغ  با  اهميت  استاز نظر مبلغ  با  اهميت  است  --11    
ماهيت غير عادی  داردماهيت غير عادی  دارد  --22  
انتظار نمی رود  که  در آينده  قابل پيش بينی تکرارشود     انتظار نمی رود  که  در آينده  قابل پيش بينی تکرارشود       --33    

با توجه  به  مشخصات  فوق ، اقلام غير مترقبه بسيار نادر با توجه  به  مشخصات  فوق ، اقلام غير مترقبه بسيار نادر 
و غير تکراری  بوده  وندرتاً درصورتها وگزارشهای مالی و غير تکراری  بوده  وندرتاً درصورتها وگزارشهای مالی 

..ظاهر می شوندظاهر می شوند

270270



سود  و  زيان  ناشی از رويداد های  مالی از قبيل  فروش      سود  و  زيان  ناشی از رويداد های  مالی از قبيل  فروش            
اموال ، ماشين آلات وتجهيزات پرداخت خسارت  ناشی از اموال ، ماشين آلات وتجهيزات پرداخت خسارت  ناشی از 
محکوميت درمحاکم قضايی رويدادهايی هستند که در روال محکوميت درمحاکم قضايی رويدادهايی هستند که در روال 
عادی عمليات تجاری واقع می شوند ولی تکراری  نبوده  و عادی عمليات تجاری واقع می شوند ولی تکراری  نبوده  و 
از  فعاليتهای  اصلی  شرکتهای  سهامی  نيستند ، اين  نوع از  فعاليتهای  اصلی  شرکتهای  سهامی  نيستند ، اين  نوع 

رويدادهای  مالی  به  عنوان  اقلام  غير مترقبه  طبقه بندی  رويدادهای  مالی  به  عنوان  اقلام  غير مترقبه  طبقه بندی  
..نمی شوندنمی شوند

271271



ارائه اقلام غير مترقبه  در صورت حساب  سود و زيان       ارائه اقلام غير مترقبه  در صورت حساب  سود و زيان           
باشد م زير شرح به سهام باشدشرکتهای م زير شرح به سهام ::شرکتهای سهامی به شرح زير می باشدشرکتهای سهامی به شرح زير می باشد::شرکتهای
شرکت سهامی سپهرشرکت سهامی سپهر

ان ز د ا انت ز د ا صورت حساب سودوزيانصورت حساب سودوزيانت
13691369//اسفنداسفند//2929برای سال مالی منتهی به برای سال مالی منتهی به 

5000000050000000فروش خالص                                   فروش خالص                                     
:    :    بهای تمام شده کالای فروش رفته وهزينه هابهای تمام شده کالای فروش رفته وهزينه ها  

3000000030000000بهای تمام شده کالای فروش رفته            بهای تمام شده کالای فروش رفته             مم
    55000005500000هزينه های توزيع وفروش                       هزينه های توزيع وفروش                         

272272



   3500000هزينه های عمومی واداری                                  
ا ف ف کا ا         39000000جمع بهای تمام شده کالای فروش رفته وهزينه ها       ا

  
1000000خسارت ناشی ازمحکوميت درمحاکم قضايی               

40000000:                   سايردرآمدها وهزينه های غيرعملياتی

10000000سودحاصل ازعمليات عادی ومستمر                      
:اقلام غيرمترقبه

5500000زيان ناشی اززلزله                                           
4500000قبل ازماليات                              ) خالص(سودويژه

273273



غيرعملياتی های :سايردرآمدهاوهزينه :سايردرآمدهاوهزينه های غيرعملياتی    
برخی  از رويدادهای مالی ازنوع عمليات عادی ومستمر    

ا قبه ت غي اقلا ات شخ د نب ا ای کت شرکتهای سهامی  نبوده ومشخصات اقلام غير مترقبه را       ش
.نيز ندارند
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آ تجهيزات رويدادهای مالی مانند فروش اموال ، ماشين آلات    
خسارات  ناشی از محکوميت  در محاکم  قضايی  و فروش 

سرمايه گذاريهای بلند مدت، از اين  نوع  رويدادهای  مالی گ
اين رويدادهای مالی اگربا اهميت  باشند ، به عنوان  . هستند 

يکی ازاقلام درآمديا هزينه در صورت  حساب سود و زيان آ
.ارائه شوند 
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درصورت حساب سودوزيان شرکت سهامی سپهر،خسارت          
ناشی از محکوميت  درمحاکم  قضايی به مبلغ  

بايستی .ریال به طور جداگانه افشاءشده است  1000000
توجه نمود که  اين نوع رويدادهای مالی از نوع اقلام  غير 

.مترقبه  نيستند
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زيان سودو حساب درصورت طورجداگانه به رقم اين ارائه ارائه اين رقم به طورجداگانه درصورت حساب سودو زيان        
مورد توجه استفاده کنندگان  صورتها و گزارش های  مالی  

شود م محکوميتواقع از ناش خسارت که آنجا از از آنجا  که  خسارت  ناشی  از محکوميت  .واقع  می شود
درمحاکم  قضايی  در روال  فعاليتهای تجاری ممکن است  
نشده داده نشان غيرمترقبه ءاقلام جز رقم اين دهد روی دهد  اين  رقم  جز ءاقلام  غيرمترقبه نشان داده نشده  روی

.است
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سود  و زيان  ناشی از توقف  قسمتی  از عمليات  شرکت     سود  و زيان  ناشی از توقف  قسمتی  از عمليات  شرکت         
..سهامی  در زمره  اقلام   غير مترقبه  نيستسهامی  در زمره  اقلام   غير مترقبه  نيست

هنگامی که سود و زيان ناشی از توقف بخشی از قسمتهای    هنگامی که سود و زيان ناشی از توقف بخشی از قسمتهای        
وجوشرکت و اقلام  غير مترقبه  در يکسال مالی  وجود داشته   شرکت و اقلام  غير مترقبه  در يکسال مالی  وجود داشته    ی ي ر ب ر ير م و وجور ی ي ر ب ر ير م و ر
باشد ، در صورت حساب سود و زيان،ابتداء سود و زيان   باشد ، در صورت حساب سود و زيان،ابتداء سود و زيان   
يرناشی از عمليات  قسمتهای متوقف  شده و سپس اقلام غير  ناشی از عمليات  قسمتهای متوقف  شده و سپس اقلام غير   م پس و و ی ه ي ز يری م پس و و ی ه ي ز ی

.  .  مترقبه  افشاء  می شوندمترقبه  افشاء  می شوند
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::تغيير در اصول و روشهای پذيرفته شده حسابداریتغيير در اصول و روشهای پذيرفته شده حسابداری    
ييک شرکت سهامی ممکن است،برای ارائه بهتر وضعيت      يک شرکت سهامی ممکن است،برای ارائه بهتر وضعيت         و ر به ر ی بر ن ی ه ر يي و ر به ر ی بر ن ی ه ر ي

مالی و يا  نتايج عمليات ، يک  اصل  يا روش حسابداری   مالی و يا  نتايج عمليات ، يک  اصل  يا روش حسابداری   
ييرپذيرفته شده که   تا  کنون استفاده می نموده را تغيير داده   پذيرفته شده که   تا  کنون استفاده می نموده را تغيير داده    ر و ی ون ير ييرپ ر و ی ون ير پ
و از يک  اصل  يا روش پذيرفته شده  حسابداری ديگری   و از يک  اصل  يا روش پذيرفته شده  حسابداری ديگری   

. . استفاده نمايداستفاده نمايد يي
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به     به     ..يکی از اصول پذيرفته شده حسابداری ثبات رويه استيکی از اصول پذيرفته شده حسابداری ثبات رويه است    
موجب اين اصل،اصول و روشهای حسابداری بايستی  به   موجب اين اصل،اصول و روشهای حسابداری بايستی  به   

..طور يکنواخت  در سالهای مالی  مختلف  استفاده  گرددطور يکنواخت  در سالهای مالی  مختلف  استفاده  گردد
ييرتوجه کنيد که رعايت اصل ثبات رويه به مفهوم عدم تغيير     توجه کنيد که رعايت اصل ثبات رويه به مفهوم عدم تغيير        م هوم ب روي ب ي ر ي ييروج م هوم ب روي ب ي ر ي وج

در اصول  و روشهای  پذيرفته  شده وحسابداری به طور   در اصول  و روشهای  پذيرفته  شده وحسابداری به طور   
..مطلق نيستمطلق نيست ي يق ق
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در صورتی که تغيير اصول و روشهای حسابداری منجر      در صورتی که تغيير اصول و روشهای حسابداری منجر          
به ارائه بهتر وضعيت مالی و يا نتايج عمليات شود، لازم   به ارائه بهتر وضعيت مالی و يا نتايج عمليات شود، لازم   
است  که اصول  و يا روشهای  پذيرفته شده بهتر استفاده   است  که اصول  و يا روشهای  پذيرفته شده بهتر استفاده   

..گرددگردد

281281



آثار انباشته  ناشی ازهر گونه تغيير دراصول  و روشهای     آثار انباشته  ناشی ازهر گونه تغيير دراصول  و روشهای         
پذيرفته شده حسابداری ،بايستی به طورجداگانه ودرانتهای   پذيرفته شده حسابداری ،بايستی به طورجداگانه ودرانتهای   
صورتحساب  سود و زيان ارائه  شده  و طی  يادداشتهای   صورتحساب  سود و زيان ارائه  شده  و طی  يادداشتهای   
پيوست  صورتها  و گزارش های مالی  جزئيات آن افشاء   پيوست  صورتها  و گزارش های مالی  جزئيات آن افشاء   

.  .  گرددگردد
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فرض کنيد ، شرکت سهامی سهيل وسائط نقليه  خود را که    فرض کنيد ، شرکت سهامی سهيل وسائط نقليه  خود را که      
  13691369  ،،  ،،13681368ریال بوده و در سالهای ریال بوده و در سالهای   50000005000000مبلغ مبلغ 

ساله  به  روش  خط  مستقيم  به  شرح زير   ساله  به  روش  خط  مستقيم  به  شرح زير     1010،   ،   13701370وو  
..مستهلک نموده است مستهلک نموده است  و وه ه
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000000000000  55                                                                                                                

1010استهلاک هرسال به روش خط مستقيم                    استهلاک هرسال به روش خط مستقيم                    
500000500000                                                                                                                  500000500000  

استهلاک انباشته به روش خط مستقيم برای سه سالاستهلاک انباشته به روش خط مستقيم برای سه سال
5000005000001500000150000033 500000500000××15000001500000==33
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مديران اين  شرکت  برای بهتر   مديران اين  شرکت  برای بهتر   )  )  13711371((در  سال  چهارم در  سال  چهارم     
نشان دادن  و ضعيت مالی  ونتايج  عمليات روش محاسبه   نشان دادن  و ضعيت مالی  ونتايج  عمليات روش محاسبه   
استهلاک  را  از دو روش  خط  مستقيم به روش  نزولی   استهلاک  را  از دو روش  خط  مستقيم به روش  نزولی   

.  .  تغيير می دهندتغيير می دهند%  %  2020با  نرخ با  نرخ 
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در اين  صورت  محاسبه  استهلاک  انباشته  سه  ساله در اين  صورت  محاسبه  استهلاک  انباشته  سه  ساله   
:   :   به  شرح  زير خواهد  بودبه  شرح  زير خواهد  بود  13701370وو    1368،13691368،1369

50000005000000××%%2020==10000001000000                                              13681368سالسال
) ) 50000005000000- - 10000001000000((××%%2020= = 800000800000                    13691369سال سال 
  13701370سال سال 

                              640000640000 = =2020%%××))800000800000 - -10000001000000 - -
50000005000000    (    (

24400002440000ریال، جمع  ریال، جمع    

286286

%%2020استهلاک انباشته  سه ساله به روش نزولي با نرخ استهلاک انباشته  سه ساله به روش نزولي با نرخ 



آثار ناشی  از تغيير در اصول  و روشهای  حسابداری که     آثار ناشی  از تغيير در اصول  و روشهای  حسابداری که       
است است )  )  24400002440000--15000001500000=(=(  940000940000بالغ بر ریال بالغ بر ریال 

  --به صورت  زير در  دفاتر شرکت  سهامی  سهيل  ثبت میبه صورت  زير در  دفاتر شرکت  سهامی  سهيل  ثبت می  
::گرددگردد رر

287287



بستانکاربستانکار
                          

بدهکاربدهکار عطفعطف شرحشرح
تاريختاريخ

ماهماه ز زر بستانکاربستانکارر بدهکاربدهکار عطفعطف شرحشرح ماهماه روزروز

ناش ناشاثارانباشته اثارانباشته 137137
940000940000

اثارانباشته ناشیاثارانباشته ناشی
ازتغييردر اصول و ازتغييردر اصول و 

روشهایروشهای

137137
11

اسفنداسفند
2929

940000940000

ی ه یرو ه رو
حسابدارياستهلاک حسابدارياستهلاک 

انباشتهانباشته

اسفنداسفند

--ثبت آثار انباشتهثبت آثار انباشته

288288



ناشی ازتغييردرناشی ازتغييردر
روش استهلاک روش استهلاک 
وسائط نقليه ازوسائط نقليه از

روش خط مستقيم روش خط مستقيم 
ییبه روش نزولیبه روش نزولی

با نرخبا نرخ%%2020

باتوجه به  ساير اطلاعاتی که از دفاتر شرکت     
سهامی سهيل استخراج شده ، صورت  حساب   
.سود  زيان  به  شرح  زير است 
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سهيل سهام سهيلشرکت سهام شرکت سهامي سهيلشرکت سهامي سهيلشرکت
صورت حساب سود و زيانصورت حساب سود و زيان

13711371اسفنداسفند2929برای سال مالي منتهي بهبرای سال مالي منتهي به
  4000000040000000فروش خالص                                   فروش خالص                                   

بهای تمام شده کالای فروش رفته وبهای تمام شده کالای فروش رفته و
عمليات های عملياتهزينه های 3670000036700000هزينه   3670000036700000هزينه های عملياتی                            هزينه های عملياتی                            

  33000003300000سود حاصل از عمليات عادی و مستمر          سود حاصل از عمليات عادی و مستمر          
))300000300000((زيان حاصل از فروش قسمت متوقف شده        زيان حاصل از فروش قسمت متوقف شده        
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30000003000000سود قبل از اقلام غير مترقبه و ماليات           سود قبل از اقلام غير مترقبه و ماليات           
: : اقلام غير مترقبهاقلام غير مترقبه

) ) 600000600000((زيان ناشی از سيل                                  زيان ناشی از سيل                                   ي ز ی ن يزي ز ی ن ))((زي

ل ا د تغيي از ناش انباشته لآثا ا د تغيي از ناش انباشته آثار انباشته ناشی از تغيير در اصولآثار انباشته ناشی از تغيير در اصولآثا
))940000940000((وروشهای پذيرفته شده حسابداری                  وروشهای پذيرفته شده حسابداری                  
  14600001460000سود ويژه                                              سود ويژه                                              
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همان طوری که  درصورت حساب سود  و زيان  شرکت     همان طوری که  درصورت حساب سود  و زيان  شرکت         
سهامی  سهيل ديده مي شود، ابتداء سود حاصل ازعمليات   سهامی  سهيل ديده مي شود، ابتداء سود حاصل ازعمليات   
عادی و مستمر و در انتها  آثار انباشته  ناشی از تغيير در   عادی و مستمر و در انتها  آثار انباشته  ناشی از تغيير در   
.  .  اصول و روشهای پذيرفته شده حسابداری،ارائه شده استاصول و روشهای پذيرفته شده حسابداری،ارائه شده است

292292



::(EPS)(EPS)سود هر سهم سود هر سهم 
يسود خالص قابل تخصيص به هر سهم عادی در يک سال     سود خالص قابل تخصيص به هر سهم عادی در يک سال      ر ی هم ر ب يص ب ص يو ر ی هم ر ب يص ب ص و
مالی را سود هر سهم مي گويند،وضروريترين اطلاعی که مالی را سود هر سهم مي گويند،وضروريترين اطلاعی که 
يا خريد برای سهامداران و گذاران سرمايه نياز يامورد خريد برای سهامداران و گذاران سرمايه نياز مورد  نياز سرمايه  گذاران  و سهامداران  برای  خريد  يا   مورد  نياز سرمايه  گذاران  و سهامداران  برای  خريد  يا   مورد

..فروش  سهام  عادی  استفروش  سهام  عادی  است

293293



قيمت بازار سهام عادی نيز متأثر از ميزان سود هر سهم     قيمت بازار سهام عادی نيز متأثر از ميزان سود هر سهم         
سود هر سهم از تقسيم سود قابل تقسيم بين سهامداران  سود هر سهم از تقسيم سود قابل تقسيم بين سهامداران  ..استاست

..عادی به تعداد سهام عادی حاصل مي شودعادی به تعداد سهام عادی حاصل مي شود
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::تقسيم سود تضمين شده سهام ممتاز و سود هر سهم عادیتقسيم سود تضمين شده سهام ممتاز و سود هر سهم عادی  
یهنگامی  که  شرکت  سهامی  سهام  ممتاز و سهام  عادی     هنگامی  که  شرکت  سهامی  سهام  ممتاز و سهام  عادی        م ه و ز م ه ی ه ر یی م ه و ز م ه ی ه ر ی

دارد  برای  تعيين سود قابل تقسيم ابتدا سود تضمين شده   دارد  برای  تعيين سود قابل تقسيم ابتدا سود تضمين شده   
وسهام  ممتاز و سود معوق سهام ممتاز، محاسبه و از سود   سهام  ممتاز و سود معوق سهام ممتاز، محاسبه و از سود    ز و ب ز م ه وق و و ز م وه ز و ب ز م ه وق و و ز م ه
ويژه  قابل تقسيم  کسر و سود  قابل  تقسيم بين سهامداران   ويژه  قابل تقسيم  کسر و سود  قابل  تقسيم بين سهامداران   

..عادی  تعيين  می شودعادی  تعيين  می شود و ی يين وی ی يين ی
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      50005000فرض کنيد،سرمايه شرکت سهامی سامان متشکل از فرض کنيد،سرمايه شرکت سهامی سامان متشکل از   
    1000010000ریال و ریال و   10001000به ارزش اسمی به ارزش اسمی % % 1010سهم ممتاز سهم ممتاز 

ریال است و سود  ويژه  ریال است و سود  ويژه    10001000سهم عادی به ارزش اسمی سهم عادی به ارزش اسمی 
.  .  ریال مي باشدریال مي باشد  25000002500000مبلغ مبلغ   13701370قابل تقسِم در سالقابل تقسِم در سال
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با توجه به اطلاعات فوق،سود هر سهم عادی به ترتيب زير با توجه به اطلاعات فوق،سود هر سهم عادی به ترتيب زير 
::محاسبه ميگرددمحاسبه ميگرددگگ

25000002500000سود ويژه قابل تقسيم                              سود ويژه قابل تقسيم                               مم
  500000500000سود تضمين شده سهام ممتاز      سود تضمين شده سهام ممتاز      ::کسر مي شودکسر مي شود

))500000500000==1010%%××50005000××10001000(( ))500000500000==1010%%××50005000××10001000((
20000002000000  سود قابل تقسيم بين سهامداران عادی             سود قابل تقسيم بين سهامداران عادی             
سهمسهم1000010000تعداد سهام عادی                                   تعداد سهام عادی                                   

200200سود هر سهم عادی                                     سود هر سهم عادی                                      مم
))200200==1000010000  ::20000002000000((
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افشاءسودهرسهم درصورت حساب سودوزيانافشاءسودهرسهم درصورت حساب سودوزيان   : :

به موجب اصول پذيرفته شده حسابداری،ارائه سودهرسهم  به موجب اصول پذيرفته شده حسابداری،ارائه سودهرسهم    
بزردرصورت حساب  سود  و زيان شرکتهای سهامی  بزرگ  درصورت حساب  سود  و زيان شرکتهای سهامی  بزرگ   ی ه ی ه ر ن زي و و ب ور بزرر ی ه ی ه ر ن زي و و ب ور ر

..الزامی استالزامی است
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درصورتی که صورت حساب سودوزيان شرکتهای سهامی ،  درصورتی که صورت حساب سودوزيان شرکتهای سهامی ،    
شامل سود و زيان  حاصل از عمليات عادی و مستمر شود  شامل سود و زيان  حاصل از عمليات عادی و مستمر شود  
وزيان ناشی از توقف يک قسمت از عمليات ، سود و زيان  وزيان ناشی از توقف يک قسمت از عمليات ، سود و زيان  
حاصل از اقلام  غير مترقبه  وآثار انباشته  ناشی از تغيير  حاصل از اقلام  غير مترقبه  وآثار انباشته  ناشی از تغيير  
دراصول وروشهای پذيرفته شده حسابداری باشد،  بايد  که  دراصول وروشهای پذيرفته شده حسابداری باشد،  بايد  که  

،  برای هر يک از مراحل  صورت  حساب  ،  برای هر يک از مراحل  صورت  حساب  ) ) زيان زيان ( ( سود سود 
..سود وزيان  تعيين  شودسود وزيان  تعيين  شود

299299



یبه عنوان مثال ،صورت حساب سودوزيان شرکت سهامی     به عنوان مثال ،صورت حساب سودوزيان شرکت سهامی        ر ز یر ر ز ر
سهيل  شامل تمام موارد ذکرشده  بوده و سهام اين شرکت   سهيل  شامل تمام موارد ذکرشده  بوده و سهام اين شرکت   

ریال   ریال     10001000سهم  عادی  به ارزش اسمی سهم  عادی  به ارزش اسمی   1000010000شاملشامل ی رز یم رز ریالریالم
..می باشدمی باشد

300300



باتوجه به مطالب گفته شده نحوه محاسبه وارائه سود هرسهم باتوجه به مطالب گفته شده نحوه محاسبه وارائه سود هرسهم 
: : عادی دراين شرکت به شرح زير استعادی دراين شرکت به شرح زير است حح
شرکت سهامی سهيلشرکت سهامی سهيل

سودوزيان حساب سودوزيانصورت حساب صورت حساب سودوزيانصورت حساب سودوزيانصورت
13711371اسفند اسفند   2929برای سال مالی منتهی بهبرای سال مالی منتهی به

4000000040000000فروش خالص                                  فروش خالص                                  
مم  3670000036700000بهای تمام شده کالای فروش رفته             بهای تمام شده کالای فروش رفته             

                                                                                                                                                        

301301



33000003300000سود حاصل از عمليات عادی ومستمر            سود حاصل از عمليات عادی ومستمر            
شده متوقف قسمت فروش از حاصل شدهزيان متوقف قسمت فروش از حاصل ))300000300000((زيان ) ) 300000300000((زيان حاصل از فروش قسمت متوقف شده        زيان حاصل از فروش قسمت متوقف شده        

302302



30000003000000سود قبل از اقلام غيرمترقبه                     سود قبل از اقلام غيرمترقبه                     
ق قاقلا ::اقلام غيرمترقبهاقلام غيرمترقبهاقلا

))600000600000((زيان ناشی ازسيل                                 زيان ناشی ازسيل                                 
آثار انباشته ناشی از تغيير دراصول آثار انباشته ناشی از تغيير دراصول 
حسابداری شده پذيرفته حسابداریوروشهای شده پذيرفته ))940000940000((وروشهای ))940000940000((وروشهای پذيرفته شده حسابداری               وروشهای پذيرفته شده حسابداری               

14600001460000سود ويژه                                          سود ويژه                                          

303303



::سود هر سهم عادیسود هر سهم عادی
330330سود حاصل از عمليات عادی و مستمر                سود حاصل از عمليات عادی و مستمر                 ر و ی ي ز رو و ی ي ز و
))3030((زيان حاصل از فروش قسمت متوقف شده             زيان حاصل از فروش قسمت متوقف شده             

قبه ت غي اقلا از قبل عادی ه قبهد ت غي اقلا از قبل عادی ه     300300سود هر سهم عادی قبل از اقلام غير مترقبه           سود هر سهم عادی قبل از اقلام غير مترقبه           300300د
::اقلام غير مترقبهاقلام غير مترقبه

))6060((زيان ناشي از سيل                                       زيان ناشي از سيل                                       

304304



))9494((آثار انباشته تغيير در اصول                               آثار انباشته تغيير در اصول                               
دا ا شد فته داذ ا شد فته پذيرفته شده حسابداریپذيرفته شده حسابداریذ

146146خالص سود هر سهم عادی                                 خالص سود هر سهم عادی                                 
محاسبات سود هر سهم عادیمحاسبات سود هر سهم عادی

تعداد سهام تعداد سهام     1000010000::حاصل از عمليات عادی و مستمرحاصل از عمليات عادی و مستمر ر و ی ي رز و ی ي مز مه ه
عادی عادی 

330330==1000010000::33000003300000 330330==1000010000::33000003300000            

305305



              
شده متوقف قسمت فروش از حاصل شدهزيان متوقف قسمت فروش از حاصل ::زيان ::زيان حاصل از فروش  قسمت متوقف  شدهزيان حاصل از فروش  قسمت متوقف  شده

                                                                                                                                                        
))3030= (= (1000010000) :) :300000300000(( ))(())((

):):زيان ناشی از سيل زيان ناشی از سيل ((زيان  ناشی از اقلام غير مترقبه زيان  ناشی از اقلام غير مترقبه 
                                                                                                                                                        

))6060 = ( = (1000010000  ) :) :600000600000((
آثار انباشته تغيير در اصول و روشهای پذيرفته شده آثار انباشته تغيير در اصول و روشهای پذيرفته شده 

ا اا 940000940000((1000010000))9494((ا   940000940000: (: (  1000010000) =) =9494:                  (:                  (حسابداریحسابداری
((

306306

                                                                                                                                                        



:   :   سود نقدی سهامسود نقدی سهام    
از دلايل  اصولی     از دلايل  اصولی     سهام  يکیسهام  يکینقدینقدیسود سود يافتيافتانتظار درانتظار در   ر رر یییوويير ي م یه ي م یه و ي یز و ي ز

سهامی    سهامی    شرکتهای شرکتهای دردرداران داران سهامسهام  گذاریگذاری  سرمايهسرمايهبرای برای 
سود نقدی سهام از سالی به سال    سود نقدی سهام از سالی به سال    کاهشکاهش  ياياافزايشافزايش. . استاست يش يشز بششييز ی ز م ه ی بو ی ز م ه ی و
مستقيما موجب ترقی  يا تنزل قيمت بازار سهام عادی   مستقيما موجب ترقی  يا تنزل قيمت بازار سهام عادی   ،،بعدبعد

.  .  شرکتهای سهامی  می شودشرکتهای سهامی  می شود و ی ی ه ی ه ور ی ی ه ی ه ر

307307



خاص      خاص        علاقه علاقه   سود  نقدی  موردسود  نقدی  مورد  يک  طرف  تقسيم يک  طرف  تقسيم از از       
ديگر هيئت  مديره  برای     ديگر هيئت  مديره  برای     طرف طرف و از و از   بودهبوده  داران داران سهامسهام

و تحصيل داراييهای  و تحصيل داراييهای    آتیآتیعمليات عمليات   گسترشگسترش  رشد  ورشد  و
.  .  نقد  می باشدنقد  می باشد  کارگيری  وجوهکارگيری  وجوهجديد    نيازمند  به جديد    نيازمند  به 

    

308308



بنيه  مالی     بنيه  مالی       تقويتتقويت  برایبرای  سهامیسهامیاکثر شرکتهای اکثر شرکتهای   بنابراينبنابراين    
      --انباشته را بين سهامداران تقسيم می انباشته را بين سهامداران تقسيم می   از سوداز سود  قسمتیقسمتیفقط فقط 
يا عدم پرداخت سود   يا عدم پرداخت سود   موجب  پرداختموجب  پرداختعواملی  که عواملی  که . . نمايندنمايند

:  :  نقدی  سهام  می شود عمدتا  به  شرح  زير استنقدی  سهام  می شود عمدتا  به  شرح  زير است

309309



::انباشتهانباشته) ) زيانزيان((مانده سود مانده سود --11    
به ميزان     به ميزان       سهامداران  حداکثرسهامداران  حداکثربينبينسودسودتقسيمتقسيمکهکهاز آنجااز آنجا   ج جز ربينبينوويميمز ن ر ره ن ر نه يز نب يز ب

،اغلب شرکتهای    ،اغلب شرکتهای    انباشته استانباشته استسود سود بستانکار حساب بستانکار حساب   ماندهمانده
سهامداران  تقسيم    سهامداران  تقسيم    بينبينراراسهامی  بخشی  از سود انباشتهسهامی  بخشی  از سود انباشته ب و ز ی ب ی به و ز ی ب ی يمبينبينرره ن ر يمه ن ر ه

.  .  می کنندمی کنند
بخش بخشبنابراين ایبنابراين ایعمده گسترشازازعمده برای انباشته گسترشسود برای انباشته سود سود  انباشته  برای  گسترش     سود  انباشته  برای  گسترش     ازازعمده ایعمده ایبنابراين  بخشبنابراين  بخش  

..تهيه امکانات  جديد ،سرمايه  گذاری می گرددتهيه امکانات  جديد ،سرمايه  گذاری می گردد  عمليات  وعمليات  و

310310



::وضعيت نقدينگی مناسبوضعيت نقدينگی مناسب  --22  
معادل    معادل    مانده حساب سود انباشته به مفهوم  وجود وجوه  نقد مانده حساب سود انباشته به مفهوم  وجود وجوه  نقد  وجو وجو هوم ب ب و وجوب وجو هوم ب ب و ب

به تدريج  به تدريج    سود انباشته شرکتها معمولاسود انباشته شرکتها معمولا..آن در شرکتها نيستآن در شرکتها نيست
بدهيها  بدهيها    طی  دوره  مالی  برای تحصيل  داراييها ، پرداختطی  دوره  مالی  برای تحصيل  داراييها ، پرداخت پر ييه ر ي ی بر ی ور پری ييه ر ي ی بر ی ور يهی يهب ب

..مصرف  می گرددمصرف  می گردد

311311



سود انباشته رابطه مستقيم     سود انباشته رابطه مستقيم     مانده  حسابمانده  حسابلزوما لزوما   از اين  رواز اين  رو    
وضعيت نقدينگي مناسب  از  وضعيت نقدينگي مناسب  از  ..با  وجوه  نقد  شرکتها  نداردبا  وجوه  نقد  شرکتها  ندارد
تصميم  گيری برای تقسيم سود   تصميم  گيری برای تقسيم سود     عوامل  مهمِ  است  که  درعوامل  مهمِ  است  که  در

.   .   نقش عمده ای  داردنقش عمده ای  داردنقدی  سهام  نقدی  سهام  

312312



:  :  پيشنهاد تقسيم سود نقدی سهام توسط هيئت مديرهپيشنهاد تقسيم سود نقدی سهام توسط هيئت مديره  --33  
قانون تجارت،نحوه پرداخت سود قابل    قانون تجارت،نحوه پرداخت سود قابل      240240به موجب مادهبه موجب ماده وجب وجبب ب00ب و پر و ر ج بون و پر و ر ج ون

. . سهامی تعيين می شودسهامی تعيين می شودتقسيم توسط مجمع عمومی  شرکت تقسيم توسط مجمع عمومی  شرکت 

313313



نحوه پرداخت تصميمی      نحوه پرداخت تصميمی        خصوصخصوصدردرعمومی عمومی مجمع مجمع اگراگر      
مديره نحوه پرداخت راتعيين  خواهد مديره نحوه پرداخت راتعيين  خواهد   هيئتهيئتباشد باشد   نگرفته نگرفته 
وضعيت نقدينگی  وضعيت نقدينگی  شرکت  سهامی ازشرکت  سهامی از  صورتی کهصورتی کهدردر..نمودنمود

مناسبی  برخوردا رباشد، مناسبی  برخوردا رباشد، 

314314



درگزارشی    درگزارشی      پيشنهاد هيئت مديره درمورد تقسيم سودنقدسهامپيشنهاد هيئت مديره درمورد تقسيم سودنقدسهام
پيشنهاد  پيشنهاد    ايناين..به مجمع عمومی صاحبان سهام ارائه می شودبه مجمع عمومی صاحبان سهام ارائه می شود

.  .  درتقسيم سود نقدی سهام بين سهامداران بسيار مؤثراستدرتقسيم سود نقدی سهام بين سهامداران بسيار مؤثراست

315315



:  :  تاريخهای تقسيم سودتاريخهای تقسيم سود  
سهامی سهامی   شرکتهایشرکتهایدردرسودسودتقسيمتقسيممالیمالیرويدادرويدادموردمورددردر یرروويميمییرويرويوروررر ه یر ه یر یه ه

::سه تاريخ  مهم  زيررا بايستی  مد  نظر قراردادسه تاريخ  مهم  زيررا بايستی  مد  نظر قرارداد

316316



: : تاريخ اعلام تقسيم سودتاريخ اعلام تقسيم سود--11    
سهامی     سهامی       مجمع عمومی  صاحبان  سهام  شرکتمجمع عمومی  صاحبان  سهام  شرکتروزی کهروزی که رروزیروزی م ه ن ب ی و ع رج م ه ن ب ی و ع یج یه ه
به ميزان   به ميزان   اعلام می شود ،اعلام می شود ،و تقسيم سود  تصويب وو تقسيم سود  تصويب و  تشکيلتشکيل

شرکت   شرکت   اعلام  شده  يک  بدهی  جاری  برای اعلام  شده  يک  بدهی  جاری  برای تقسيم  سودتقسيم  سود و ويم یيم بر ری ج ی ب ي یم بر ری ج ی ب ي ررم
..سهامی  ايجاد  می شودسهامی  ايجاد  می شود

317317



::تاريخ ثبت اعلام تقسيم سودتاريخ ثبت اعلام تقسيم سود--22    
ورويداد مالی اعلام  تقسيم  سود درتاريخ  تصويب  توسط      رويداد مالی اعلام  تقسيم  سود درتاريخ  تصويب  توسط         ويب ريخ ر و يم م ی وروي ويب ريخ ر و يم م ی روي

مجمع  عمومی  صاحبان  سهام  به  بدهکار حساب  سود   مجمع  عمومی  صاحبان  سهام  به  بدهکار حساب  سود   
رانباشته  و بستانکار سود سهام  پرداختنی  دردفاتر شرکت   انباشته  و بستانکار سود سهام  پرداختنی  دردفاتر شرکت    ر ر ی پر م ه و ر ب و رب ر ر ی پر م ه و ر ب و ب

.  .  سهامی  ثبت می گرددسهامی  ثبت می گردد

318318



::تاريخ پرداختتاريخ پرداخت--33    
بلافاصله      بلافاصله        ، پرداخت  آن، پرداخت  آناعلام تقسيم  سوداعلام تقسيم  سودمعمولاً  پس ازمعمولاً  پس از   ز پس زو پس وو يم وم يم نم نپر ببپر

پس   پس   ماه ماه چندچندپرداخت سود نقدی سهام ،پرداخت سود نقدی سهام ،. . صورت نمی گيردصورت نمی گيرد
..ازتصويب  و اعلام  آن انجام می شودازتصويب  و اعلام  آن انجام می شود و ی م ج ن م و ويب وز ی م ج ن م و ويب ز

319319



):):سودسهمیسودسهمی((سهام جايزهسهام جايزه
اغلب به  صورت اغلب به  صورت سودسود  ، تقسيم، تقسيمدر شرکتهای سهامیدر شرکتهای سهامی    

گگ برخی ازموارد که برخی ازموارد که دردر..صورت می گيردصورت می گيردنقدی    نقدی    
نقدينگی  مناسبی  نقدينگی  مناسبی  از وضعيت از وضعيت شرکتهای سهامی   شرکتهای سهامی   

ا ا ن ا اخ ا ن ا برخوردار نبوده  و يا برایبرخوردار نبوده  و يا برایخ
تحصيل داراييها  و گسترش عمليات  به وجوه  نقد تحصيل داراييها  و گسترش عمليات  به وجوه  نقد     

ن از نن از قازازتقتقاشناشنن قط ااط صدور سهامصدور سهامطريقطريقازازسودسودتقسيمتقسيم،،باشندباشندنيازمندنيازمند
..شودشودمیمیانجامانجامجايزهجايزه

320320



تقسيم سود به صورت توزيع سهام  جايزه، به مفهوم توزيع    تقسيم سود به صورت توزيع سهام  جايزه، به مفهوم توزيع        
سهام  اضافی از محل سودانباشته بين سهامداران براساس سهام  اضافی از محل سودانباشته بين سهامداران براساس 

توزيع  سود سهام به اين    توزيع  سود سهام به اين    . . ميزان سهام هر يک از آنها استميزان سهام هر يک از آنها است    
يحطريق  حدوديت  خاصی  دارد که در ادامه  توضيح  داده   طريق  حدوديت  خاصی  دارد که در ادامه  توضيح  داده    و ر ر ی ي و يحريق و ر ر ی ي و ريق

..می شودمی شود

321321



کاهش داراييها وحقوق     کاهش داراييها وحقوق     موجب موجب   ،،  سهامسهامنقدی نقدی   سودسودتقسيم تقسيم     
تقسيم  سود     تقسيم  سود     .  .    استاست  سهامیسهامیشرکتهای شرکتهای   سهام سهام صاحبان  صاحبان  

در در   سهام  به صورت توزيع سهام جايزه هيچ گونه  تغييریسهام  به صورت توزيع سهام جايزه هيچ گونه  تغييری
.  .  ايجاد نمی کندايجاد نمی کندصاحبان  سهام صاحبان  سهام حقوق حقوق داراييها و جمع داراييها و جمع 

322322



به حساب     به حساب       انباشتهانباشتهبخشی از سودبخشی از سودفقط باصدورسهام جايزه ،فقط باصدورسهام جايزه ،    
تعداد سهام عادی افزايش خواهد   تعداد سهام عادی افزايش خواهد   ووسهام عادی  منتقل شده سهام عادی  منتقل شده 

..يافتيافت
نوعی     نوعی     ،،تقسيم سود به صورت سهام جايزهتقسيم سود به صورت سهام جايزهبه عبارت ديگر،به عبارت ديگر،   ر ي ر ب رب ي ر ب يزب ج م ه ور ب و يزيم ج م ه ور ب و یيم یو و

حقوق صاحبان سهام  در شرکتهای سهامی   حقوق صاحبان سهام  در شرکتهای سهامی   " " تجديدسازمانتجديدسازمان""
..استاست

323323



سهامداران  شرکت سهامی  با دريافت سهم سود خود به       سهامداران  شرکت سهامی  با دريافت سهم سود خود به           
صورت  سهام  جايزه  ،  مالک  تعداد  بيشتری از سهام    صورت  سهام  جايزه  ،  مالک  تعداد  بيشتری از سهام    
شرکت خواهند شد ، ولی  نسبت  مالکيت  آنها  از حقوق   شرکت خواهند شد ، ولی  نسبت  مالکيت  آنها  از حقوق   

. . صاحبان  سهام  تغييری  نخواهد کردصاحبان  سهام  تغييری  نخواهد کرد
افزايش  تعداد  سهام  با  صدورسهام جايزه موجب کاهش      افزايش  تعداد  سهام  با  صدورسهام جايزه موجب کاهش          

رزشقيمت  دفتری هر سهم  وهمچنين  کاهش  احتمالی  ارزش   قيمت  دفتری هر سهم  وهمچنين  کاهش  احتمالی  ارزش    ی ش ين چ و هم ر ری رزشي ی ش ين چ و هم ر ری ي
..بازارهرسهم می شودبازارهرسهم می شود

324324



        1000010000فرض کنيد،سرمايه شرکت سهامی اميد،متشکل از فرض کنيد،سرمايه شرکت سهامی اميد،متشکل از     
سهم  عادی  به  ارزش  اسمی  تصويب  نموده  است  که   سهم  عادی  به  ارزش  اسمی  تصويب  نموده  است  که   

ریال  به  صورت   ریال  به  صورت       50000005000000از  سود  انباشته  مبلغ    از  سود  انباشته  مبلغ    
ريالی  عادی  صادروبه  نسبت سهام   ريالی  عادی  صادروبه  نسبت سهام   10001000سهام   جايزه سهام   جايزه 

..هر يک از سهامداران  بين آنها  تقسيم نمايدهر يک از سهامداران  بين آنها  تقسيم نمايد

325325



حقوق صاحبان سهام اين شرکت قبل و بعد از توزيع سهام جايزه بين حقوق صاحبان سهام اين شرکت قبل و بعد از توزيع سهام جايزه بين 
: : سهام داران به شرح زير استسهام داران به شرح زير است ح حم م

بعد از صدور سهام بعد از صدور سهام 
ز زا ا

قبل از توزيع سهام قبل از توزيع سهام 
ز زا ا

حقوق صاحبان سهامحقوق صاحبان سهام
جايزه جايزه  جايزهجايزه

1500000015000000 1000000010000000 سهام عادیسهام عادی

30000003000000 80000008000000 سود انباشتهسود انباشته

1800000018000000 1800000018000000 جمع حقوق صاحبانجمع حقوق صاحبان
سهامسهام

1500015000 1000010000 ا ا ا ات ا ا 1500015000ت 1000010000 تعداد سهام عادیتعداد سهام عادی

12001200 18001800 ارزش دفتری هر سهمارزش دفتری هر سهم

326326
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همان طوری که  ديده می شود، قبل و بعداز توزيع سهام       همان طوری که  ديده می شود، قبل و بعداز توزيع سهام             
اما    اما    ..جايزه  جمع  حقوق  صاحبان  سهام  تغييری نمی کندجايزه  جمع  حقوق  صاحبان  سهام  تغييری نمی کند

        1500015000عدد به  عدد به      1000010000چون  تعداد  سهام  عادی  از چون  تعداد  سهام  عادی  از 
عدد  افزايش  می يابد ، ارزش  دفتری  هر  سهم  عادی عدد  افزايش  می يابد ، ارزش  دفتری  هر  سهم  عادی 

ریال  کاهش پيدا  کرده و طبيعتاً      ریال  کاهش پيدا  کرده و طبيعتاً      12001200ریال به ریال به 18001800از از       
..ارزش  بازار آن  نيز کاهش  می يابدارزش  بازار آن  نيز کاهش  می يابد ب ي ی ش يز ن ر ز ب برزش ي ی ش يز ن ر ز ب رزش

327327



سهم عادی     سهم عادی       22توجه کنيد که در جمع  حقوق مالکيت  دارنده توجه کنيد که در جمع  حقوق مالکيت  دارنده     
:    :    با دريافت  يک  سهم  جديد  تغييری حاصل  نمی شودبا دريافت  يک  سهم  جديد  تغييری حاصل  نمی شود

22××18001800==36003600قبل از  توزيع سهام جايزه               قبل از  توزيع سهام جايزه               
يز  12001200××33==36003600بعد از توزيع سهام جايزه                 بعد از توزيع سهام جايزه                  ج م ه وزيع ز يزب ج م ه وزيع ز ب

328328



در اين  مثال ، برای سهولت درک  مفهوم  توزيع  سهام       در اين  مثال ، برای سهولت درک  مفهوم  توزيع  سهام           
جايزه ، فرض بر اين است  که  ارزش  دفتری  و ارزش   جايزه ، فرض بر اين است  که  ارزش  دفتری  و ارزش   

درعمل ممکن است،ارزش   درعمل ممکن است،ارزش   . . بازارسهام عادی مساوی استبازارسهام عادی مساوی است
.  .  بازارسهام عادی بيشتر ويا کمترازارزش دفتری آن باشدبازارسهام عادی بيشتر ويا کمترازارزش دفتری آن باشد

329329



: : دلايل توزيع سهام جايزهدلايل توزيع سهام جايزه    
معمده ترين دلايل برای تقسيم سودبه صورت توزيع سهام      عمده ترين دلايل برای تقسيم سودبه صورت توزيع سهام         ه وزيع ور ب و يم ی بر ي مرين ه وزيع ور ب و يم ی بر ي رين

::جايزه درشرکتهای سهامی عبارتندازجايزه درشرکتهای سهامی عبارتنداز
شرکت--11 نقدی منابع شرکتحفظ نقدی منابع حفظ حفظ منابع نقدی شرکتحفظ منابع نقدی شرکت--11  
کاهش قيمت بازار سهام شرکتکاهش قيمت بازار سهام شرکت--22    

ا33 ال ا قا اا ال ا قا ا برای مقاصدخاص مالياتیبرای مقاصدخاص مالياتی--33  

330330



::ثبت سهام جايزه دردفاترثبت سهام جايزه دردفاتر
فرض کنيد،حقوق صاحبان سهام شرکت البرز درپايان سال فرض کنيد،حقوق صاحبان سهام شرکت البرز درپايان سال 

::به صورت زيراستبه صورت زيراست  13701370مالی مالی 
::حقوق صاحبان سهامحقوق صاحبان سهام

اسمی ارزش به عادی اسمیسهام ارزش به عادی 10001000سهام 10001000سهام عادی به ارزش اسمیسهام عادی به ارزش اسمی
سهم                         سهم                         1000010000ريالی به تعداد ريالی به تعداد 

10000000100000001000000010000000
50000005000000صرف سهام عادی                                    صرف سهام عادی                                    
90000009000000سودانباشته                                             سودانباشته                                             
  2400000024000000جمع حقوق صاحبان سهام                          جمع حقوق صاحبان سهام                          

331331
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مجمع عمومی صاحبان سهام تصميم      مجمع عمومی صاحبان سهام تصميم        13711371تيرماه تيرماه   2020دردر      
سود انباشته به صورت  سهام جايزه بين   سود انباشته به صورت  سهام جايزه بين   % % 2020به  تقسيم به  تقسيم 

در زمان  تصويب  مجمع  عمومی   در زمان  تصويب  مجمع  عمومی   . . سهامداران  می گيردسهامداران  می گيرد
ریال   ریال     18001800قيمت  بازار سهام  عادی  شرکت البرز مبلغ قيمت  بازار سهام  عادی  شرکت البرز مبلغ 

.   .   استاست

332332



بنابراين هر سهم  جايزه ای که  بايستی  بين سهامداران        بنابراين هر سهم  جايزه ای که  بايستی  بين سهامداران            
ریال محاسبه ودرتاريخ اعلام    ریال محاسبه ودرتاريخ اعلام    18001800توزيع شود به مبلغ توزيع شود به مبلغ 

..در دفاتر شرکت  سهامی  البرز ثبت می شوددر دفاتر شرکت  سهامی  البرز ثبت می شود

333333



محاسبه تعدادسهام جايزه براساس ميزان تقسيم سود و ارزش   محاسبه تعدادسهام جايزه براساس ميزان تقسيم سود و ارزش       
:  :  بازارسهام به صورت زير استبازارسهام به صورت زير است

ميزان تقسيم سود ميزان تقسيم سود   
سودانباشتهسودانباشته90000009000000××2020%%==18000001800000 سودانباشته                     سودانباشته                     90000009000000××2020%%==18000001800000

  18001800==  10001000تعدادسهام جايزه                 تعدادسهام جايزه                   
::18000001800000::18000001800000

334334



تعدادسهام جايزهتعدادسهام جايزه  10001000××10001000==10000001000000
قابل توزيع                    قابل توزيع                    ،،سهم جايزهسهم جايزه10001000ارزش اسمیارزش اسمی ی یرزش يزرزش ج يزهم ج وزيعهم وزيعب ب

--10000001000000==800000800000جايزه جايزه                                             
1800000180000018000001800000

سهم جايزه  سهم جايزه    10001000صرف سهام عادی ناشی از صدور صرف سهام عادی ناشی از صدور   
ف ث ا ا ق لا ا فگا ث ا ا ق لا ا هنگام اعلام تقسيم سود به صورت سهام جايزه ثبت صفحه    هنگام اعلام تقسيم سود به صورت سهام جايزه ثبت صفحه    گا

بعد دردفتر روزنامه عمومی شرکت البرز برمبنای          بعد دردفتر روزنامه عمومی شرکت البرز برمبنای          
ش ا ا الا ا شا ا ا الا ا ا

335335

::محاسبات بالا انجام می شودمحاسبات بالا انجام می شود



تانکاتانکا کاکا طفطف شش
تاريختاريخ

بستانکاربستانکار بدهکاربدهکار عطفعطف شرحشرح
ماهماه روزروز

18000001800000 انباشته انباشتهسود سود تيرتير
10000001000000

800000800000

18000001800000 سود انباشتهسود انباشته
سهام جايزقابل توزيع سهام جايزقابل توزيع 

اد ا ادف ا ف

تيرتير
13711371 2020

800000800000 صرف سهام عادیصرف سهام عادی
  2020ثبت اعلام توزيع ثبت اعلام توزيع 
انباشته د س انباشتهدرصد د س درصد سود انباشتهدرصد سود انباشتهدرصد
به صورت سهام به صورت سهام 
سهام بين سهامجايزه بين مجايزه ه يز بين  مج ه يز بين  ج

داران به ارزش داران به ارزش 
اسمی هر سهماسمی هر سهم

336336

ريا لريا ل  10001000



و ارزش بازار و ارزش بازار 
به18001800 بهریال ریال ریال به ریال به 18001800
ریال ریال   10001000تعداد تعداد 

ممسهم  عادیسهم  عادی

معمولاً  بين  تاريخ اعلام  تقسيم  سود  به صورت سهام جايزه      معمولاً  بين  تاريخ اعلام  تقسيم  سود  به صورت سهام جايزه            
چو تاريخ  توزيع  آن  بين سهامداران  چندين  ماه  فاصله وجود   و تاريخ  توزيع  آن  بين سهامداران  چندين  ماه  فاصله وجود    ر ع ز خ چر ر ع ز خ ر

سهام  جايزه   سهام  جايزه       13711371دی  ماه   دی  ماه     1515فرض  کنيد  که  در فرض  کنيد  که  در .  .  دارددارد
در  در  . . صادر و بين  سهامداران   شرکت  البرز انجام  می شود  صادر و بين  سهامداران   شرکت  البرز انجام  می شود  

اين  تاريخ  ثبت  صفحه  بعد  در دفتر  روزنامه  عمومی  زده  اين  تاريخ  ثبت  صفحه  بعد  در دفتر  روزنامه  عمومی  زده  
.  .  می شود می شود 

337337



بستانکاربستانکار بدهکاربدهکار عطفعطف شرحشرح تاريخ  تاريخ  
ماهماه روزروز

10000001000000 قابل جايزه قابلسهام جايزه سهام دیدی

10000001000000

10000001000000 بل يز  م ج بله يز  م ج ه
توزيعتوزيع

سهام عادی سهام عادی 

یی
137137

11
1515

10000001000000 مم
ثبت توزيع سهام ثبت توزيع سهام 
جايزه  به ارزش جايزه  به ارزش 

ریال ریال   10001000اسمی اسمی 
به  صورت سهام به  صورت سهام 

عادیعادیاا

338338



:  :  تجزيه سهامتجزيه سهام    
بدر صورتی  که ارزش  بازارسهام يک شرکت سهامی به     در صورتی  که ارزش  بازارسهام يک شرکت سهامی به        ی ه ر ي م ه ر ز ب رزش ی ور بر ی ه ر ي م ه ر ز ب رزش ی ور ر

دلايل مختلف  بالا بوده  و امکان  خريد  سهام بااين قيمت   دلايل مختلف  بالا بوده  و امکان  خريد  سهام بااين قيمت   
وریبرای  سرمايه گذاران  مشکل  باشد ،  همان  طوری  که   برای  سرمايه گذاران  مشکل  باشد ،  همان  طوری  که    ن ب ن ر ي ر ی وریبر ن ب ن ر ي ر ی بر

گفته  شد ،گفته  شد ،

339339



يکی از طرق کاهش ارزش بازارسهام توزيع سهام جايزه      يکی از طرق کاهش ارزش بازارسهام توزيع سهام جايزه          
در برخی از موارد  شرکتهای سهامی روش تجزيه   در برخی از موارد  شرکتهای سهامی روش تجزيه   ..است است 

..سهام  را برای  کاهش قيمت بازارسهام اتخاذ می کنند سهام  را برای  کاهش قيمت بازارسهام اتخاذ می کنند 

340340



در اين  روش، ارزش اسمی سهام کاهش داده شده وتعداد      در اين  روش، ارزش اسمی سهام کاهش داده شده وتعداد          
تجزيه دو به  يک  سهام عادی   تجزيه دو به  يک  سهام عادی   ..سهام افزايش داده می شودسهام افزايش داده می شود

به مفهوم انتشار و توزيع  يک برگ سهم اضافی به دارنده   به مفهوم انتشار و توزيع  يک برگ سهم اضافی به دارنده   
.   .   يک برگ سهم قبلی استيک برگ سهم قبلی است

341341



پس ازتجزيه سهام ،تعدادسهام افزايش يافته ودرنتيجه ارزش   پس ازتجزيه سهام ،تعدادسهام افزايش يافته ودرنتيجه ارزش       
تجزيه  سهام  به عنوان   تجزيه  سهام  به عنوان   .  .  بازار سهام  کاهش  پيدا می کندبازار سهام  کاهش  پيدا می کند

يک رويدادمالی ،شناسايی نشده ودردفاترشرکتهای سهامی   يک رويدادمالی ،شناسايی نشده ودردفاترشرکتهای سهامی   
ثبت نمی شوند ،ثبت نمی شوند ،

342342



ولی هنگام انتشار صورتها  وگزارشهای مالی ، موضوع      ولی هنگام انتشار صورتها  وگزارشهای مالی ، موضوع          
تجزيه سهام  و تغيير در تعداد و ارزش اسمی سهام افشاء   تجزيه سهام  و تغيير در تعداد و ارزش اسمی سهام افشاء   

.  .  می شودمی شود
زفرض کنيد  که  قسمت  حقوق  صاحبان  سهام  درترازنامه   فرض کنيد  که  قسمت  حقوق  صاحبان  سهام  درترازنامه      ر ر م ه ن ب وق ي زرض ر ر م ه ن ب وق ي رض

::شرکت سهامی  دماوند  به  شرح  زير استشرکت سهامی  دماوند  به  شرح  زير است

343343



::حقوق صاحبان سهامحقوق صاحبان سهام
سهمسهم1000010000سهام عادی به تعدادسهام عادی به تعداد ب ی م به ی م همهمه

4000000040000000ریال                       ریال                       40004000به ارزش اسمی به ارزش اسمی 
عادی ا عادیف ا 2000000020000000صرف سهام عادی                                 صرف سهام عادی                                 2000000020000000ف

1000000010000000سودانباشته                                           سودانباشته                                           
7000000070000000جمع حقوق صاحبان سهام                          جمع حقوق صاحبان سهام                          

344344



در صورتی  که اين شرکت تجزيه  دو به يک سهام عادی     در صورتی  که اين شرکت تجزيه  دو به يک سهام عادی         
را انجام  دهد ، اين  موضوع  به  صورت  تغيير درتعداد   را انجام  دهد ، اين  موضوع  به  صورت  تغيير درتعداد   

::وارزش اسمی سهام به صورت زيرافشاء می گرددوارزش اسمی سهام به صورت زيرافشاء می گردد

345345



::حقوق صاحبان سهامحقوق صاحبان سهام
سهمسهم2000020000سهام عادی به تعدادسهام عادی به تعداد ب ی م به ی م همهمه

4000000040000000ریال                      ریال                      20002000به ارزش اسمی به ارزش اسمی 
عادی ا عادیف ا 2000000020000000صرف سهام عادی                                 صرف سهام عادی                                 2000000020000000ف

1000000010000000سودانباشته                                          سودانباشته                                          
7000000070000000جمع حقوق صاحبان سهام                         جمع حقوق صاحبان سهام                         

346346



      1000010000همان طوری  که  ديده  می شود،فقط تعدادسهام از همان طوری  که  ديده  می شود،فقط تعدادسهام از   
    40004000سهم افزايش وارزش اسمی  هر سهم  ازسهم افزايش وارزش اسمی  هر سهم  از2000020000به به 

.   .   ریال  کاهش  يافته استریال  کاهش  يافته است  20002000ریال  به  ریال  به  

347347



::انباشتهانباشته))زيانزيان((سودسود    
انباشته يک مفهوم تاريخی است که نشان دهنده    انباشته يک مفهوم تاريخی است که نشان دهنده    ))زيانزيان((سودسود   ن((وو نزي ن))زي ی ري هوم ي نب ی ري هوم ي ب

پس از کسر سود تقسيم شده ازبدوتأسيس   پس از کسر سود تقسيم شده ازبدوتأسيس   ))زيانزيان((تجمع سود تجمع سود 
ریشرکتهای  سهامی  تا زمان  گزارشگری مالی سال جاری    شرکتهای  سهامی  تا زمان  گزارشگری مالی سال جاری     ج ی ری ر ز ن ز ی ه ی ه ریر ج ی ری ر ز ن ز ی ه ی ه ر

. . استاست

348348



::انباشته تفاضل دوقلم عمده زيراستانباشته تفاضل دوقلم عمده زيراست))زيانزيان((حساب سودحساب سود    
ويژه دوره های مالی مختلف  که از حساب      ويژه دوره های مالی مختلف  که از حساب      ))زيانزيان((سودسود--11   ن((وو نزي ب))زي ز ی ی ور بويژ ز ی ی ور ويژ

انباشته     انباشته     ))زيانزيان((خلاصه سودوزيان به بستانکار حساب سودخلاصه سودوزيان به بستانکار حساب سود
..منتقل شده استمنتقل شده است

تقسيم سودبين سهامداران دردوره های مالی مختلف که      تقسيم سودبين سهامداران دردوره های مالی مختلف که      --22    
است شده نقل حساب اين استبدهکار شده نقل حساب اين . . بدهکار اين حساب نقل شده استبدهکار اين حساب نقل شده استبدهکار

349349



::اصلاح اشتباهات بااهميت دوره های مالی قبلاصلاح اشتباهات بااهميت دوره های مالی قبل  
ويژدرمواردی که اشتباهات بااهميت دراندازه گيری سودويژه    درمواردی که اشتباهات بااهميت دراندازه گيری سودويژه     و يری ز ر ي ب ب ی ر و ويژر و يری ز ر ي ب ب ی ر و ر
دوره های مالی قبل شرکتها  رخ  می دهد ، آثارآن همراه   دوره های مالی قبل شرکتها  رخ  می دهد ، آثارآن همراه   

انباشته به دوره های مالی بعدی منتقل انباشته به دوره های مالی بعدی منتقل ) ) زيانزيان((باحساب سودباحساب سود و ب وب ب ن((ب نزي ی))زي ب ی ی ور ب یب ب ی ی ور ب ب
..می گرددمی گردد

350350



هنگامی  که اشتباهات با اهميت دوره های مالی قبل کشف     هنگامی  که اشتباهات با اهميت دوره های مالی قبل کشف         
انباشته  انباشته  ))زيانزيان((می شوند ، آثارآن  موجب تعديل حساب سودمی شوند ، آثارآن  موجب تعديل حساب سود

اشتباهات با اهميت دوره های مالی  قبل معمولاً  اشتباهات با اهميت دوره های مالی  قبل معمولاً  ..خواهد شدخواهد شد
::شامل  موارد زيراستشامل  موارد زيراست

351351



اشتباهات محاسباتی و رياضیاشتباهات محاسباتی و رياضی--11    
اشتباهات ناشی از استفاده  نادرست اصول ، مفاهيم          اشتباهات ناشی از استفاده  نادرست اصول ، مفاهيم          --22    

..وروشهای حسابداریوروشهای حسابداری
تفسير نادرست رويدادهای مالیتفسير نادرست رويدادهای مالی  --33    

تهيه--44 هنگام موجود اقعيتهای و گرفتن تهيهناديده هنگام موجود اقعيتهای و گرفتن ناديده ناديده گرفتن و اقعيتهای موجود هنگام تهيه                    ناديده گرفتن و اقعيتهای موجود هنگام تهيه                    --44  
..صورتها و گزارشهای مالیصورتها و گزارشهای مالی

352352



به  عنوان مثال ، فرض کنيد ، هنگام حسابرسی  صورتها     به  عنوان مثال ، فرض کنيد ، هنگام حسابرسی  صورتها           
شرکت سهامی  سامان که    شرکت سهامی  سامان که      13711371وگزارشهای مالی  سال وگزارشهای مالی  سال 

برای اولين  بار انجام  می شود ، مشخص شودکه درسال    برای اولين  بار انجام  می شود ، مشخص شودکه درسال    
يک  قطعه  زمين  که برای انبارشرکت به    يک  قطعه  زمين  که برای انبارشرکت به      13681368مالی  مالی  

ریال درمزايده ای خريداری    ریال درمزايده ای خريداری      11000001100000بهای تمام شده  بهای تمام شده  
شده بود ،شده بود ،
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توسط  حسابدار شرکت  به ارزش  بازار زمان خريد          توسط  حسابدار شرکت  به ارزش  بازار زمان خريد              
ریال       ریال           300000300000در دفاتر ثبت  و مبلغ در دفاتر ثبت  و مبلغ ) ) 14000001400000((
)        )        ریالریال    11000001100000ریال  وریال  و  14000001400000مابه التفاوت مابه التفاوت ((

به عنوان منافع حاصل ازافزايش ارزش زمين شناسايی     به عنوان منافع حاصل ازافزايش ارزش زمين شناسايی     
به   به     13681368و در صورت  حساب  سود و زيان سال مالی و در صورت  حساب  سود و زيان سال مالی 
..عنوان بخشی از سود شرکت ارائه شده استعنوان بخشی از سود شرکت ارائه شده است

354354



ریال  سود  مذکور ازاقلام  با اهميت     ریال  سود  مذکور ازاقلام  با اهميت         300000300000شناسايی شناسايی   
اين  اين  . . بوده است بوده است   13681368صورتها  و گزارشهای مالی  سال  صورتها  و گزارشهای مالی  سال  

اشتباه با اهميت چه تأثيری بر صورتها و گزارشهای مالی  اشتباه با اهميت چه تأثيری بر صورتها و گزارشهای مالی  
خواهدداشت؟خواهدداشت؟) ) سالی که اشتباه کشف شده استسالی که اشتباه کشف شده است((  13711371سالسال

355355



ازحساب        ازحساب          13681368سال مالی سال مالی ))زيانزيان((ازآنجا که مانده  سود ازآنجا که مانده  سود     
)    )    زيانزيان((خلاصه  سود و زيان  به  حساب  خلاصه  سود خلاصه  سود و زيان  به  حساب  خلاصه  سود 
)     )     زيانزيان((انباشته منتقل  شده ، حساب زمين و حساب  سودانباشته منتقل  شده ، حساب زمين و حساب  سود

            13681368ریال از سال ریال از سال     300000300000انباشته هردو به ميزان انباشته هردو به ميزان 
..به  بعد  بيشترگزارش  شده اندبه  بعد  بيشترگزارش  شده اند

356356



زمان زمان ((  13711371بنابراين آثاراشتباه فوق به ترتيب زيردرپايان سال مالی بنابراين آثاراشتباه فوق به ترتيب زيردرپايان سال مالی   
اشتباه اشتباهکشف م))کشف اصلاح سامان سهام شرکت عموم مدردفترروزنامه اصلاح سامان سهام شرکت عموم دردفترروزنامه دردفترروزنامه عمومی شرکت سهامی سامان اصلاح می دردفترروزنامه عمومی شرکت سهامی سامان اصلاح می ))کشف اشتباهکشف اشتباه

::گرددگردد

کا کاا ا کاکا طط شش
تاريختاريخ
بستانکاربستانکاراا بدهکاربدهکار عطفعطف شرحشرح ماهماه روزروز

300000300000 ))زيان زيان ((سود يا سود يا  اسفنداسفند

300000300000
انباشتهانباشته
زمينزمين

13711371 2929

اصلاح اشتباه دوره اصلاح اشتباه دوره 
  13681368مالی مالی 

357357



قبل مالی های دوره بااهميت اشتباهات قبلافشاءاصلاح مالی های دوره بااهميت اشتباهات بل افشاءاصلاح ی  ی  ور  ي  ب ب بل ح  ی  ی  ور  ي  ب ب ح 
: : درصورتها وگزارشهای مالیدرصورتها وگزارشهای مالی

درصورت قبل مال های دوره اهميت با اشتباهات درصورتاصلاح قبل مال های دوره اهميت با اشتباهات اصلاح اشتباهات  با اهميت دوره های مالی قبل درصورت اصلاح اشتباهات  با اهميت دوره های مالی قبل درصورت اصلاح
انباشته  به  صورت اصلاح  مانده  ابتدای سال انباشته  به  صورت اصلاح  مانده  ابتدای سال ) ) زيانزيان((سود سود 

گردد می افشاء حساب گردداين می افشاء حساب صورتهااين سهامی شرکتهای صورتهااکثر سهامی شرکتهای اکثر اکثر شرکتهای سهامی صورتها اکثر شرکتهای سهامی صورتها ..اين حساب افشاء می گردداين حساب افشاء می گردد
..وگزارشهای مالی سالانه مقايسه ای تهيه می کنندوگزارشهای مالی سالانه مقايسه ای تهيه می کنند

358358



درصورتها  و گزارشهای مالی سالانه  مقايسه ای ، اقلام     درصورتها  و گزارشهای مالی سالانه  مقايسه ای ، اقلام     
مربوط به دوره مالی جاری همراه بااقلام مشابه دوره مالی مربوط به دوره مالی جاری همراه بااقلام مشابه دوره مالی 
--قبل ارائه می شوند درمواردی که اشتباهات بااهميت دوره قبل ارائه می شوند درمواردی که اشتباهات بااهميت دوره 

های مالی قبل کشف واصلاح می شوند،های مالی قبل کشف واصلاح می شوند،

359359



لازم است ، آثار مالی  آن بر صورتها وگزارشهای  مالی      لازم است ، آثار مالی  آن بر صورتها وگزارشهای  مالی        
غالباً موضوع اصلاح   غالباً موضوع اصلاح   . . نزديکترين  سال  نيز ارائه  شوندنزديکترين  سال  نيز ارائه  شوند

اشتباهات  با اهميت دوره های  مالی  قبل طی يادداشتهای  اشتباهات  با اهميت دوره های  مالی  قبل طی يادداشتهای  
..پيوست صورتها  و گزارشهای مالی افشاء می گرددپيوست صورتها  و گزارشهای مالی افشاء می گردد

360360



درصورتها وگزارشهای مالی آن دسته ازشرکتهای سهامی     درصورتها وگزارشهای مالی آن دسته ازشرکتهای سهامی       
که از خدمات حسابرسان مستقل استفاده می کنند ، اصلاح  که از خدمات حسابرسان مستقل استفاده می کنند ، اصلاح  
      --اشتباهات با اهميت دوره های مالی قبل به ندرت ديده می اشتباهات با اهميت دوره های مالی قبل به ندرت ديده می 

..شودشود
معمولاً اين  گونه اشتباهات  با اهميت در سال  مالی  مورد   معمولاً اين  گونه اشتباهات  با اهميت در سال  مالی  مورد     

..رسيدگی  از نظر حسابرسان مستقل  دور نمی ماندرسيدگی  از نظر حسابرسان مستقل  دور نمی ماند ی ور ن بر ر ز ی ي یر ور ن بر ر ز ی ي ر

361361



قبل  بيشتر در    قبل  بيشتر در      اصلاح اشتباهات  با اهميت دوره های مالیاصلاح اشتباهات  با اهميت دوره های مالی    
صورتهای  و گزارشهای  مالی  شرکتهايی  که از خدمات   صورتهای  و گزارشهای  مالی  شرکتهايی  که از خدمات   

..ظاهر می شودظاهر می شودحسابرسان مستقل استفاده نمی کنند،حسابرسان مستقل استفاده نمی کنند،

362362



::انباشتهانباشته) ) زيانزيان((صورت سود صورت سود   
یهمراه ترازنامه و صورت حساب سودوزيان اکثرشرکتهای   همراه ترازنامه و صورت حساب سودوزيان اکثرشرکتهای    ه ر ر ن وزي و ب ور و ز ر یر ه ر ر ن وزي و ب ور و ز ر ر

انباشته در گزارشهای سالانه انباشته در گزارشهای سالانه ) ) زيانزيان((سهامی ، صورت سود سهامی ، صورت سود 
انباشته انباشته ) ) زيانزيان((صورت  سود صورت  سود ..به  سهامداران ارائه می شودبه  سهامداران ارائه می شود و ی ر ن ر ه وب ی ر ن ر ه وب وور ن((ور نزي بب))زي

::شرکت سهامی اميد  در ادامه  ديده می شودشرکت سهامی اميد  در ادامه  ديده می شود

363363



شرکت سهامی اميدشرکت سهامی اميد
انباشتهانباشته) ) زيانزيان((صورت سود صورت سود 

13711371برای سال مالی منتهی به پايان اسفند برای سال مالی منتهی به پايان اسفند 
رر      31000003100000مانده سود انباشته در ابتدای سال                                  مانده سود انباشته در ابتدای سال                                  
      14000001400000سود ويژه سال مالی                                                 سود ويژه سال مالی                                                 

                                                                                                                                      
  45000004500000جمع                                                                  جمع                                                                  

شود می شودکسر می ::کسر می شودکسر می شود::کسر
500000500000سود سهام پيشنهادی                                                  سود سهام پيشنهادی                                                  

سال پايان در انباشته سود سالمانده پايان در انباشته سود 40000004000000مانده سود انباشته در پايان سال                                     مانده سود انباشته در پايان سال                                     40000004000000مانده

364364



در آن دسته از شرکتهای  سهامی که  گزارشهای سالانه به    در آن دسته از شرکتهای  سهامی که  گزارشهای سالانه به      
صورت مقايسه ای با اقلام مشابه سال  قبل ارائه می نمايند  صورت مقايسه ای با اقلام مشابه سال  قبل ارائه می نمايند  
نحوه افشاء اصلاح اشتباهات با اهميت دوره های مالی قبل  نحوه افشاء اصلاح اشتباهات با اهميت دوره های مالی قبل  

: : انباشته به ترتيب زير استانباشته به ترتيب زير است) ) زيانزيان((در صورت سود در صورت سود 

365365



شرکت سهامی سامانشرکت سهامی سامان
سود سودصورت انباشتهانباشته))زيانزيان((صورت انباشتهانباشته))زيانزيان((صورت سودصورت سود

13711371برای سال مالی منتهی به پايان اسفند برای سال مالی منتهی به پايان اسفند 
                                                                                                                            

ه نت ال هال نت ال ال ه نت ال هال نت ال سال مالی منتهی به سال مالی منتهی به ال
13701370اسفند اسفند   2929

سال مالی منتهی بهسال مالی منتهی به
13711371اسفنداسفند  2929

39000003900000 41000004100000 مانده سود انباشته ابتدای مانده سود انباشته ابتدای 
قبل از اصلاح قبل از اصلاح --سالسال

))300000300000(( (())300000300000

اشتباهاتاشتباهات
))300000300000((آثار انباشته اصلاح اشتباه آثار انباشته اصلاح اشتباه  (())300000300000
مربوط به ارزيابی زمين مربوط به ارزيابی زمين 

13681368در سال مالی در سال مالی 

366366



36000003600000 38000003800000 مانده سود انباشته ابتدای سال مانده سود انباشته ابتدای سال 
شد لا شدا لا ا

550000550000 800000800000
اصلاح شدهاصلاح شده

سود ويژه سال جاریسود ويژه سال جاری
41500004150000 46000004600000 سود سهام پيشنهادیسود سهام پيشنهادی

شود می شودکسر می ::کسر
350000350000 400000400000

و ی  ور  ی  ::ر 
سود سهام پيشنهادی  سود سهام پيشنهادی  

38000003800000 42000004200000 مانده سود انباشته درپايان مانده سود انباشته درپايان 
سالسال

367367



که در      که در        13681368اشتباه در صورتها و گزارشهای مالی سال اشتباه در صورتها و گزارشهای مالی سال       
کشف  و اصلاح  شده از مانده  ابتدای سال    کشف  و اصلاح  شده از مانده  ابتدای سال        13711371سال سال 

کسر    کسر      13701370و و   13711371سود  انباشته  در هر دو سال مالی سود  انباشته  در هر دو سال مالی 
بنابراين سود  انباشته ابتدای سال هر دو  سال    بنابراين سود  انباشته ابتدای سال هر دو  سال    ..شده است شده است 

..مالی  اصلاح  شده اندمالی  اصلاح  شده اند

368368



پيوست  صورتهای  پيوست  صورتهای    2525اين  موضوع  طی يادداشت اين  موضوع  طی يادداشت     
: : به شرح زير افشاء می شودبه شرح زير افشاء می شود  13711371سال سال مالی    مالی    

اشتباه      اشتباه      مربوط به اصلاح مربوط به اصلاح دوره های قبل ، دوره های قبل ، اصلاح اشتباه اصلاح اشتباه 
به مبلغی  بيشتر   به مبلغی  بيشتر   سود  شناسايی در مورد  ثبت خريد زمينسود  شناسايی در مورد  ثبت خريد زمين ين ز ري ب ور ر يی ينو ز ري ب ور ر يی رو بي ی ب رب بي ی ب ب

..می باشدمی باشد  13681368از بهای  تمام  شده  در سال  از بهای  تمام  شده  در سال  

369369



          11000001100000توضيح آن که زمين مزبور به بهای تمام شده توضيح آن که زمين مزبور به بهای تمام شده     
 ً ً ریال برای انبار شرکت در مزايده خريداری و اشتباها به   به     ریال برای انبار شرکت در مزايده خريداری و اشتباها

ثبت   ثبت     13681368ریال در دفاتر سال ریال در دفاتر سال   14000001400000ارزش بازار ارزش بازار 
و ما  به  التفاوت  به  عنوان  بخشی از سود  سال مذکور   و ما  به  التفاوت  به  عنوان  بخشی از سود  سال مذکور   

.  .  شناسايی شده بودشناسايی شده بود

370370



در اين روش  صورت حساب  سود  و زيان  همراه  با        در اين روش  صورت حساب  سود  و زيان  همراه  با            
انباشته  به  شکل  ترکيبی  ارائه    انباشته  به  شکل  ترکيبی  ارائه    )  )  زيانزيان((صورت  سود  صورت  سود  

صورت  حساب سود  و زيان و صورت سود   صورت  حساب سود  و زيان و صورت سود   ..می  گردد می  گردد 
انباشته  ترکيبی  شرکت امين  در ادامه نشان داده   انباشته  ترکيبی  شرکت امين  در ادامه نشان داده   )  )  زيانزيان((

::شده استشده است

371371



شرکت سهامی امينشرکت سهامی امين
انباشته ترکيبیانباشته ترکيبی))زيانزيان((صورت حساب سود و زيان و سودصورت حساب سود و زيان و سود ))((
13711371اسفند اسفند   2929برای سال مالی منتهی به برای سال مالی منتهی به 

                                                                                                                                                        
سال مالی منتهی به سال مالی منتهی به  بسال مالی منتهی بهسال مالی منتهی به هی بی هی ی

13701370اسفند اسفند 
ب هی بی هی ی

13711371اسفند اسفند 

1350000013500000 1450000014500000 خال ش خالف ش 1350000013500000ف
82500008250000

1450000014500000
86500008650000

فروش خالصفروش خالص
بهای تمام شده کالای بهای تمام شده کالای 

رفته رفتهفروش فروش
52500005250000
40250004025000

58500005850000
44000004400000

فروش رفتهفروش رفته
سود ناويژه فروشسود ناويژه فروش

ال تدای ا اشته ان الد تدای ا اشته ان 40250004025000د
12250001225000

44000004400000
14500001450000

سود انباشته ابتدای سالسود انباشته ابتدای سال
سود ويژهسود ويژه

372372



33250003325000 36500003650000 سود انباشته ابتدای سالسود انباشته ابتدای سال
45500004550000
900000900000

51000005100000
10500001050000

جمعجمع
سود سهام پيشنهادیسود سهام پيشنهادی

36500003650000
1818

40500004050000
2121

سود انباشته در پايان سالسود انباشته در پايان سال
تعدادسهام عادیتعدادسهام عادی((سود هر سهمسود هر سهم مم((مم

))سهم سهم   1000010000

373373



انباشته سود انباشتهمحدوديتهای سود ::محدوديتهای ::محدوديتهای سود انباشتهمحدوديتهای سود انباشته  
انباشته شرکتهای انباشته شرکتهای ) ) زيانزيان((اطلاعات ديگری درصورت سود اطلاعات ديگری درصورت سود 

د ش ائه ا دا ش ائه ا تا د د ل شا لاً ات اطلا ن تا د د ل شا لاً ات اطلا ن ا اين اطلاعات معمولا شامل محدوديت اين اطلاعات معمولا شامل محدوديت ..سهامی ارائه می شودسهامی ارائه می شود
هايی  است  که  به  موجب  الزام قانونی ويا به دلايل ديگر  هايی  است  که  به  موجب  الزام قانونی ويا به دلايل ديگر  

اد ا ا ا کت ش اشته ان د از خش ادا ا ا ا کت ش اشته ان د از خش برای  بخشی  از سود انباشته شرکتهای سهامی  ايجاد  می برای  بخشی  از سود انباشته شرکتهای سهامی  ايجاد  می ا
گردد ، مهمترين  محدوديت  سود انباشته  شرکتهای سهامی گردد ، مهمترين  محدوديت  سود انباشته  شرکتهای سهامی 

ت ا ها خته اند ان ا تد ا ها خته اند ان ا ..در ايران ، اندوخته ها استدر ايران ، اندوخته ها استد

374374



که به     که به     سهامی است سهامی است اندوخته بخشی ازسودانباشته شرکتهای اندوخته بخشی ازسودانباشته شرکتهای   
خاص  تخصيص  خاص  تخصيص  رای مقاصدرای مقاصدباباياياقانونی وقانونی و  الزاماتالزامات  دليلدليل

سود انباشته  به سود انباشته  به ازاز  هنگام  تخصيص  بخشیهنگام  تخصيص  بخشی..داده می شودداده می شود
سهامی  حساب  سود سهامی  حساب  سود   اندوخته ، در دفاتر شرکتهایاندوخته ، در دفاتر شرکتهای  عنوانعنوان
اندوخته  مربوطه  بستانکار می اندوخته  مربوطه  بستانکار می حساب حساب بدهکار و بدهکار و   انباشتهانباشته
..شودشود

375375



سودسود)  )  درصددرصد55((قانون  تجارت  هرسال قانون  تجارت  هرسال 140140به موجب ماده به موجب ماده 
یويژه شرکتهای  سهامی  بايستی  به عنوان  اندوخته  قانونی ويژه شرکتهای  سهامی  بايستی  به عنوان  اندوخته  قانونی  و و ن و ب ی ي ب ی ه ی ه ر یويژ و و ن و ب ی ي ب ی ه ی ه ر ويژ

اندوخته  قانونی  از مواردی است  اندوخته  قانونی  از مواردی است  . . تخصيص داده می شود تخصيص داده می شود 
یبه  دليل الزام  قانونی  درسود انباشته شرکتهای سهامی به  دليل الزام  قانونی  درسود انباشته شرکتهای سهامی کهکه ه ی ه ر ب و ر ی و م ز ي یب ه ی ه ر ب و ر ی و م ز ي ب

..محدوديت ايجاد می کندمحدوديت ايجاد می کند

376376



در برخی از  شرکتهای  سهامی  به  موجب  اساسنامه  ويا   در برخی از  شرکتهای  سهامی  به  موجب  اساسنامه  ويا   
تصويب  مجامع عمومی  برای  توسعه عمليات  و يا  برای تصويب  مجامع عمومی  برای  توسعه عمليات  و يا  برای 

به عنوان به عنوان مقاصد  خاص  بخشی از سود انباشته رامقاصد  خاص  بخشی از سود انباشته را
..اندوخته تخصيص می دهنداندوخته تخصيص می دهند

377377



محدوديتهای ايجاد شده درسود انباشته، ضمن اينکه در سال محدوديتهای ايجاد شده درسود انباشته، ضمن اينکه در سال 
انباشته ارائه می شود،لازم انباشته ارائه می شود،لازم ))زيانزيان((تخصيص درصورت سودتخصيص درصورت سود

است همراه يادداشتهای پيوست صورتها و گزارشهای مالی است همراه يادداشتهای پيوست صورتها و گزارشهای مالی 
..افشاء گرددافشاء گردد

378378



انباشته  شرکت  سهامی  سحر شامل  انباشته  شرکت  سهامی  سحر شامل  ) ) زيانزيان((صورت  سود صورت  سود   
اندوخته های تخصيص داده شده ونحوه افشاء آن دريادداشت اندوخته های تخصيص داده شده ونحوه افشاء آن دريادداشت 
پيوست صورتها و گزارشهای مالی  درادامه نشان داده شده پيوست صورتها و گزارشهای مالی  درادامه نشان داده شده 

::استاست

379379



شرکت سهامی سحرشرکت سهامی سحر
انباشتهانباشته))زيانزيان((صورت سودصورت سود

13711371اسفنداسفند2929برای سال مالی منتهی بهبرای سال مالی منتهی به

منتهی مالی منتهیسال مالی سال منتهی مالی منتهیسال مالی هی سال ی  هی ل  ی  ل 
اسفند اسفند   3030به به 

13701370

هی  ی  هی ل  ی  ل 
اسفند اسفند   2929به به 

13711371
2100000021000000 1820000018200000 سود انباشته در ابتدای سال قبل از سود انباشته در ابتدای سال قبل از 

اصلاحاتاصلاحات
))30000003000000(( ))30000003000000(( اصلاح اشتباهات در دوره های اصلاح اشتباهات در دوره های 

قبلقبل

1800000018000000 1520000015200000 سود انباشته در ابتدای سالاصلاح سود انباشته در ابتدای سالاصلاح 
شدهشده

380380



1000000010000000 1740000017400000 سود ويژه سال جاریسود ويژه سال جاری
2800000028000000 3260000032600000 جمع سودقابل تخصيصجمع سودقابل تخصيص

::کسر ميشود تخصيص سودکسر ميشود تخصيص سود
))500000500000((
))15000001500000((

))870000870000((
))26100002610000((

اندوخته قانونیاندوخته قانونی
توسعه توسعهاندوخته ))15000001500000((اندوخته

))98000009800000((
))26100002610000((
))1200000012000000((

اندوخته توسعهاندوخته توسعه
سود سهام پيشنهادیسود سهام پيشنهادی

))1280000012800000
((

))1548000015480000((
1712000017120000

جمع سود تخصيص يافتهجمع سود تخصيص يافته
سود انباشته در ابتدای سالسود انباشته در ابتدای سال

1520000015200000

381381



::ییاندوخته قانوناندوخته قانون
وجبوجبببررويژويژووررییههرر        موجب موجب     بهبه  سالانه را سالانه را ويژهويژه  سودسودسحر ،سحر ،ییسهامسهامشرکتشرکت

  تخصيص تخصيص   ییعنوان اندوخته قانونعنوان اندوخته قانون  قانون تجارت بهقانون تجارت به140140ماده ماده 
ویی    ده ده     معادلمعادلکه که     ییتا هنگامتا هنگامتخصيص اين اندوختهتخصيص اين اندوخته..دهددهدییمم ين ويص ين ییيص

..استاست  ییشود ، الزامشود ، الزام    شرکتشرکت  سرمايه سرمايه   درصد درصد 

382382



اين اندوخته قابل انتقال به سرمايه نبوده و فقط هنگام انحلال اين اندوخته قابل انتقال به سرمايه نبوده و فقط هنگام انحلال 
    صورت ريز صورت ريز ..بين صاحبان سهام استبين صاحبان سهام است    تقسيمتقسيم    قابلقابل    شرکت ،شرکت ،
::قانونی به شرح زيرمی باشدقانونی به شرح زيرمی باشد    اندوختهاندوخته  حساب حساب 

383383



ال الال ال ال الال سال مالی منتهی سال مالی منتهی ال
اسفند اسفند   3030به به 

سال مالی منتهیسال مالی منتهی
اسفند اسفند   2929به به 

13701370 13711371
40000004000000 45000004500000 مانده اندوخته قانونی در مانده اندوخته قانونی در 

500000500000 870000870000
ابتدای سالابتدای سال

500000500000نقل  از سود قابلنقل  از سود قابل

45000004500000

870000870000

53700005370000

ب و بز و ز
تخصيص سالتخصيص سال

سال پايان در سالمانده پايان در 45000004500000مانده 53700005370000 مانده در پايان سالمانده در پايان سال

384384



:  :  ساير اندوخته هاساير اندوخته ها  
ب    1515ساله ساله     همههمه  اساسنامه اساسنامه 2525مادهمادهموجبموجبشرکت سحر بهشرکت سحر به ر بر ر 5555وجبوجبر

از سود ويژه را به عنوان اندوخته توسعه تخصيص از سود ويژه را به عنوان اندوخته توسعه تخصيص   درصد درصد 
..دهددهدییمم یی

385385



فصل يازدهم
ا شرکت سهامیش

گذاريها سرمايه مدتو بلند بدهيهای بلند مدتو سرمايه گذاريهابدهيهای

386386



:مقدمه   
یشرکت  سهامی برای  توسعه عمليات  به  وجوه  نقد زيادی    زي وجو ب ي و ی بر ی ه ر

تامين . نيازمندند که  با منابع مالی موجود قابل تامين نيست 
ورمالی توسعه عمليات معمولا با بدهی های بلند مدت صورت  ب ی ی ب ب و ي و ی

.  می گيرد 

387387



:تامين مالی برای توسعه عمليات شرکت های سهامی   
اغلب  با منابع  مالی ،تامين  مالی عمليات عادی  شرکتها   ه ر ی ي ی یين بع ب ب

پرداخت . موجود  يا ايجادبدهيهای جاری صورت می گيرد 
به طورنقدوخريدکالا به طورنسيه مثالهايی ،حقوق ودستمزد ز و يیوق ه ي ور ب ري و ور ب

.  ازطرق تامين مالی عمليات عادی شرکتهاست

388388



:اوراق قرضه   
یاوراق  قرضه اسناد بهاداری است  که شرکتهای سهامی     ه ی ه ر ری به ر ق ور

مبالغی  از خريداران  وام  می گيرند  و   ،با انتشار آنها 
بلند (را در سررسيد)اصل(تعهد   می کنند  که مبلغ اسمی ی غ ب ی ي)(ه رر ر ب(ر

و سود تضمين  شده آنها  را  در تاريخ های  معين  ) مدت
.بپردازند ز بپر

389389



::اوراق قرضه پرداختنیاوراق قرضه پرداختنی      
يرزمانيکه تامين مالی باانتشاراوراق قرضه صورت می گيرد زمانيکه تامين مالی باانتشاراوراق قرضه صورت می گيرد      ی ور ر ق ور ر ب ی ين ي يرز ی ور ر ق ور ر ب ی ين ي ز

ابتدا مديريت شرکت بايد درموردشرايط ونوع اوراق قرضه ابتدا مديريت شرکت بايد درموردشرايط ونوع اوراق قرضه 
شرايط اوراق قرضه عبارت است ازارزش شرايط اوراق قرضه عبارت است ازارزش ..تصميم  بگيردتصميم  بگيرد ير ب يريم ب رزشيم ز ر ب ر ق ور ي رزشر ز ر ب ر ق ور ي ر

نرخ  سود تضمين شده نرخ  سود تضمين شده     ،،سررسيد سررسيد   ،،اسمی هرورقه  قرضه اسمی هرورقه  قرضه 
. . و تاريخهای  پرداخت  سود تضمين  شدهو تاريخهای  پرداخت  سود تضمين  شده ين و پر ی ه ري ينو و پر ی ه ري و

390390



:انواع اوراق قرضه  
يناوراق قرضه تضمين شده-1  ر ق ور
اوراق قرضه تضمين نشده  -2  

ریال3 ضه ق اق ا اوراق قرضه سریال-3 
اوراق قرضه باز خريد-4  
اوراق قرضه قابل تبديل-5   

391391



::انتشار اوراق قرضه به ارزش اسمیانتشار اوراق قرضه به ارزش اسمی    
وعبعد از آنکه مديريت شرکت سهامی تصميم  می گيرد  نوع بعد از آنکه مديريت شرکت سهامی تصميم  می گيرد  نوع      ير ی يم ی ه ر يري ز وعب ير ی يم ی ه ر يري ز ب

ارزش اسمی هرورقه ارزش اسمی هرورقه ،،خاصی از اوراق قرضه را منتشرکندخاصی از اوراق قرضه را منتشرکند
تاريخهای سود تضمين شده تاريخهای سود تضمين شده ،،نرخ سود تضمين شدهنرخ سود تضمين شده،،قرضهقرضه ينرر و ينرخ و ينرخ و ی ه ينري و ی ه ري

.   .   و سررسيداوراق قرضه تعيين می شود و سررسيداوراق قرضه تعيين می شود   ،،

392392



:انتشاراوراق قرضه بين تاريخهای پرداخت سودتضمين شده  
تاريخهای پرداخت سود ،در شرايط اوراق قرضه    ر ق ور ي ر ور پر ی ه ري

ممکن است اوراق قرضه  ،قيد می شود شدهتضمين     
.  فروخته نشودشدهسود تضمينپرداختدر تاريخهای ی ه ري ينپرر وو رو

فروش اوراق قرضه سود تضمين شده بين بنابراين هنگام 
.فروش شناسايی می شودزمان انتشار و و ر ن وز ی يی روش

393393



::انتشار اوراق قرضه با کسرانتشار اوراق قرضه با کسر      
قيمت فروش قيمت فروش ،،درمواردی مانند فروش سهام شرکتهای سهامیدرمواردی مانند فروش سهام شرکتهای سهامی     ی ه ی ه ر م ه روش ی ر و یر ه ی ه ر م ه روش ی ر و روشر روشي ي

در زمانی که در زمانی که . . اوراق قرضه مساوی ارزش اسمی آن نيستاوراق قرضه مساوی ارزش اسمی آن نيست
واوراق قرضه به قيمتی کمتر از ارزش اسمی فروخته شود اوراق قرضه به قيمتی کمتر از ارزش اسمی فروخته شود  رو ی رزش ز ر ی ي ب ر ق وور رو ی رزش ز ر ی ي ب ر ق ور

..اوراق قرضه به کسر منتشر می شوداوراق قرضه به کسر منتشر می شود

394394



::انتشار اوراق قرضه با صرفانتشار اوراق قرضه با صرف    
ينبراساس شرايط خاص بازار و بالا بودن نرخ سود تضمين براساس شرايط خاص بازار و بالا بودن نرخ سود تضمين      و رخ ن بو ب و ر ز ب ص ي ر س ينبر و رخ ن بو ب و ر ز ب ص ي ر س بر

  ،،شده  اوراق  قرضه  نسبت  به نرخ سودتضمين شده بازارشده  اوراق  قرضه  نسبت  به نرخ سودتضمين شده بازار
رزشممکن است اوراق قرضه  قرضه به قيمت بيشتر از ارزش ممکن است اوراق قرضه  قرضه به قيمت بيشتر از ارزش  ز ر بي ي ب ر ر ق ور رزشن ز ر بي ي ب ر ر ق ور ن

.  .  دفتری  يا  صرف  فروخته  شوددفتری  يا  صرف  فروخته  شود
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::وجوه استهلاکی برای باز پرداخت اوراق قرضه وجوه استهلاکی برای باز پرداخت اوراق قرضه       
روجوهی که  انحصارا  برای استهلاک اوراق  قرضه  کنار وجوهی که  انحصارا  برای استهلاک اوراق  قرضه  کنار      ر ق ور ه ی بر ر ی روجو ر ق ور ه ی بر ر ی وجو

اطمينان خريداران اوراق قرضه شرکتهای اطمينان خريداران اوراق قرضه شرکتهای ،،گذارده می شودگذارده می شود
برای مصارف برای مصارف     ،،وجوه استهلاکیوجوه استهلاکی..سهامی  را جلب  می کندسهامی  را جلب  می کند ی ب ج ر ی یه ب ج ر ی یه ه یوجو ه روجو ی ربر ی بر

بنابراين جزء داراييهای بنابراين جزء داراييهای   ،،جاری شرکت استفاده نخواهد شدجاری شرکت استفاده نخواهد شد
. . جاری تلقی نمی شودجاری تلقی نمی شود و ی ی وری ی ی ری
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::اجاره هااجاره ها      
ریشرکتهای سهامی معمولا داراييهای مور نياز را خريداری شرکتهای سهامی معمولا داراييهای مور نياز را خريداری      ري ر ز ي ور ی ييه ر و ی ه ی ه ریر ري ر ز ي ور ی ييه ر و ی ه ی ه ر

  ،،در مواردی که داراييها اجاره می شونددر مواردی که داراييها اجاره می شوند. . يا اجاره می کنند يا اجاره می کنند 
ققراردادی بين مو جرومستاجرمنعقد می شودکه حق استفاده قراردادی بين مو جرومستاجرمنعقد می شودکه حق استفاده  و ی جر جرو و بين ی ر قر و ی جر جرو و بين ی ر ر

از يک دارايی برای مدت معين درقبال دريافت مال الاجاره از يک دارايی برای مدت معين درقبال دريافت مال الاجاره 
. . به مستاجر داده می شودبه مستاجر داده می شود و ی ر وب ی ر ب
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::اجاره عملياتیاجاره عملياتی      
یقرارداد اجاره ای که مستاجرحق استفاده از دارايی را برای قرارداد اجاره ای که مستاجرحق استفاده از دارايی را برای      بر ر يی ر ز ق جر ی ر ج ر یر بر ر يی ر ز ق جر ی ر ج ر ر

مدت معينی داردولی خطرهای معمول مورد اجاره به عهده مدت معينی داردولی خطرهای معمول مورد اجاره به عهده 
پرداختهای اجاره های پرداختهای اجاره های ..موجر است  اجاره عملياتی نام داردموجر است  اجاره عملياتی نام دارد ر م ی ي ر ج روجر م ی ي ر ج یوجر ر ج ی ه یپر ر ج ی ه پر

عملياتی  که  معمولا  ماهانه  انجام  می شود  هزينه  اجاره عملياتی  که  معمولا  ماهانه  انجام  می شود  هزينه  اجاره 
..مستاجرو درآمد اجاره موجر استمستاجرو درآمد اجاره موجر است وجر ر ج ر وجرجرو ر ج ر جرو
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::اجاره سرمايه ای اجاره سرمايه ای       
ياجاره  سرمايه ای  معمولا به تمليک دارايی مورد اجاره يا اجاره  سرمايه ای  معمولا به تمليک دارايی مورد اجاره يا      ر ج ور يی ر ي ب و ی ي ر ر يج ر ج ور يی ر ي ب و ی ي ر ر ج

. . استفاده مستاجرازدارايی برای  تمام عمرمفيد آن می انجامداستفاده مستاجرازدارايی برای  تمام عمرمفيد آن می انجامد
تمام خطرهای معمول مالکيت تمام خطرهای معمول مالکيت ،،در قرارداد اجاره سرمايه ایدر قرارداد اجاره سرمايه ای ی ي ر ر ج ر ر یر ي ر ر ج ر ر ير و ی ر يم و ی ر م

. . دارايی به مستاجر منتقل می شوددارايی به مستاجر منتقل می شود
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::سرمايه گذاريهاسرمايه گذاريها      
رشرکتهای سهامی ممکن است بخشی از منابع مالی خود را شرکتهای سهامی ممکن است بخشی از منابع مالی خود را      و ی بع ز ی ب ن ی ه ی ه رر و ی بع ز ی ب ن ی ه ی ه ر

اوراق قرضه يا سهام ساير شرکتها اوراق قرضه يا سهام ساير شرکتها ،،در سپرده های بانکی در سپرده های بانکی 
اين سرمايه گذاريها به دو بخش سرمايه اين سرمايه گذاريها به دو بخش سرمايه ..سرمايه گذاری کنندسرمايه گذاری کنند ری ي ریر ي ير ر ش ب و ب ريه ي ر يين ر ش ب و ب ريه ي ر ين

. . گذاريهای کوتاه مدتو بلند مدت طبقه بندی می شوندگذاريهای کوتاه مدتو بلند مدت طبقه بندی می شوند
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::سرمايه گذاريهای کوتاه مدتسرمايه گذاريهای کوتاه مدت      
وجسرمايه گذاريهايی که سريعا فروشی اند وبه سهولت به وجه سرمايه گذاريهايی که سريعا فروشی اند وبه سهولت به وجه      ب هو وب ی رو ري يی ريه ي وجر ب هو وب ی رو ري يی ريه ي ر

لذا اين  سرمايه  گذاريها  برای  مدت لذا اين  سرمايه  گذاريها  برای  مدت .  .  نقد تبديل می شوند نقد تبديل می شوند 
اين سرمايه گذاريها با عنوان اين سرمايه گذاريها با عنوان ..محدودی نگه داری نمی شوندمحدودی نگه داری نمی شوند و ی ری ی وو ی ری ی نو و ب ريه ي ر نين و ب ريه ي ر ين

..داراييهای جاری در ترازنامه شرکتها طبقه بندی می شوندداراييهای جاری در ترازنامه شرکتها طبقه بندی می شوند
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::سرمايه گذاريهای بلند مدتسرمايه گذاريهای بلند مدت          
افزايش درآمدها يا       افزايش درآمدها يا       ،،شرکتها بخشی از منابع مالی خود راشرکتها بخشی از منابع مالی خود را       ر و ی بع ز ی ب ه رر و ی بع ز ی ب ه ير ر يش يز ر يش ز

در اوراق قرضه يا سهام ساير در اوراق قرضه يا سهام ساير ،،برقراری مناسبات عملياتی برقراری مناسبات عملياتی 
سرمايه گذاريهای بلند مدت سرمايه گذاريهای بلند مدت ..شرکتها سرمايه گذاری می کنندشرکتها سرمايه گذاری می کنند ی ری ي ر ه یر ری ي ر ه بر ی ريه ي بر ی ريه ي ر

در ترازنامه شرکت  پس از بدهی های جاری طبقه بندی در ترازنامه شرکت  پس از بدهی های جاری طبقه بندی ،،
..می شودمی شود و وی ی
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::سرمايه گذاری دراوراق قرضه ساير شرکتهاسرمايه گذاری دراوراق قرضه ساير شرکتها      
قبه موجب  اصل بهای  تمام شده  سرمايه  گذاری در اوراق به موجب  اصل بهای  تمام شده  سرمايه  گذاری در اوراق      ور ر ری ي ر م ی به وجب قب ور ر ری ي ر م ی به وجب ب

قرضه  ساير شرکتها به  بهای  تمام  شده  در دفات شرکت قرضه  ساير شرکتها به  بهای  تمام  شده  در دفات شرکت 
زمانی  که اوراق قرضه  به زمانی  که اوراق قرضه  به . . سرمايه  گذار ثبت  می شودسرمايه  گذار ثبت  می شود و ی ب ر ي ور ی ب ر ي بر ر ق ور ی بز ر ق ور ی ز

حساب سرمايه گذاريهای حساب سرمايه گذاريهای   ،،ارزش  اسمی خريداری می شودارزش  اسمی خريداری می شود
. . بلند مدت بدهکار و وجوه نقد بستانکار می شودبلند مدت بدهکار و وجوه نقد بستانکار می شود و ی ر ب وجو و ر ب وب ی ر ب وجو و ر ب ب
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::سرمايه گذاری بلند مدت در سهام ساير شرکتهاسرمايه گذاری بلند مدت در سهام ساير شرکتها      
ربه بهای تمام شده در تاريخ سرمايه گذاری در دفاتر شرکت به بهای تمام شده در تاريخ سرمايه گذاری در دفاتر شرکت      ر ر ری ي ر ريخ ر م ی به رب ر ر ری ي ر ريخ ر م ی به ب

سرمايه گذارثبت می شودبهای تمام شده اين سرمايه گذاريها سرمايه گذارثبت می شودبهای تمام شده اين سرمايه گذاريها 
يشامل قيمت خريدوهمه هزينه هايی است که برای تحصيلشامل قيمت خريدوهمه هزينه هايی است که برای تحصيل،، ی بر يی زي و ري يي ی بر يی زي و ري ي
.  .  آنها پرداخت می شودآنها پرداخت می شود      
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